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Un congres primejdios?
Foamea n’a fost niciodată un 

bun sfătuitor. Nici umilința. Nici 
iăgăduelile deșarte. Nici amenința
rea, care comprimă o suferință, si
lind-o să se mistuie lăuntric, ca să 
Isbucnească mai clocotitoare.

Ceiace se întâmplă de câțiva ani 
cu tot corpul didactic și în special 
cu atât desnădăjduita breaslă a 
dascălilor de școală primară, ui
mește și indignează. Scoși afară din 
lege, acești oameni necăjiți și să
raci, nu sau bucurat uici măcar de 
o egalizare în tratament și în sa
larii cu slujbașii poliției sau cu 
guarzii rurail. Li sau făgăduit multe; 
nu li se mai acordă nici dreptul de 
a se aduna să-și spună necazurile. 
Congresul învățătorilor și al insti
tutorilor a fost interzis. Cașicum o 
suferință dacă nu e rostită, ar dis
pare magic prin silnicia cenzurii. De 
când omul în durere nu mai are 
nici dreptul de a se văeta?

Dar de trei ani, de când politi
cianismul crunt și fățarnic amână 
soluționarea tuturor chestiilor acu
te de învățământ, refuză să recu
noască dascălilor egalizarea în sa
larii, modifică programele analitice 
după toate fanteziile contradictorii 
$i a transformat școala intr’un la
borator de stranii experiențe iar e- 
levii în cobai buni pentru încerca
rea tuturor serurilor pedagogice; de 
trei ani decând asistăm la deslăn- 
țuîrea acestui haos de capetele câr- 
muitorilor, ce-au făcut altceva das
călii decât să dovedească o răb
dare angelică și o cumințenie e- 
roică?

in Franța prezintată ca un bas
tion *1 conservatorismului euro
pean, unde și comunistul cel mai 
convins visează să se retragă ia 
țară și să-și cultive grădina lui ca 
un cuminte Candid; chiar acolo 
porpui didactic primar e constituit 
In asociații vrăjmașe regimului bur
ghez, luptând cu mijloace revoluțio
nare, refuzând să predea anumite 
capitole din istoria patriei înfăți
șate ca pagini de reacționarism pri
mejdios, amenință cu greva ge
nerală când 11 se reîuza satisface
rea unei revendicări și se pregătesc 
generațiile tinere sub semnul secerii 
ți al ciocanului. Dascălii noștri, 
dimpotrivă, au ținut să-și rostească 
păsurile în marginile permise de 
lege, cu o decență, cu o cumințe
nie, cu o răbdare, care le dădea 
dreptul la alt tratament Congre
sele anuale nu sau mărginit la pro
blemele directe și imediate de exis
tență: la curba salariilor, la tristele 
mizerii ale unor breslași răsplătiți 
cu ingratitudine. Dincolo de aceste 
dureri, discuțiile s’au înălțat spre 
alte orizonturi, strămutate pe plar 
nul experiențelor profesionale. S’au 
discutat chestiuni de predare, pro
blema manualelor școlare, rezulta
tele aplicațiilor de proaspete me
tode; ideile generale au predomi
nat Era mișcător și însemna o a- 
devărată consolare, eroismul acesta 
l! unor oameni goi și flămânzi care 
|și uitau propria lur mizerie, ca să 
dea întâietatea misiunii lor de vred
nic apostolat în țara unde toți se 
gândesc la burtă- și trăesc pentru 
burtă, se gândesc la pungă și trăesc 
pentru pungă.

Și deodată, din senin, ca suferin
ța și eroismul să nu rămână cumva 
ji neofensate, congresului acestuia 
anual i s’au născocit piedici ca unei 
simple adunări de rebeli. Ce puteau 
rosti bieții dascăli mai mult și mai 
dureros, decât ceiace se știe și fără 
S’o fi spus? Pa cine puteau să mai 
supere, când ei sunt doar cei care 
rabdă dincolo de marginile răb
dării? Ce putea să isbucnească pri
mejdios de acolo, când primejdioasă 
js numai acțiunea subterană, sufe
rința sufocată, desnădejdea de a te 
șh neascultat, scuipat și svârlit a

fară de ocrotirea legilor șl de res
pectul drepturilor tale?

Că totuși congresul va avea loc, 
nu ne îndoim. O dorim dimpotrivă, 
fiindcă va șterge presumția ofen
satoare, că oamenii aceștia se a- 
dună pentru a amenința, când eî se 
doresc împreună numai pentru a se 
sfătui. Și îl dorim cât mal repede 
acest congres, pentru a ușura su
flete năpăstuite șl pentru a limpezi 
cugete turburate.

O dreptate nu poate fi ucisă. Ea 
se cere șl chiamă, chiar de sub les
pedea cea mat grea de mormânt

Ion Darie

Un nou impresariat 
de expatrieri și pașapoarte,

A alimentat vreme de câțiva ani! 
cronica afacerilor de scandal, în țara 
noastră, escrocheria Întreprinsă de o 
vastă bandă cu organizarea emigră
rilor peste Ocean, alimentate din bie
tele economii ale unor țărani jefuiți 
de bani in schimbul făgăduelii debar
cării in ispititoarele floride ale belșu
gului din America. Afacerea aceasta 
a pașapoartelor, — ale cărei ttinerarii 
internaționale au fost semănate cu 
trupurile istovite ale sătenilor, morți 
in robia plantațiunilor exotice sau 
pe cheiurile înghețate ale porturilor 
baltice, — a vindecat pe naivii cătu
nelor de nostalgia exodului și de mi- 
ragtul expatrierilor mănoase. Cum 
insă populațitmea noastră dela orașe 
nu avusese încă prilejul de a-și căli 
experiența în asemenea caravane de 
pătimire, — ingeniozitatea pecuniară 
a câtorva amatori de comodă pricop- 
slre a născocit un alt gen de abuz de 
încredere: în loc de a bate monedă 
din năzuințele de îmbogățire ale 
obștenilor rurali, noii antreprenori de 
expatrieri au prins să exploateze ve
leitățile de turism ale bucnteștenilor 
dornici să-și plimbe privirile prin pei- 
saglile cele mal vrăjite ale Europei. 
Se [ac anunțuri impresionante prin 
ziare, se făgSduește amatorilor ma
rea cu sarea, — iar odată trecut peste 
hotare, nefericitul pâlc de victime 
este lăsat la insolenta discreție a unui 
șef de echipă preocupat să-și bată 
cât mai metodic joc de demnitatea și 
de banii participanților.

Nu vârâm în acelaș sac, firește, 
foaie societățile noastre de turism,__
printre cari sunt câteva ai Căror fnm. 
iași posedă și obraz și pricepere or
ganizatoare: dar cam am putea re
fuza să înregistrăm aci plângerea ce
lor câteva zeci de pârtie ipanți amă
giți acum o lună de „Cercul Amato
rilor Excursioniști“, cu un secretariat 
instalat în chiar una din școalele pri
mare ale Capitalei?-» Au plătit oa
menii câte 31.000 lei, cu convingerea 
că vor străbate continentul în condi- 
țiunile făgăduite prin tentantele amin, 
țari apărute prin gazete: or, deși li 
se promisese și vagon cu paturi pe 
întreg parcursul și hoteluri de primul 
rang până la sfârșit, — dela Bruxel
les, s’au văzut îmbrânciți în vagoane 
de clasa lll-a și In restaurante peri, 
ferice, prin porunca unui adolescent 
improvizat satrap al convoiului.

Și bietele victime au poposit în 
țară pline de indignare, după ce bă
tuseră pe drum inutil scările Lega- 
țiunUor noastre, cu plângeri împo. 
triva escrocheriei pe care erau cons
trânși să o suporte până la capătul 
excursiei.

Astăzi, parttcipanțti și-au reclamat 
exploatatorii la Ministerul Instruc
țiunii, iar Justiția a fost sezisată și ea 
de acest neomenos abuz de încre
dere. Să nu existe însă șl mijlocul de 
prevenire a unor asemenea batjocuri?

N. Pârvu

— Ne-a dat la școală saboți! ăștia de lemn.,,
— Cam puține lemne pentru o iarnă întreagă !

Dela dictatură la constitutionalism
Exact cum a Instituit dictatura 

— priutr'un act de surprindere, Re
gele Alexandru al Jugoslaviei su
primă regimul personal, revenind 
la regimul parlamentar.

Când, la 6 Septembrie 1929, Re
gele a dat vacanță partidelor, a în
trerupt brusc convulsiunile sânge - 
roase ale parlamentarismului, — să 
nu se uite care era situația : O 
luptă din ce in ce mai Înverșunată 
intre centralismul strâmt și agresiv 
al liri Pasici și regionalismul de
zordonat al lui Rădici, luptă ce de
generase intr o ură ce amenința să 
desagregheze Însăși unitatea Sta
tului prin autonomismul țărăniști
lor croațl-

Desnodământul acestui conflict a 
răsunat in gloanțele de revolver 
trase de un muntenegrean in Ră
dici și in alți câțiva fruntași ai ță
rănismului croat. Morțil începeau 
să devină puncte de plecare ale se
paratismului. Pasiunile politice cre- 
laseră o atmosferă ce părea prelu
diul unei catastrofe- Fărâmițări de 
partide îndușmănite până la cri
mă, — oamenii politici acuzându-se 
reciproc de necinste, terfeiindu-se 
cu o sadică voluptate, dându-și in 
vileag păcatele spre desperarea 
maselor : nlcăeri un om de mare 
autoritate, capabil de a galvaniza 
încrederea țării, — mereu și pretu
tindeni aceiași pleavă de politiciani 
iviți spre a îndestula desgustul ob
ștesc- Pentru a salva Statul, Re
gele a fost silit să iasă din comoda 
atitudine de spectator și să-și asu
me voinicește răspunderea- Un act 
de curaj, — însăși existența mo
narhiei se punea in joc, spre a se 
salva unitatea Statului 1 In acest 
gest se spovedește rostul instituției 
monarhice.

Iși inchipue cineva că un Rege 
nu se împacă de minune cu regimul 
parlamentar ? Se poate imagina 
ceva mai comod pentru un monarh, 
decât o scrupuloasă respectare a 
ritualului parlamentar ? Întrucât îi 
turbură siesta, sau îl împiedică de 
a se bucura din plin de toate splen
dorile vieții ? Restrângându-și sar
cinile doar la o simplă funcție de 
înregistrator al fluctuațiilor de opi
nie, — arhivar conștiincios și pasiv 
al evenimentelor, Regele nu supă
ră pe nimeni, nici nu turbură liberul 

joc al curentelor de opinie publică- 
Designarea guvernelor este doar o 
simplă constatare a faptului electo
ral, un proces verbal de totalizare 
a urnei care cugetă, a urnpi care iși 
asumă răspunderea unei călăuze 
politice, prin desișul neprevăzute
lor istoriei. Cu cât un Rege este 
mai absent și mai șters, cu atât 
trăiește mai comod: și se poate făli 
și cu titlul de Rege constituțional- 
Dacă în acest timp Statul dă sem
ne de slăbire și autoritatea se des
tramă, — dacă predominarea elec
toralului anulează puterile de viață 
ale nației, dacă nu mai există nici 
o putere capabilă de a indigui cu
rentele de negație a Statului, Re
gele nu-i obligat să iasă din pasivi
tatea impusă de Constituție și să 
apere organizația Statului amenin
țat cu pieirea? Funcția monarhică 
este o funcție de coordonare și de 
apărare a puterilor de viață ale u- 
nui Stat. Anarhia este negația mo
narhiei ; or, Jugoslavia, în 1929, 
era amenințată de o destrămare 
prin anarhie, — de aici acceptarea 
fățișă a răspunderii, exercitarea cu 
toate riscurile a regimului personal.

Să ne înțelegem asupra termenu
lui. Regim personal, adică răspun
dere directă, nu impănarea tuturor 
funcțiilor de autoritate cu simple 
creaturi ale palatului, oameni fără 
nici o altă însușire decât de a fi 
lingăii tronului. Asemenea regimuri 
nu pot ti numite personale, fiindcă 
nu sporesc prin riscurile eroic în
fruntate autoritatea i .jgelui, ci co
boară prestigiul monarhic în came
rele de serviciu, unde huzurește ca
marila- Și Regele Alexandru a ți
nut, prin cei doi ani de dictatură 
personală, să dea răgaz de regăsire 
țării neurastenizate de deșănțarea 
partidelor- Un regim aspru, ca ori
ce regim ce se impune de către me
dic unui organism bolnav; un regim 
de restricție a libertății și de ne- 
îndurată afirmare a autorității.

Firește, regimurile excepționale 
nu pot fi permanentizate: ele în - 
seamnă o silnică paranteză a regi
murilor normale- Când împrejură
rile ce le-au determinat dispar, 
când justificările nu mai există, re
venirea la normal constitue un im
perativ. Dacă Regele Alphons al 
XIII nu ar fi ignorat acest principiu, 

dacă s’ar fi gândit să înlesnească 
ceva mai de vreme o trecere trep
tată dela dictatură la regimul con
stituțional, — Spania ar fi fost de
sigur scutită de Convulsiile revolu
ționare- Prelungirea fără nici un 
rost a unui regim de excepție are 
totdeauna nefericite urmări.

Meritul Regelui Alexandru este 
că n'a așteptat să fie îmbrâncit de 
Împrejurări; ci, — atunci când ni
meni nu se mai aștepta, sau în orice 
caz ii punea o dată îndepărtată 
sfârșitului dictaturii, — a trecut la 
regimul constituțional, cu acel aer 
de firesc ce se degajă din orice act 
liber gândit, liber exercitat. Nimic 
mai ușor decât instaurarea dictatu
rii, mai ales când organismul Sta
tului este străbătut de febra unui 
început de anarhie, și la tot pasul 
se simte carența Ideii de autoritate, 
Ceiace este extrem de dificil, plin 
de riscuri, este o reîntoarcere la 
normal. Orice trecere bruscă poate 
creia o situație dezastruoasă. Ca 
după o grevă a foamei, organismul 
s’ar îndestula cu o hrană cât mal 
bogată; dar la cea mai mică nesu- 
praveghere, moartea este sigură, — 
de aceia se impune o treptată ree
ducare a funcțiilor de nutriție. După 
o vacanță a libertăților constituțio
nale, după funcționarea îndelungată 
a unui aspru regim de dictatură, o 
reintronare a funcțiilor constituțio
nale trebue să se facă prin savantă 
dozare spre reeducarea vieți] ce. 
tățenești. Având libertatea de ini
țiativă. fiindcă Regele Alexandru 
nesilit de nimeni a hotărît înlătura
rea regimului dictatorial, și-a putut 
fixa această treptată sporire a li
bertăților cetățenești. Acolo unde 
alții văd o sgârcenle, un compromis 
îutre două regimuri, și voința Re
gelui de a rămâne încă in mijlocul 
răspunderilor directe, noi vedem 
o cuminte înțelegere a delicatului 
moment de trecere intre două re
gimuri.

Ulterior, ritmul vieții politice iu
goslave va dovedi că Regele Ale
xandru a avut intuiția momentului 
politic șl curajul normalizării. In 
orice caz, unitatea amenințată a 
Statului a fost salvată. .

Pamfil Șeicaru

La interval de câteva zile nu
mai, două drame despărțite prin 
toată lungimea pământului nostru 
dintre Miază-Zi și Miază-Noapte,
— dar destăinuind amândouă o 
perseverență în răzbunare cu care 
nu ne obicinuiseră decât povesti
rile de „vendetta" siciliana sau 
corsicană : cea dintâi, săvârșită cu 
salve de carabină și cu împunsă
turi de baionetă la „nunta sânge
roasă“ de lângă Cernăuți, traige 
velința de pe o tragedie rurală în 
care obsesiunea vindicativă între
ce închipuirea dramaturgului în
clinat asupra amanților dela Vero- 
na, și asupra urii dintre Capuleți 
și Montagu. Cea din urmă, — cu 
mult mai sobră și mai semnifica
tivă. se încheie cu uciderea fostu
lui deputat Christu Ștefanoff dela 
Bazargic, și aduce la lumina lividă 
a actualității întreaga mucenicie a 
Românilor macedoneni dela gra
nița de Sud a țării.

Instigațiunea la asasinat nu face 
parte dintre instrumentele de luptă 
ale naționalismului nostru, — și 
toți cei cari nu ne împărtășesc 
credințele pot aduce mărturie că 
fanatismul nostru etnic a repu
diat întotdeauna cu energie sinis
tra asistență a pumnalului sau a 
revolverului în polemicile politice. 
Și este tristă, și trebue înfierată 
cu hotărâre această încercare de 
a se perverti firea înțelegătoare 
și blândă a Românului prin natu
ralizarea unor metode de luptă 
profund străine de temperamentul 
și de tradițiile lui seculare. Sunt 
metode balcanice de persuasiune,
— sunt metode bulgărești, mai 
precis: căci și în văile Pinduiui. 
din cari s’au strămutat coloniștii 
macedoneni ai Cadrilaterului, — 
și pe străzile Sofiei terorizate dc 
pâlcurile răzbunătoare ale atenta
torilor, — și !a hotarul nostru de 
jos. zilnic încălcat de bandele uci
gașe ale comitagiilor, — cei cari 
au împământenit lugubra practică 
a glonțului represiv au fost tot 
Bulgarii. Și adevărul acestei acu- 
zațiuni poate fi ilustrat astăzi prin 
sicriul plutonierului român Petcu- 
lescu, la a cărui groapă aproape 
nimeni nu ar fi putut aduce cuve
nita închinare de cinstire dacă a- 
sasinarea lui nu ar fi fost vestită 
țării Prin uciderea de mai târziu 
a fostului deputat Christu Ștefa
noff.

Ucidere reprobabilă, fără îndo
ială, cu atât mai mult cu cat ea 
nu face decât să exaspereze urile 
acumulate la granița noastră de 
Miază-Zi. Dar, în clipa aceasta în 
care două sicrie ne cerșesc cuvin
tele de înfierare sau de recunoș
tință «ăsplătitoare, — să ne fie 
îngăduit să desbrăcăm cu sinceri
tate orice hipocrizie, și să păstrăm 
toate lacrimile noastre pentru 
groapa plutonierului român Petcu- 
lescu. Răsbunată sau nu, — moar
tea în slujba țării a acestui obscur 
oldat se vrea cinstită cu întrea

ga noastră ofrandă de durere. 
Pentrucă un prieten postum a so
cotit salubră și pilduitoare ucide
rea unui alt om, este oare un cu
vânt pentru a fura pe ostașul asa
sinat la postul datoriei de recu
noștința și de lacrimile țării pen
tru care s’a jertfit?... Deplânge
rea morții lui Christu Ștefanoff să 
rămână în planul al doilea, — lă
sând loc larg durerii cu care tre
bue întâmpinată pretutindeni asa
sinarea plutonierului român Pet- 
culescu. Lacrimi pentru plutonie
rul Petculescu, cuvinte de înfiera
re pentru ucigașii soldatului ro
mân Petculescu. ajutor și mângâ

ieri pentru familia ostașului ro 
mân Petculescu. Restul, — când 
vom mai avea loc, cuvinte, și la
crimi disponibile.

Ion Dimitrescu

80% mai puțin
In vreme ce capitalul inițial al Cre

ditului pentru agricultură s’a volatili, 
zat încă înainte ca susnumita bancă 
să ia ființă, și în vreme ce ministrul 
agriculturei ne-a recomandat răbdare 
până ce specialiștii săi ne vor gesta 
un nou proect de lege menit să salte 
în trambulină prețul grâului la 36.00Q 
lei vagonul, toamna bate la ușă. 
N’așteaptă. Cum n’așteaptă nici tre
burile plugărești.

Ne vine astfel veste din câteva 
ținuturi moldovene și basarabene, că 
agricultorii mari și mici, de comun a. 
cord, au hotărît să insemlnțeze în 
toamna aceasta ceva mai mult decât 
jumătate din suprafețele însemințate 
cu grâu în toamna trecută. Intre 50 și 
60 la sută.

Ținând socoteala că anul trecut 
s’a semănat mai puțin ca acum doi 
ani, iar acum doi ani mai puțin ca 
in anii precedenți de prețuri ome- 
noase, rezultă că intenția sovietelor 
a fost depășită. Căci dumpingul cu 
tot planul quinquinal, nu visa numai 
concurența imediată și alungarea u- 
nor anumite produse de pe piețele 
europene pentru a furniza capitalul 
necesar cu orice preț operei de re
construcție din Rusia. Viza ceva mai 
departe. Pe principiul trusturilor a- 
mericane, suprimarea concurenței cu 
prețuri sub cost, până când odată 
concurența răpuși și câmpul lăsat li
ber, să poți tu fixa prețul pieții și 
impune condiții. Firește, întrucât e 
vorba de industrie, Rusia Sovietică 
nu va putea lipta niciodată cu ma
rele puteri industriale ca Statele 
Unite, Anglia sau Germania. Dar cas
cada prețurilor va da lovitura 
de moarte industriei americane, en
gleze și germane pe altă cale. Prin 
extinderea automată a șomajului, 
care fatal va sfârși printr'o prăbușire 
a alcătuirii burgheze. Deci un prim 
punct câștigat. Prin economie, ațin, 
gerea ținui țel politic.

Față de țările producătoare de 
grâu din Europa, Rusia a vizat cu 
tenacitate nu numai alungarea lor, 
temporară de pe piață, ci descuraja
re- producătorilor pentru a scădea 
treptat suprafețele cultivate și ast
fel, pentru a suprima pe îndelungă 
vreme posibilitatea unei regenerări în 
caz când echilibrul de prețuri va fi 
stabilit.

O scriam aceasta aci acum vreo trei 
ani, comentând un articol precis din- 
tr’o revistă economică a Sovietelor. 
Pronosticurile se realizează. Tipâ. 
rim cu litere de o șchioapă știrea 
„satisfăcătoare" că planul quinque- 

nal A EȘUAT. Dat cifrele vorbesc 
altfel, cel puțin intru cât privește a. 
griculfura. Suprafețele însemințate 
sunt in progrese evidente dela an la 
an. Pe alocuri atingând char 85—90 
la sută din maximul planului pe cinci 
ani. Iar noi, cu toți doctrinarii și spe
cialiștii noștri, înregistrăm o scăde
re dela an la an, până când țara va 
fi toată o pârloagă, așa cum a și în
ceput să fie.

„Țară eminamente agricolă" — a- 
mintește un confrate cu ironie a- 
mară. Ba că chiar! Țară de biuro. 
crație agricolă, da, de demagogie a- 
gricolă, da. De realizări ? Ce tristețe 
să străbați (ara de la un capăt la al
tul cu toate pârloagele năpădite de 
seaeți!

A. Pecetaru

Pe drum de surghiun
de CEZAR PETRESCU

Fragment din romanul „Apostol“*)
Nimeni, riare să fe^ întâm

pine, nimeni cu pâine și sare, 
nici cu urale și flori.

Halta era în câmp.
0 clădire dreptunghiulară, poso

morâtă și hâdă în bura de toamnă. 
Trei salcâmi piperniciți. Un ins 
mustăcios, cj șapca roșie trasă pc 
țprincene stufoase ca altă pere
che de mustăți, strigă ceva răgușit 
spre vagonul de poștă și păși în- 
tr’acolo, în noroiul negru, cu ga
loși ur.ași ‘cât exemplarele de re
clamă din vitrina prăvăliilor cu 
încăltăminte-

Nicolae Apostol își târî cele 
două geamandane pe treapta va
gonului. Căută cu ochii un hamal. 
Nu se arăta nimeni. Se coborî sin
gur, neîndemânatec, și se simți

*) N B. Romanul,.Apostol”, din viața 
dascălilor de sat, va apare in această 
toamnă in editura „SCRISUL ROMA
NESC” din Craiova, întregind un alt 
capitol din marea frescă socială a 
României contemporane, inaugurată 
cu romanul ÎNTUNECARE și conti
nuată în romanele : CALEA VICTO
RIEI, COMOARA REGELUI DROMI- 
CHET, AURUL NEGRU, ORAȘ PA
TRIARHAL, etc. 

deodată surghiunit fără vină și 
fără nădejde, undeva, într’o pus
tietate dușmănoasă dela capătul 
lumii.

Altfel, cu totul altfel, visase cea
sul acesta.

Iși sumeți pieptul și ridică frun
tea cu îndârjire tinerească în 
ploaia măruntă. A treia oară în 
două zile, îi fulgerase în minte a- 
vertismentul directorului bătrân 
și blajin, când i-a pus diploma în 
mână, după ce l-a îmbrățișat pă
rintește pe tâmplă ca pe-un fecior 
purces în grea pribegie :

— Mai ales să-ți amintești a- 
ceasta, Nicolae Apostol ! N’are să 
te întâmpine nimeni cu pâine și 
sare, Nicolae, nici cu urale și fiori. 
Breasla noastră cere un eroism 
fără glorie. Un eroism mărunt, de 
toată ziua. Taina e să nu desnă- 
dăjduiești dela cea dintâi desaină- 
gire și să n’aștepți nimic dela ni

meni. Nimic, decât dela tine...
Intr’adevăr, nu-1 întâmpinase ni

meni cu pâine și sare, cu urale și 
flori. Nici la minister, la Bucu
rești ; nici la revizorát în capitala 
ținutului, eri și astăzi dimineață ; 
nici aci, în gara pustie de câmp, 
nimeni nu arătase vre’un semn de 
emoție că Nicolae Apostol, ore- 
miant întâiul în toate clasele școa- 
lei normale, laureat la toate con
cursurile și bucuroasă nădejde a 
unui lung șir de dascăli, pleca 
să-și împlinească destinul.

Un drumeț necunoscut, printre 
necunoscuți. Acesta 'era- Atât, și 
nimic mai mult.

Omul cu șapca roșie făcu un 
semn de eliberare cu mâna. Șeful 
de tren sună din goarna de aiamă, 
deși nimeni nu mai era să se urce 
și nimeni să mai coboare. Vagoa
nele se urniră în ploaia sură. La 
ultimul macaz, locomotiva prinse 

putere și se avântă cu surprinză
toare energie, grăbind să treacă 
dincolo de pustietățile fumurii, din 
nou în lumea civilizată, cu orașe 
luminoase și tumult de mulțimi, cu 
larmă de glasuri și vitrini pavoa
zate feeric, cu teatre, muzee, sta
tui și grădini rotunjite în alei de-o 
geometrie savantă, cu o viață 
care-i va fi deacum tot atât de hi
merică și îndepărtată, ca existența 
fabuloasă a locuitorilor din pla
neta Marte.

Nicolae Apostol rămase între 
geamandanele lui, în bura învălu- 
rată de vânturi.

Omul cu șapca roșie se oprise 
în prag, scuturându-și galoșii ș; 
privindu-1 curios, ca pe-o apariție 
suspectă care strica orânduiaia 
stației de unde nu se urca nimeni 
și unde nu cobora nimeni.

Tânărul își luă inima în dinți și 

porni să înfrunte ceferistul muste- 
cios.

— îmi dați voie? întreabă sco- 
țându-și pălăria cu o cuviincioasă 
sfială.

— Mă rog ! mormăi omul cu 
mustăți, fără să se miște din ușă.

— Sunt învățătorul cel nou dela 
Ponoare. Apostol. Nicolae Apostol. 
Nu cunosc locurile. Vin întâia oară 
aci. Și aș rămâne îndatorat dacă 
sunteți atât de bun să mă lămuriți 
cam ce distanță e până la sat și 
cum aș putea ajunge până acolo...

Nicolae Apostol vorbea surâ
zând cu toată tinerețea lui irezisti
bilă, care simțea nevoie de simpa
tie și de voie bună, căci viata nu-i 
înveninase încă sufletul și nu-i 
înăsprise glasul. Vorbea încântat 
că vorbește ca din carte, și aștep
ta cu nevinovăție, un semn că a 
cucerit simpatia celui dintâi om 
întâlnit ne aceste coclauri.

In loc de răspuns, individul cu 
șapcă roșie și cu mustăți de bri
gand. puse el întrebări, repezi și 
mânioase:

— Cum asta? Ce fel de vorbă e 
asta? De unde mi-ai ieșit dum
neata învățătorul cel nou dela 
Ponoare?

— Vreți să vă arăt numirea? O 
am aci... continuă să surâd! Ni< 
colae Apostol, pipăindu-si buzuna
rul dela piept și neînțelegând de 
ce omul cu șapcă roșie pare atât 
de indignat fără pricină.

— Bine-bine: Lasă numirea. Nu 
e nevoie s’o văd. Te cred pe cu
vânt. N’am încotro!

— lini pare bine că am început 
să vă inspir încredere, glumi tână
rul.

Omul din ușă îl fulgeră cu pri
virea severă. Se vedea bine că el 
nu găsește nimic vesel în toată
f Vrmtinuare in pag, ll-ai
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Pe drum de surghiun
(Urmare ciîn pag.

chestiunea aceasta. Mormăi pentru | Ponoare ? Apoi ce să cauți dum- 
dânsul. amenințând un personagiu 
necunoscut și invizibil1

— Vasăzică așa, coane Lasca- 
rache I De ăștia mi-ai fost ? Trei 
luni mă porți cu șoșele și cu mo
inele. Iară după trei luni, schimbi 
macazul șj mă trimiți pe linie 
moartă. Biiineee șefule 1 Are să ne 
vină și nouă odată drăguș la cău$!

Nicolae Apostol, privea și as
culta cu uimire. Omul cu șapca ro
șie îi ghicj nedumerirea și scurtă 
orice explicație :

— Cu dumneata n’am nimic. Ce 
ești do vină dumneata? Toată ră
fuiala are să fie cu domnul Lasca- 
rache ai nostru. Trei luni mă tine 
cu vorba ca-t numește pe cuinătru- 
meu la Ponoare. Ii scot vagoane 
din pământ, toată vara... Treizeci 
pentru grâu, îmi cere. Poftim 
treizeci, pentru grâu 1 Optsp’ce 
pentru Qrzoaică. Poftim optsp’ce 
pentru orzoaică! Aștept numirea 
d.n ceas în ceas. Când colo, cazi 
dumneata plocon'

Tânărul se sifi să-și alcătuiască 
o figură cât mai necăjită la amă
nuntele acestei întâmplări și în- 
găimă cuvinte de scuză, pentru o 
vină de care era cu totul strein :

— îmi pare foarte rău, dom
nule«. domnu?

— Atila Gheorghiu ! rosti scurt 
omul mustecios, aruncându-și 
mele ca o provocare menită 
împrăștie spaima în dușmani, 
Atila celălalt, poreclit „Biciul 
Dumnezeu“

— îmi pare foarte rău, domnule 
Gheorghiu, că numirea mea a pro
vocat.«

— Lasă părerile de rău! reteză 
domnul Atila Gheorghiu. Cunoaș
tem noi ce fel de păreri de rău. 
Vrei 
Uite, 
zare, 
unde 
numai dealuri arate și negre.

Pe urmă, domnul Atila Gheor
ghiu îi întoarse spatele și strigă 
către cineva d!n casă ’

— Lento' Unde ești, Lento? 
Vino să afli ce bucurie mare ne-a 
pregătit conu Lascarache al nos
tru...

Ușa se trânti în încuietoare. Ni
colae Apostol rămase din nou, sin
gur, în halta pustie, unde cobu- 
rîse numai de zece minute și atât 
îi fusese destul să-și descopere un 
dușman. Se uită cu strângere de 
inimă la geamandanele părăsite în 
șuroiala ploii. Unul era vechiu. 
fusese tovarășul de drum la dusul 
și la întorsul din vacanții, în tot 
timpul școlii. Biet geapiandan cu 
pânza cafenie jupoiată și roasă la 
colturi, cu încuietorile ruginite, 
unde încăpuse atâția ani toată 
tnica lui zestre de bursier sărac și 
orfan. Dar celălalt geamandan era 
nou-nout ", îl cumpărase după în
delungă chibzuială și după înde-

neata la Ponoare ?
Părea un moșneag tot așa de în

cet la minte, pe cât de înceată era 
gloaba la pas.

Înainta cu operația scărpinatului, 
dela creștet spre ceafă, minunân- 
du-se cumplit de intențiile lui Ni
colae Apostol :

-- Asta încă n’am mai văzut-o. 
Stai în drum și vrei s’ajungi la 
Ponoare !

— Moșule. înțelege odată ! vorbi 
tânărul, căutând să-și stăpânească 
nerăbdarea. Am picat acuma cu 
trenul. Ce caut la Ponoare, e altă 
poveste. Te întreb cât ceri să mă 
duci până în sat, pe mine și niște 
bagaje. Am două. Două geaman- 
dane... Spune ce preț, și ne-am în
țeles. Cât e de aici, până la Po
noare ?

Moșneagul medită profund. Se 
scărpina după ureche, ca și cum 
de acolo avea să țâșnească rezul
tatul calculului:

— De! spuse cu îndoială. Cât 
să fie ? Asta numai picherul dela 
șușăle o știe, că el măsură. Pe el. 
îl tot văd cu lanțuri și cu țărușuri. 
Eu, ce să-ți spun dumitale? Dacă 
ai cal bun apoi într’o jumătate de 
ceas ești la Ponoare. Dacă 
gloabă păcătoasă ca a mea, 
ca la un ceas de vreme«.

— Ei, cât îmi ceri atuncea 
tru un ceas de drum ?

— Cât să cer! Parcă en 
am să cer, dumneata ai să-mi dai 
cât cer eu?

— Moșule, rosti tânărul aproape 
lugător. M’a pătruns apa până la 
oiele. îmi strică lucrurile, afară, în 
ploaie. Spune cât vrei și întoarce 
aiul să luăm bagajele. Fii om al 

lui Dumnezeu... Haide 1 Poate vrei 
îă-ți plătesc înainte?

Moșul sfârșise de cugetat și de 
scărpinat, fși puse pălăria pe cap, 
Vase deasupra gluga de sac ți 
rosti cu simplitate :

— Am stat și 
domnule... Adică de 
trebi dumneata cât 
până la Ponoare? Apoi eu 
duc tot până la Ponoare? Nu-s eu 
tot dela Ponoare ? Poate dum
neata nu mă cunoști... Atuncea 
să-ți spun și ai să mă cunoști. Eu 
îs Lecachi Colțun dela Ponoare. 
Dară lumea mi-a scornit în sat o 
poreclă. Îmi spune : MoS Zamă- 
lungă, findcă așa ’s eu de feleșa- 
gul meu. cam lung la vorbă și cam 
târziu la faptă. Asta mi-o scos o 
mie Culiță, ficiorul lui Maftei. 
Avem noi în sat, unu Culiță a lui 
Maftei. un băitănaș care se ține 
numai de scorneli și de porecle. 
Care vasăzică, mi-o spus el nue 
Moș Zamă-lurigă și așa am rămas, 
că n’o nimerit rău, bată-l tămâia 
lui, că-mi vine și mie să râd a- 
curria de câtc-i mai dă prin cap.

Lecachi Colțun, zis MoS Zamă- 
------- -  ----- - ------- y. ___ . lungă, râse înveselit la amintirea 
lungi economii, când s’a eliberat împrejurărilor în care Culiță a lui 
din armată și îl păzise până acum 
ca ochii din cap. Șuroaele făcu
seră dâră. Pânza începea 
coșcovească, colturile să 
clee. Cerneala inițialelor .. . 
lingea într’o pată violetă. Aveau 
și ele acum o înfățișare de pără
sire și de desnădejde, ca și stăpâ
nul care rotea ochii de jur împre
jur să afle un suflet omenesc.

Le cără pe rând sub adăpostul 
Iluzoriu al unui salcâm. Dela fe
reastră, dinlăuntru, îl privea cu 
batjocură răutăcioasă șeful de sta
ție, și dela spatele lui, peste umăr, 

!o femee în capot de 
) probabil Lenta, cealaltă 
’domnului Lascarache.

Nicolae Apostol trecu
Veastră cu o nepăsare prefăcută și 
inerse în dosul gării să găsească 
yre’o cârciumă, vre’un han, vre-o 
Căruță.

■ Nimic. Un drum mocirlos, fără 
șanțuri și prund, sfârșind după câ
teva sute de metri in șosea. Iar în 
dreapta și 'n stânga, în sus și ’n 
jos, nici o urmă de locaș omenesc, 
nici o zare de sat cu turlă de bi
serică : o mută pustietate scufun
dată în ploaia vânătă de Octom
brie..

Departe, pe șosea se mișca o că
ruță. întâi, a trebuit s’o urmă
rească atent, pe distanța dintre 
doi plopi, ca să-și dea seamă dacă 
venea sau se depărta. Se aprop'a. 
Dar se apropia cu o încetineală de 
gânganie. Nicolae Apostol grăbi 
pașii pe 
să-i iasă în 
teptat.

Calul era 
ticnindu-se.
Căruțașul ascuns sub o glugă al
cătuită dintr'un sac cu colturile 
îndoite. Când află despre ce 
vorba, scoase mai întâi sacul, pe 
urmă pălăria, și cu tidva 
rată, începu să se scarpine 
lung și metodic.

— Hm! Asta-i alta! făcu 
rare. Asa dară vrei că

ai o 
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nu-
să
ca
lui

pen-

dacă

să știi unde-s Ponoarele ? 
încolo ! arătă cu mâna spre 
dincolo de perdeaua plou, 
se vedeau în neguri lăptoase,
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Bal iane de săpun I cadran

CALENDAR
> Septembrie

ORT.: Si. Fxofet Zacharia ‘alai S-tuIui SPLENDID (calea Moșilor 290) ?il- 
Ioan Botezătorul.

CAT. : Si. Victorin.
ISR.: 29 Elul 5691. Sabath.
MUS.: 21 Rebi-el-Ahir 1350-

i mul vorbit si cântat în limba ger
mană „Ferioirea mea ești iu” cu 
Kâithe von Nagy, Franz Lederer și 
Ssoko Szokall.

TEATRE ^ICHIU : ,,Rango" comedie și o corn*

NAȚIONAL, ora 8,30 seara: ,.Nunta 
lui Figaro”.

REGINA MARIA, oia 9 seara : .,Salto 
mortale".

VENTURA, ora 9 seara: .,Amintirea”. 
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: „In draci".
COLOS, ora 9 seara: „Nimic non pe 

frontul București'’.

CINEMATOGRAFE
TRIANON : „Refrenul iubirii” cu Ma- 

dy Christians, Franz Lederer și Al- 
fred Abel.

CAPITOL (sală și grădină): ,»Africa 
vorbește".

SELECT : „Fracul" (Un honime en ba- 
bit) comedie muzicală cu Suzi Ver- 
non, Fernando Gray, Pola Ilery, 
Baron fils și o complectare.

VOX: „Povestea unei iubiri interzise" 
FEM1NA: „Citadela din Varșovia" 
cu Victor Varkoni, La Jana.

CORSO: „Fiecare cu’ norocul lui" cn 
Jenny Jugo, Fritz Schultz- Afară 
din program „Cabaretul comic" cu 
Groner, Vasilache și Consuella Di- 
mitrin.

CINEMA OMNIA: Fritz Koertner. 
Willy Forst și Hans Lederer in 
..Atlantic" și complectare.

UDO : „Rapsodia Vieneză" cu Nils 
Asther și Joseph Schildkraut și Ban 
da Veselă.

A. R. P- A. (Franklin): „Psihoza a- 
morului" cn Aniia Doris, Maly Del. 
schaft eto.

A. R. P- A. (Episcopie) : „Târgul da 
sclave" cn Bilia Dova.

MARNA: „Vinovat ori nn" cn Wi- 
liam Boyd și trupa rasă „Liliacul".

MARCONI: ,,Cilly" film sonor ți vor
bitor și trapa Rolland de Iassy.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
ZEȘTI: „Port soarele in inimă" cn 
Charlea Farrell și ansamblul Bre- 
zeann cn: „Răposata, mama coni- 
ței”, jurnal Fox.

ROMA: „Aventurile Ini Hamilton" 
și trapa Ronny.

AMERICAN: „Un cântec vechtn din 
Heidelberg” cu Willy Forst și Betty 
Bird. .

pletare sonoră.
RAHOVA: „tntr o mică cofe'ărie" cu 

Marion Gerth și Jacques Galelain și 
reviBta ,.Max se însoară".

TERRA: „Submarinul m. 72" șj Ca
sa cu stafii" cu Stan și Bran. Ssara 
Trapa Be’an.

REX; „Hai să ne ușurăm1 ți „Mi
lionar peste noapte”.

BOGACIU (Grădină): „Trei zile de 
Dragoste" și o complectare sonoră.

MACEDONIA-TEI: 2 filme: „Femeia 
sălbatice" și „Copila răsiă|ată“.

LEONARD : „Tarakanova" sonor și 
cântat.

ILEANA (Luna-Park-Moși): „Trufa
șul din Arizona” și ,,Săritura mor. 
Jii".

FILANTROPIA: „Amantul de carton" 
cu Nils Asther și Marin Davies și 
o complectare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92): 
„Arena însângerata" cu Rudolf Va- 
lentino ți revistă.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii" și teatru.

BARCELONA: „Unde mi-e nevasta“ 
cu Malec și o comedie cu Stan și 
Bran.

PARADIS (Dudești), grădină): „Re
gele Vagabonzilor“ ți ,,Dramele o- 
ceanulni; seara artiști.

GRADINA SERBAN-VODA • „Regele 
vagabonzifor”, film colorat; seara 
artiști revista „Balansa Didino".

place’’? mă întreabă conul 
Georgică.

— ..Ihâ’’l răspund eu, cu gura pli
nă. cumpănind în mână furculița în
cărcată cu o nouă porție de caș fră
mântat.

— „Da‘ încă, proaspăt, să-l vezi ce 
bun el Ai mâncat vreodată caș proas
păt, proaspăt de tot, dela stână"?.-

Eu dau din cap, că n’am mâncat 
niciodată.

— ..Dar, barem, ai fost vreodată la 
stână”?

— „Tțțț’’l...
__ .Du-te după amiază, dacă vrei, 

că pleacă o căruță cu tainul ciobani
lor. Nu-i departe și ai să te distrezi 
bine. E foarte interesant”...

Am acceptat cu bucurie și, după 
masă, am aținut drumul căruții care 
avea să ducă, ciobanilor, tainul de 
mălai și de tutun, și mi-am făcut vânt 
într’însa...

Peste un ceas, ajungeam la stână... 
încă de departe, vântul ne aducea, 

pe aripele lui, behăitul oilor, punctat 
de clinchetul câte unei tălăngi. In 
fața noastră, aproape de Prundul 
Moldovii, o bătătură vastă, împrej
muită cu gard de nuiele, în care Pă
trunzi pnntr’o poartă*  de leațuri sau, 
și mai bine, sărind peste gard, într'un 
loc anume amenajat pentru treaba 
asta. (Gardul e, acolo, cu două palme 
mai scund și o scânduri că, proptită pe 
doi pari, răsbătând până de cealaltă 
parte a lui, formează un fel de 
treaptă).

fi’am mai avut răbdare să intru, 
pe poartă, cu căruța șl am sărit peste 
gard...

Topografia locului se prezintă în 
felul următori

u
In stânga, țarcul în care oile ne

mulse își așteptau rândul la strungă. 
Doi ciobani pletoși le prindeau, le 
ridicau cozile și Ie mulgeau în șișta- 
rele ne cari le țineau între picioare.

In fund, o mare de oi _ câteva 
sute _  de toate nuanțele și culorile.
(Alea trecuseră prin strunga și acu
ma behăiau și sburdau).

In dreapta, câțiva boi, puși ta în
grășat, lingeau un bolovan vânăt de 
sare și se adăpau copios într’o ulucă 
așezată lângă o fântână cu ciutură.

La cativa pași, In spatele țarcultr 
o colibă-bordei, în ușa căreia atârnau 
câteva ciuveie, spânzurate de stra- 
șină, cu câte o bucată de sfoară...

Am dat bună-seara ciobanilor, ves- 
tindu-le sosirea tainului și tocmai 
vroiam să aduc vorba — asa pede- 
parte — despre niște caș proaspăt, 
după care jinduesc de multă vreme, 
când o haită de câini își făcu apariția 
din dosul colibei, lătrându-mă cu în
verșunare. Zăpăcit, am luat-o la fugă 
spre dreapta, ascunzându-mă la spa
tele boilor. Haita se luă după mine...

— „Nea, Bălan1. Nea Haiducul’'... 
strigă unul dintre ciobani.

_  „La oi!” porunci celălalt, ridi- 
cându-se în picioare.

La vorba asta, haita se opri o clipă. 
Pe urmă, zărindu-mă pesemne în mij
locul boilor, începură din nou să mi 
latre și să se repeadă spre mine.

— „La oi, mă F’ urlă, pentru a doua 
oară, ciobanul. Și profitând de o clipă 
de acalmie, le repetă, pentru a treia 
nară, comanda, însoțind-o de gesturi 
explicative:

_ „La oi, mă”!... (și arătă, cu mâna 
spre fundul stânii) ”nu.„ la boi’’! 
arăta spre mine)...

' Geer Patrick

„Documente iranco-române“

înscrieri la Belle- 
Arte

Se aduce la cunoștința celor in
teresați, că înscrierile în anul întâi 
Ia Academia de Belle-Arte din Bu
curești, se fac până la 25 Septem
brie 1931 inclusiv. Examenul de ad
mitere va avea loc în ziua de 28 
Septembrie. Informațiuni se pot lua 
dela secretariatul Academiei de 
Belle-Arte din calea Grivitei 22, 
București între orele 8-12 și 16-20.

(Ș?

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 5 Septem.
D. M. Borș, str. Vasile Lascăr 42, 

telefon 202/66; I. Mătăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27; L. Tarmău- 
ceanu, calea Grivitei 91, tel. 314/61; 
Gh. Corolenca, calea Moșilor 217, tel. 
229/69; Dr. Ar. Mihalovici, calea Că
lărași 34, tel. 356/83; Al. Munteanu. 
str. Mi hai Vodă & tel 355/23; E 
Frenkel, calea Văcărești 39, telefon 
364/13; Margareta Nacu, prelungirea 
Dorobanți 57, tel. 216/05; N. Bădila. 
șos. Mihai Bravul 32; Victor lacobi 
str. Patriei 14, tul. 321/55; Filareta 
Zamfirescu, str. Banu Manta 61.

Congresul Uniunii 
lemeiior roman

Mai tei i-a scornit porecla schim
bată în renume.

Pe urmă își luă seama, și urmă:
— Așa dară eu tot merg la Po

noare și dumneata tot la Ponoare 
câți a merge. De ce vrei atuncea 
dumneata să-ți cer numai decât 
plată ca să te duc la Ponoare ? 
Parcă te duc eu în spate? Te cară 
haramu ista, cât o mai putea 
dâra... Unde încape unu în căruță, 
merg ei și doi... Iaca ne-am înțe
les. Nu-ti cer nimica. Nu-mi dai ni
mica Suie-te alături și cu ajutorul 
.u. Dumnezeu, ajungem în ies’seară 
și la Ponoare, că doară n’or hi la 
capătul pământului !...

Nicolae Apostol răsuflă ușurat, 
parcă ar fi biruit într’o luptă pe 
viață și pe moarte :

— Păi de ce nu spuseși așa dela 
început, moșule?

— Tinereței, ușor îi este a vorbi! 
declară moș Lecachi Colțun, zis în 
satul lui Moș Zaină-lungă. Întâi 
se pripește și pe urmă se căiește... 
M-ai întrebat. Am stat și m’am so
cotit. Pe urmă am răspuns cum 
mi-a ajutat priceperea mea. Că 
doară nu dau turcii, să strig: 
..Suie repede, colea, că ne-ajung 
păgânii din urmă !“ Cu îndurarea 
lui Dumnezeu, a trecut vremea pă
gânilor... Numai bine, în vremea 
asta, cât am stat noi și ne-am 
chibzuit, s’o hodinit și Bălan, ca 
să prindă putere ca pentru doi... 
Urcatu-te-ai ?

Tânărul se urcă în paie, alături 
de moș Lecachi Coltun. Moșnea- 

dădu biciu și întoarse ia gara 
câmp, să ia și geamandanele 
ploaie.

Cezar Petrescu

CRAIOVA. — Pentru prima oară 
dela războiu încoace „Federația u- 
niunii femeilor române“ tine congre 
sul anual în vechiul regat.

Până aci, dela anul 1918 când 
Reuniunea femeilor române’’ din 

toate provinciile românești 
peste Carpati a fuzionat cu aso
ciațiile îemeniste din vechiul 
gat, congresele federației s’au ți- 
nut numai în orașele din Ardeai, 
Banat și Bucovina.

Anul acesta, în urma deciziunei 
Comitetului ce are în frunte pe 
J-na Maria Ba-ulescu, congresul 
se va tine în Capitala Olteniei.

M. S. Regina Maria prezidentă 
de onoare a federației, a făgăduit 
participarea la deschiderea con
gresului în caz de posibilitate a 
unei călătorii.

Federația va 
șui nostru de 
nistă’’ 
Maria 
gazdă 
întâiul 
regat să aibă cel mai deplin suc
ces.

Congresul începe Duminecă 6 
Sept, la ora 9 dim. prin un serviciu 
religios oficiat la catedrala Sf. 
Ilie.

La*  ora 11 a. m. se va deschide 
ședința festivă în sala Teatrului 
Național.

După amiază congresistele vor 
vizita parcul, monumentele și ins-

■»

de

re

fi primită în ora- 
„Asocația lerne- 
președinția d-nei 

care în calitate de
de sub 
M. Pop, 
a luat măsurile necesare ca 
congres ținut în vecinul

.1

tituțiunile publice din localitate.
In ziua Il-a a congresului, după 

darea de seamă și obicinuitele for
malități în legătură cu administra
rea secțiunilor, se va începe dis
cuția problemelor puse în ordinea 
de zi și care sunt:

„Educația națională specificată 
din punct de vedere religios, mo
ral, național, economic si social.

„Neapărata necesitate a obți
nerii drepturilor civile pentru 
mei, — și

„Spre ce carieră trebuesc 
drumate fetele în împrejurările 
tuale’’.

Marți 8 Septembrie după ce se 
vor discuta propunerile ce 
rnează a se face în legătură 
subiectele la ordinea zilei, se 
vota moțiunea.

In prima zi, asociația oferă 
banchet la ora 1.

Masa de seara va fi dată de pri
mărie.

In ziua II la amiază prefectura 
județului Dolj oferă congresistelor 
o masă, iar seara va avea loc o 
recepție la d-na Maria Pop.

le-

în- 
ac-

ur- 
cu 
va

un

Un cronicar parizian, într’un re
cent articol, examina deunăzi „cele 
trei domenii ale limbii franceze’’, — 
si observa cu dreptate că în al trei
lea din ele. populat cu aristocrațiile 
sociale ale Europei sud-estice, cul
tura franceză a avut de sulent în 
ultimii ani un real regres : prelace- 
rile democratice posterioare marelui 
rfizboi, Intr’adevăr, realizate prin 
brutale exproprieri și prin 

vaste deplasări ale averilor. au 
avut pretutindeni ca efect pro’etari- 
zarea vechilor elite sociale, din cari 
se recrutau cei mai credincioși ama
tori de slovă franceză. Ca și în 
tru, — unde un public nou a 
locul celui de altădată, — este 
de retăcut o întreagă educatiure 
rară celor dornici să participe la bi
nefacerile unei civilizatiuni de o co
vârșitoare însemnătate în desvolta- 
rea spiritualității umane. Inițierea a- 
ceasta trebuește însă desăvârși‘ă în 
toate domeniile preocupărilor actua
le, — și firește mai ales pe terenul 
problemelor economice, de o atât de 
capitală importantă In consobdr.rea 
relatiunilor internationale de astăzi, 
fată pentru ce socotim binevenită ini 
tiativa d-rei Felicia Paraschivescj, 
de a face să apară la Paris sub titlul 
sugestiv de „Documents îranco-rou 
mains”, o excelentă revistă mensua
lă, dedicată efortului de consolidare 
a relațiunilor politice, economice, in
telectuale și morale dintre Franța și 
România.

Am parcurs cu o încântată nteiiro 
luna trecută, primul număr al aces
tei impecabile publicatium, dedicat 
Regelui Carol II, și închinat în deo
sebi studiului problemelor noastre a- 
gricole. Colaborarea unor eruuiți spe
cialiști ca d-nii F. Delaisi, G- Rlon 
del, André Tibal, I. Tutuc, René Pi- 
non, André Thérive, E. de Martonne 
si Nicolae Iorga aducea promisiunea 
unei impecabile seriozități, bineveni
tă într’o vreme tn care sa mnsau 
peste hotare despre tara noa-tră cile 
mai extravagante svonuri. Iată astăzi 
In fata noastră a! doilea număr, - 
dacă este posibil, mai select decât pri
mul : sub auspiciile unui comitet de 
onoare care reunește nume pAne de 
prestigiu ca acelea ale d-lor Fird.eu, 
Millerand, Louis Marin, Charies 
Diehl, H. Capitant, G. Jeze, Percerou 
și Romier, — descoperim în acest ex
celent număr articole și studii sem
nate de Mareșalul Léautey, 1-nîi 
Louis Le Fur, René Hubert, Paoul de 
Güntz, César Petrescu, și alții, — în 
pagini de o splendidă execut’iune teh-

nică, cu admirabile și evoca'oire ilus 
trațiuni.

Cronica economică a acestui select 
număr este Închinată studiului pro- 
bleniei petrolului tn România, — și 
este menită să constitue pentru prie
tenii noștri din Franța un îmbelșugat 
tezaur de informațiuni și de comen
tarii precise.

Nu putem decât felicita pe d-ra Fe- 
licia Paraschivescu pentru inițiati
va sa, destinată să aducă reale fo
loase numelui nostru peste graniță.

Pregătirea Salonului 
de Toamnă

Se aduce la cunoștința generală 
că in vederea deschiderei expozi
ției .Salonul de Toamnă" de pic
tură, sculptură și artă decorativă, 
ce va avea Ioc în București dela 4 
Octombrie până la 1 Noembrie 1931 
în Palatul Artelor (Șoseaua Kise- 
leff), Direcțiunea Generală a Regiei 
Autonome C. F. R. a acordat o re
ducere de 50 la sută din taxele nor
male la toate trenurile, inclusiv Ex
pres Orient.

O antologie polonă a 
poeziei românești.

Zilele trecute a apărut la casa de 
editură „Kuglin” din Poznan (Polo
nia), sub titlul „Tematy Rumunskie’ 
(Teme românești), o antologie a poe
ziei noastre, alcfiluită de unul dintre 
cei mai mari poeți poloni contimpo
rani, Emil Zegadlowicz. Antologia, 
care se înfățișează într’o haină tech- 
nică neobișnuit de sărbătorească, 
este deschisă de -o prelată în care 
poetul Zegadlowicz arată că această 
lucrare nu este decât primul rod al 
prieteniei ce-1 leagă de d- Aron Co- 
fruș, atașatu") nostru de presă lia 
Varșovia. Urmează câteva poezii 
populare, apoi versuri de ; Vasile 
Alecsandri, Mihail Eminescu, Nicolae 
Iorga, Oclavian Goga, M. Săulescu, 
Nichifor Crainic, Tudor Arghezi, A- 
drian Maniu. G. Bacovia, Aron Co- 
truș, Emil Isac, Lucian Blaga, Ion 
Al- George, Al- Al. Philipide, 
Vinea. etc.

Aceasta este prima antologie romă 
nească, apărută peste gram te, sub 
semnătura unui scriitor mare, și cu 
faimă în întreaga-i {ară. Nici Fran
ța, în care și-au făcut educația zeci 
de mii de intelectuali romani, nici 
Germania chiar, nu ne-au dat până 
azi o antologie românească asemă
nătoare.

Ion

elibe- 
înde-

a mi- 
mergi la

gul 
d n 
din

JURNALE DE MODA, de DAME se
zonul de toamnă: tailleururi, man
touri, bluze, jupe, lingerie, de bai, de 
blănuri, rochii de seară de stradă, 
ete., au sosit la Depozitul general Li
brăria IG. HERTZ București, Calea 
Victoriei 5

î Frețui ahonameateior :
Lai 700 petlmpdeunan 

„ „ 6 luni
w w 3 w

it 350 o*  
» 200 „

Deschiderea congresului 
neurologic delà Berna
BERNA 4 (Rador). — Congresul 

international neurologic, și-a înce
put lucrările.

La ședința plenară au asistat 881 
de clinicieni aparținând la 42 de 
stat.

REPERTORIUL TEATRELOR
De’o 1 la 6 Septembrie

TEATRU NAȚIONAL) REGINA MARIA

SAMriATa : Nunta lui Figaro
i
i
: O scrisoare p’erdută i Salto mortale
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de13.00: Muzică vocală (plăci 
gramofon).

13,30: Inlormatiuni, bursa de 
apelor

ce-
reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13-50: Muzică de orchestră 
de gramofon).

18.00; Orchestra Sibiceanu;
că ușoară și românească-

19,00: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

19,10: Orchestra Sibiceanu: Muzi
că variată.

20,00: D. Barbu Lăzăreanu: Ște
fan Petică.

20,20: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21,00: Orchestra Radio: Seară de 
muzică vieneză.

21,30: D-na Magda Nicolaescu: 
Dora d’lstrie.

21,45: Orchestra Radio: Continua
rea concertului-

22.45: Informațiuni.

STRA1NATATEA

BELGRAD. 11,30: Plăci-
Concert. 16: Plăci. 17: Cântece na
ționale. 17.30: Concert. 19,50: Trans 
dela T. Național.

BUDAPESTA, 9,55: Concert mili
tar- 12: Clopote și concert. 16: Pen
tru ccpii. 15,,.O: Concert. 18,30; Cu-

(plăci

Muzi-

12.35;

tia cu scrisori. 19: Cântece. 20; 0 
comedie și apoi concert.

LANGENBERG, 13,05: Concert. 
14,35: Piăei. 15,50: Pt. copii. 16.20: 
Couf. 16,40: Pentru doamne- 1). Con
cert- 19,15: Știri. 20: Noapte Veselă, 
concert, jazz.

MILANO, 17,50: Știri. 19.15: Con- 
cer. 19.45: Muzică de dans. 20.45 : 0 
comedie muzicală. 23: Știri.

FRAGA, 11,30: Plăci. 12,40: Con
cert. 19,25: Emisiune germană. 19.90; 
Seară hurnoritică. 21: Muzică mili
tară- 22,20—24: Noapte variată.

ROMA, 17.15: Știri. 17,30; Concert 
vocal și instrumental. 20,10; Plăci. 
21: „Fedora ”» dramă In 3 acte de 
Giordanne.

TOULOUSE, 12,45—17.30: Concert, 
știri, presă. 17,45: Concert simfonic. 
18.45; Soli diverși. 19: Operete- 19,30; 
Presă, bursa, știri. 19,45—22,30; Fes
tival. 22,30: Presă, bursa, știri- 22,45; 
Orch. ărgentină. 22: Ora auloril'.r, 
23,15 Presă, ștri.

VARȘOVIA, 11-58: Ora, fanfară. 
16,30: Concert. 17,15: Plăci. 19,20: 
Plăci. 20,15: Concert. 22,30; Concert 
de pian- 23—24: Muzică de dans.

V1ENA, 11,30: Concert. 12.30; Ora. 
Timpul. Știri. 12,40: Concert. 13,15: 
Plăci. 15,20: Conf. 16: Concert. 17: 
Concert. 17,40: Actualități. 18 „Maeș 
trii cântăreți din Nürnberg’’. 24: Mu
zică de dans veche.

Duminică e Septembrie 1931
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11,30: D-ra Eliza B- Marian: Ora 

copiilor.
11,45: Prea S. S. Vicarul Tit. Si- 

medrea: Lectură religioasă-
12.00; Orchestra radio: Concert 

matinal.
13.00: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13,30: Informațiuni și semnal orar. 
13,50: Muzică ușoară: (plăci de gra

mofon).
17.00; D- G. D. Mugur: Veștile 

săptămânii.
17,15: D. Ion Papuc-cimpoi-. Mu

zică românească.
17,30: D. Gr. Giossanu: Cronica a- 

gricolă.
17,45: D. I. Sârbu; De vorbă cu să

tenii.
18.00: 

șoară și
19,00: 

semnal <
1910: D-nii Tănase și N. Kiritescu; 

Ora veselă.
19,25; Orchestra Gr. Dinicu: Mu

zică variată.
20,00: D. Ion Pillaf: Județul Doro- 

hoi.
20,20: Muzică simfonică (plăci de 

gramofon).
..Farmecul unui vals", operetă în 

trei acte de Dorman și Iacobson, mu
zica de Oscar Straus. Distribuția: 
Prințul loachim, d. G. Carusi; Elena, 
fiica, sa, d-ra Emilia Guțianu; Fre- 
derica. Mare Camerieră, d-na Lily 
de Hertz Tănăsescu; Locotenentul 
Niki, d. Jean Niculescu; Contele Lo- 
tar, d. G. Baldovin; Frantzi, d-ra Ni- 
na Botty; Fiii, d-ra Tanti Benescu;

Orchestra Dinicu: Muzică u- 
i românească.

Informațiuni, meteorul și 
orar.

Montschi. d. Spetează. Conducerea 
muzicală, d. Leo Blum.

STRĂINĂTATE A
BELGRAD, 12,30: Concert. 16: Arii 

naționale. 16,30: Trans, din Lyublia- 
na. 22,20: Știri și sport. 22,50; Con
cert.

BUDAPESTA, 11: Serv, religios ca
tolic și concert. 14: Plăci. 15: Pentru 
copii. 15,30: Pt- agric. 16; Causerie. 
17,15: Concert. 18.30: Conf. 19; Con
cert. 20: Sport. 22,20; Trans, din stu. 
dio.

KOENIGS WUSTERHAUSEN, 12: 
Ora comemorativă. 19: Conf.

KATOWICE, 13,40: Cutia cu scri
sori. 14: Muzică. 14,10: Intermezzo 
muzical- 14,35: Conf- 15: Conf. 16-20: 
Muzică. 17,10: Din Lwow. 17,45: 
Concert popular. 19,20: Intermezzo 
muz. 19,40: Cutia cu scrisori. 20,15: 
Concert. 22: Foileton. 22,30; 
de pian. 23: Muzică ușoară 
dans.

TOULOUSE. 21: Concert. 
Muzica de dans- 22: Concert, 
lnf. 22.4u; Concert.

VARȘOVIA, 14: Cântece populara. 
14: Cutia cu scrisori. 14.25: Concert. 
14.35: Conf. 14.50: Concert. 15.50: 
Cântece ucrainiene. 16,20: Concert. 
16.55: Foileton. 17-15: Plăci. 17,40; 
Concert popular. 19,45: Plăci. 20,15: 
Concert.

V1ENA, 11,05: Concert. 13.05: Con- 
cert de mandoline. 14,55: Ura, meteor. 
15: Concert popular. 16,40: Concert 
17: Conf. 17,30: Concert- 18.30: Conf. 
19: Lectura. 19,30: Ora, meteor.» 
sport. 19.40: Schlagere. 20.10: ,,X. Y< 
Z.”, piesă în 3 acte. 22: Trans, din 
America.

Recital 
și de

21-30:
22,30;
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VIAȚA ECONOMICA
Depresiunea

fine cu aceeaș intensitate atât in 
țările europene cât și în cele trans
oceanice. După cum am arătat eri, 
președintele Hoover a luat iniția
tiva constituirii unui comitet eco
nomic național care să cuprindă 60 
dintre personalitățile cele mai proe
minente ale vieții economice și fi
nanciare americane. Fantoma errtel 
Ce se apropie, a determinat pe altă 
parte o acțiune pentru ajutorarea 
șomeurîlor condusă de bancherul 
Uorgan.

In ce privește situația economică, 
te va putea constata din cifrele pe 
cari le dăm mai jos (pentru luna Iu
lie) că punctul culminant al crizei 
n’a fost depășit încă. Cel mai greu 
o duce industria otelului. Comenzile 
primite de trustul otelului au scă
zut la începutul lunei August la 
Ml mii. tone, față de 4,02 m>l. tone 
la data corespunzătoare a anuiui 
trecut, care și el a iest un an de 
criză pentru Industria otelului. Pro- 
ducțlunea de otel a înregistrat in 
luna iulie o nouă scădere, ajungând 
la 1,88 mii. tone (in Iulie 1930: 2,92 
mii. tone), iar producțiunea de fontă 
a scăzut în aceeaș lună dela 2,64 
tnll. tone (iulie 1930) la 1,46 mii. 
tone. Cât de grea e situația indu
striei de o(el se poate constata de 
altfel și din cifrele bilanțurilor pu
blicate de curând pentru perioada 
1 Ianuarie—30 Iunie 1931. Bilanțu
rile arată că în primul semestru al

dollari (cifra corespunzătoare pen
tru primul semestru 1930) la 14 mi
lioane 156.000 dollari. Scăderea este 
prin urmare, de 79,2 la sută. Ea es<e 
și mal mare pentru celelalte socie
tăți producătoare de otel, cari nu 
iac parte din trustul U. S. Steei.

La acestea beneficiul a scăzut de 
la 47.684.000 mii. dollari (realizat 
in primul semestru 1930) la 719.000 
dollari in 1931, înregistrând astfel 
o scădere de 98,5 la sută.

Industria de automobile a lucrat 
în luna iulie numai cu 50 la sută din 
capacitatea ei de producție. Renta
bilitatea acestei importante iudu- 
strij americane este in continuă scă
dere. in primele șase luni ale anu- 
lui in curs, beneficiul net al lui 
General Motors a scăzut dela 
104.885.000 cât a fost in 1930 la 
84.122.000 mii. dollari, adică cu 19,8 
la sută mai pu(in). La celelalte fa
brici scăderea este și mal mare, de 
la 17.240.000 la 8.344.000 dollari. 
ceeace înseamnă 51.6 la sută mai 
puțin.

Pe piața petroliferă, tendința pre
turilor este tot slabă, cu toate în*  
cercările făcute pentru restrânge
rea producției. Ceva mai bună es»e 
situația pe piața construcțiilor și 
a industriei textile.

Din datele pe cari le prezintă ta
bloul de mai jos se poate vedea că 
numărul acțiunilor negociate la 
Wallstreet, a scăzut la Jumătate in

Al zecelea raport al d-lui R. Auboin
Care este situația financiara si ecenomtca a tarii

Consiliera! tehnic de pe lângă 
Banca Națională a României și-a 
publicat al zecelea raport.
ÎNCREDEREA IN MONE

DA ROMANEASCA
Raportul d-lui Auboin 

arată în special încrede
rea care a fost păstrată în 
moneda românească cu 
toate turburările finan
ciare din Europa Centra
lă.
PIAȚA NOASTRA Șl RE
TRAGERILE DE CAPI

TALURI
Retragerile de capita

luri cari s'au întâmplat 
în urma evenimentelor 
din Austria, Germania și 
Ungaria au fost suportate 
fără greutate de piața ro
mânească, tocmai în tim
pul când Banca Națio-

nală dând un ajutor efi
cace Băncilor rămase să
nătoase, le-a permis s 
facă față tuturor retrage 
rilor de depozite.

In timpul acesta piața 
schimbului a fost calmă.

EXPORTUL DE CE
REALE

Excelenta recoltă In perspectivă, 
îngăduie să se spere in timpul pe
rioadei de export al cerealelor in
trări mai însemnate de devize, 
care vor veni să întărească situa
ția Băncii Naționale. Scăderea pre
turilor mondiale a fost în parte 
compensată prin înființarea primei 
de export la grâu. Această primă 
plătită dlntr’o taxă pe pâine, tre- 
bue să stimuleze exportul grâului 
Și să creeze astfel o mișcare co
mercială de sezon, carț nu s’ar fi 
produs poate în împrejurările e- 
conomice actuale.

acestui an beneficiul marelui trust comparație cu anul trecut:
4/8/929 3/8/930 2/8/931

Dobânda curentă (%) 10.00 2.00 1.50
Numărul acțiunilor negociate (lOOObuc.) 17.513 11.007 5.900
Indicele acțiunilor industriale (%) 201.8 139.5 91.7
Indicele acțiunilor c. î. (%) 167.4 127.4 69.0
Producția zilnică de petrol (1000 barîle) 2.896 2.488 2.487
Stocul de aur la băncile federale (mîl. doi.) 2.924 3.005 3.444
Circulați" fiduciară 1.779 1.335 1.736
Puterea de cumpărare a dollarului (1913 “ 100) 66.6 79.4 95.1
Bilanțurile publicate până acuma 

de 325 societăți americane, arată 
că rentabh’bafea întreprinderilor a 
scăzut în primul semestru al anului 
în curs cu cea. 50 la sută fată de pe
rioada corespunzătoare a anului

trecui și cu 62 la sută in compara
ție cu cifrele respective din 1929.

Vom continua mâine cu examina
rea situației corijuncturale a celor
lalte state.

Preturile produse-or industriale 
trebuese scăzute

sunt de cât cu puțin inferioare ce- 
lora din anul trecut. își urmează 
politica de comprimare a cheltue- 
lilor.

CREDITUL AGRICOL
In ce privește împrumutul din 

1931, raportul constată că nici o 
prelevare nu s’a făcut asupra coma
tului F care cuprinde suma afec
tată Creditului Agricol, pentru mo
tivul că n’a luat ființă. S'au luat 
măsuri de înființare și imediat du
pă constituire, Creditul Agricol va 
putea face cu statul convențiile ne
cesare pentru utilizarea fondului de 
1.310 milioane Iei.

SCĂDEREA ÎNCASĂ
RILOR

Examinând în dețeliu încasările 
bugetare, consilierii^ tehnic observă 
o scădere globală de 23,80 la 
sută fală de încasările normale d n 
primele 6 luni, scădere care se 
reduce la 16.02 la sută ținând 
seama (ie impozitul pe salariile 
funcționarilor.

Pentru a îmbunătăți această si
tuație, guvernul a prezentat parla
mentului și s’a votat un proect de 
modificare a bugetului, cuprinzând 
serviciul împrumutului din 1931 Și 
rămășițele de plată ale exercițiu
lui 1930. prevăzând în aeelaș timp 
economii de 698 milioane lei, sumă 
care de pe acum pare a fi cu to- 

neindestiilătoare.
SITUAȚIA CAILOR 

FERATE
Raportul se ocupa șt de situația 

căilor ferate, continuu deficitară, 
care cere o sforțare puternică de 
îndreptare.

Mercator

BURSA
Vineri, 4 Septembrie

I . paris «»«I P|]| -ürkh 3,O5»/4 

muhi ■ Londra 816,l/2

Incheievs oficiale
Agricolă 5C
Comercială Română 350
Marmorosch Blank 440
Națională 4300, 325,

Banca 
Banca
Banca
Banca

4275, 300. 250, 3-J0
Astra Română 380
Cred tul Minier 90, 88, 89, 
Petrol Block 80
I. R. D. P. 42, 44
S. T. B. 670 
Reșița 2o2. 2o5
Clădirea Românească 290 
letea 220
Mica 350
Imprum. Refacerii 59% (S4 
Renta împroprietăririi 44%, 
Stabilizarea dolari 71%, 72, 71% 
blig. Cred. jud. și comnual 50, 49 ya 
Urbane București 10% 89 
Scr.'suri funciare rurale 47, 47' 
Urbane București 56%

Cursul devizelor
Paris 6,60, 6,57 
Londra 816, 815%
New-York 168, 167,60
Italia 8.80. 8,76 
Praga 4,99%, 4^6%
Elveția 32,80, 32,60 
Belgia 23,46, 23,36
Berlin 40,65
Viena —

300,

Budap. 90.02% Belgrad
Varșovia 57.60 Viena

LONDRA (închiderea)
BUCUR.
Paria
Italia
Olanda
Germ.
Budap.
Suedia

81614
123.95
92 93 

12.05.87
20.52%

27.95

New-Y. 
Bruxel. 
Elveția 
Fraga 
Viena 
Belgrad

90, 92

titlul» d
44

. 7

0.08 
7210

4,85,04 
84.00 

24.05 % 
164.10
3459

278 
18.15%

Siiuajia băncii Maționaie
Situația sumară In 29 August a- 

rată că in generai calmul s'a res
tabilit Pe piața internă.

Portofoliul de scont a crescut na- 
mal cu 105 milioane iar circulația 
fiduciară a scăzut ușor (35 milioa
ne); totalul angajamentelor s’a re
dus cu 113 milioane.

Raportul acoperirii totale față de 
angajamente a variat foarte puțin: 
dela 37.67 la sută la 37.59 Ia sută.

In cursul săptămânii trecute Ban. 
ca Națională a continuat să adauge 
sumele necesare la constituirea pre
viziunii pentru Serviciul Datoriei 
pubhce.

CURSUL SCHIMB*''  
IN STREINATAT'

PARIS (închide'
BUCUR. 15.15 Londrr . A5
New-Y. 25.50% Germ. iLotat
Belgia 355.25 Italia jcotat
Praga necotat Serbír racolai
Elveția 497.50 Viena teco’at
Elveția 497.50 Viena .ecoiat
Olanda 1027% Oland '027%
ZURICH (inclût' a)

BUCUR. 3.05% Berlin 121 "J
imaterd. 206.72 Va New-Y 513
Londra 24.93% Paris 20.12
lilano 26.82 Praga 15.2Û

înființarea băncii 
internaționale do 
credit agricol

La conferința internațională a ce
realelor, ținută la Roma tn primă
vară, s’a luat hotărârea ca înfiin
ța'ta băncii internaționale de cre
dit agricol p„ termen scurt si tie 
urgentată. De curând a avut loc la 
sediul Institutului Internațional de 
Agricultură din Roma o ședință a 
delegat Hor statelor interesate la 
crearea acestei bănci. Au asistat și 
câte un reprezentant al Ligii Națiu
nilor șl al Biroului Internațional al 
muncii. Adunarea a aprobat luci
rile preliminare făcute până in pre- 
z'mt și a hotărât ca înființarea Băn
cii să aibă loc cu ocazia convocării 
de către Institutul Internațional de 
Agricultură a unei conferințe in lu
na Noembrle a. c.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 4. — Piafa de cereale 

prezintă azi o tend.nță de scădere 
1) orz și grâu : grâul cu 500 lei iar 
11 doilea 200 lei la vagon.

In schimb porumbul câștigă 
250—500 lei la vagon.

In port au sosit :
200 vag. cu diverse cereale.
S'au vândut ;
Orz de Moldova de 58 vag. cu 

10 la sută c. streine. 17500 lei vag. 
linie.

Orz de Basarabia 56 vag. cu lei 
17.400 vag. linie.

Orz de Muntenia cu 58—59 kgr. 
cu 3 la sută c. streine lei 17.750— 
‘8.000 vag.

Porumb cu lei 18.500—19.000 
vas.
fasole de Moldova cu 6 la sută 

c. str. cu lei 25.5'M vag.

Grâu de 74 kgr. cu 15—20 t 
sută secară cu lei 20500 vag.

Grâu curat de 75 kgr. cu lei 
22.100 vag. magazie și mălurat de 
75 kgr. cu lei 20.000 va/g. plata 
morari.

Grâu de 76 kgr. cu 14 la sută 
c. str. și secară cu lei 21.5000 vag

Se oleră :
Orz tutuit de 6 kgr. cu lei 23.000 

vag. linie bordo.
In obor s’au vândut s
7CO care orz cu lei 1,85—1,93 

kgr.
30 care grâu cu lei 1,50—2,45 

kgr.
16 care porumb cu lei 1,84—1.90 

kgr.
8 care ovăz cu lei 2,80—3.20 kgr.
10 care fasole cu lei 2,40—2.60 

kgr.

Cifrele și statisticile arată că din 
1929 toate recoltele sunt superioare 
mediei și cu toată căderea prețu
rilor populația rurală nu cunoaște 
nici lipsuri, nici șomaj, celace este 
un important element de stabili
tate.

Situația comportă, totuși, un pe
ricol real. Aparatul administrativ și 
organizația bancară șl industrială 
au iost stabilite in România pe un 
nivel de prețuri agricole ridicate 
care a permis până în ultimii ani 
de a incasa, fie in beneficiul statu
lui. fio pentru a Încuraja des voi ta
rea industriei, venituri importante 
sub formă de taxe de export. As
tăzi aceste taxe nu numai că lipsesc, 
dar este nevoe urgentă — dat fiind 
nivelul scăzut al produselor agri
cole cari constitue singurul venit 
al populației mari, — de a adapta 
la acest nivel scăzut, cheltuelilo pu
blice șl prețul produselor Industriale 
de maro consumație.

Ridicarea economică a țării se 
va iace cu atât mal ușor, cu cât a- 
ceastă dublă adaptare se va face 
in mod voluntar șl rapid.
OPERAȚIUNI BANCARE 

NENOROCITE
In ce privește băncile, raportul 

spune că e un pericol investirea pe 
termen lung a banilor provenlți fie 
din credite fie din depuneri.

Grație operațiunilor de consolida
re luate prin programul de stabili
zare, evenimentele externe rtau a- 
vut repercusiuni in interior. Totuși 
rămâne mult de făcut pentru a eli
mina din economia țârii și din sis
temul bancar, metodele delectuoa- 
se cari au fost agravate considera
bil tn cursul perioadelor de inflație.

In această epocă, deținătorii de 
capitaluri au fost îndemnați la cum
părări de valori reale.

Anumite bănci cari având anga
jamente in iei fată de depunătorii 
lor ar fi putut fără nici un risc să 
Iacă plasamente, tot in fel, pe ter
men scurt de asemeni n'au putut să 
reziste tenta(iei de a avea beneficii 
ușoare ce li se ofereau de împreju
rări si. In ciuda oricărei prudente 
si a intereselor celor mal elemen
tare ale cilentllor lor, au investit 
banii acestora in plasamente lungi 
și, in anumite cazuri, șl in imobile.

Astfel cartiere Întregi de case, 
păduri și terenuri au devenit pro
prietatea unor anumite bănci, cari 
au sacrificat astfel interesele depu
nătorilor lor, fn speranța une] spe- 
culațlunl profitabile.
DEFICITUL BUGETAR
Trebue observat, că in general 

prevederile la venituri au fost in 
cursul ultimilor ani prea optimiste 
SI CA IN CIUDA MASURILOR 
LUATE, UN D1F1CIT ESTE A- 
PROAPE SIGUR LA SFÂRȘITUL 
EXERCIȚIULUUI ACTUAL.

Un proect de rectificare al buge. 
tulul din 1931 a fost votat in luuie 
trecut, dar economiile ce s’au făcut 
nu ating decât 698 milioane, rezul
tat neîndestulător, deoarece scăde
rea Încasărilor normale din primul 
semestru, in raport cu Încasările 
din 1930, a trecut de 3 miliarde.

Numai o serioasă reorganizare a 
serviciului Încasărilor care să stâr. 
pească fraudele și să controleze 
toate încasările ar putea astăzi să 
aducă sistemului de alimentare al 
bugetului mlădierea care îl lipsește.
SITUAȚIA BĂNCII NA

ȚIONALE
La Banca Națională portofoliul 

scontului a trecut între 2 Mai și 1 
August dela 7.162 la 9.607 tril
ioane, în urma cererilor făcute de 
Bănci, dar dacă creșterea cores
punzătoare a circulației fiduciare a 
fost însemnată, ea a fost în 
compensată prin variația 
osturi, așa încât acoperirea 

nas mult peste minimum 
38.77 la sută.

Consilierul tehnic constată că ser
ial împrumuturilor de stabili

zare din 1929 și de dezvoltare din 
1931 a fost îndeplinit cu regula
ritate, iar Casa Autonomă a Mo
nopolurilor, ale cărei venituri nu

Guvernul francez a pus în aplicare, 
cu începere dela 1 Septembrie, un 
regim de contigentare pentru impor
tul lemnăriei de orice categorie.

După cum am anunțat la timp, par
lamentul francez a votat în luna tre
cută extinderea legii excepționale 
Cadenas și asupra produselor fores
tiere. Măsura de contigentare este 
primul efect al aplicărei acestei legi.

Mărfurile pentru care se va do
vedi că eriu expediate cu destinație 
pentru Franța, înainte de punerea în 
aplicare a acestei legi, vor beneficia 
de tariful vamal vechi; pentru acele 
mărfuri însă pentru care nu se va 
putea face această dovadă, se va a- 
plica tariful vamal majorat

Taxele vamale de import din acest 
tarif sunt prohibitive și menite de a 
restrânge cantitatea de lemnărie im
portată anual in Franța, spre a se 
proteja In acest mod, industria in
digenă franceză.

In principiul s'a fixat contigentarea 
globală reprezentând media de import 
din ultimii ani pentru fiecare cate
gorie, urmând ca contigentul primu
lui an, să fie decontat dela 1 Ianuarie 
1831.

Până la finele anului curent rămâ
ne de importat o cantitate de 900 000 
tone.

Se știe că Franța are o industrie 
indigeni care acoperi o 'buni parte

parte 
altor 

a ră- 
legal.

Mătura grâului ne aduce anual 
o pagubă de 1/12-2 miliarde lei

Evităm această pagubă, dacă tratăm sămânța cu 

CERETAN 
preparatul universal pentru împietrirea uscată.

1

Ceretan s’a vândut mai înainte sub 
denumirea de CERESAN

De vânzare la:
Semințeria * Flora*  Al. Kanrek, Buc. Str. Carol 9. 
Semințeria <Pildner*  București, Sir. Carol No. 11. 
Max Giersch & Co. București, Str. Academiei 11. 
W. Staadecker, Mașini Agricole, Crai o vcu 
cât și în toate magazinele dc specialitate.

Prospecte și informațiuni:
„Pharma"Studerus <8 Co., București 2 
Strada Spiru Haret No. S. • • • •

Raportul se încheie cu 
o examinare a activității 
economice a țârei, carac
terizată în momentul de 
^ață printr’o abondență a 
recoltei de cereale, o 
creștere a producției de 
petrol, o scădere înceată 
dar progresivă a prețuri
lor și prîntr’un număr 
foarte mic de șomeri.

In concluzie raportul consilierului 
tehnic dovedește soliditatea insti
tutului nostru de emisiune, dar a- 
rată in aeelaș timp, nevoia unei 
mari sforțări de adaptare în dome
niul i'naațelor publice.

Comitetul deponenților Băncii Ber
kowitz roagă stăruitor acei depo- 
nenți și creditori ai acestei bănci, 
cari nu și-au dat Încă adeziunile, “ă 
se grăbească a trimite aceste adezi
uni pentru preschimbarea depozite
lor lor la vedere, în depozite cu ter
men fix plătibile jumătate la 15 Sept. 
1932, jumătate la 15 Sept 1933 cu do
bândă de 4 la sută.

Aceste adeziuni sunt absolut necc-j 
sare In vedere că tratativele dintre 
Banca Națională șl Frații Berkowitz 
— cari garantează cu întreaga lor 
avere angajamentele Băncii Berko
witz — sunt terminate și depinde nu
mai de deponențl șl creditori, ca 
Banca Națională să dea sprijinul 
necesar, pentru a se evita concorda
tul preventiv, cu urmările sale da-

zastruoase pentru toți. (Numai taxe
le concordatare se urcă la lei 10 mi
lioane).

O mare parte din deponențl șl era« 
ditori au Înțeles acest lucru, însă a- 
deziunile strânse până azi nu suni 
suficiente. Suntem deci nevoiți a face 
un nou și ultim apel la dv. a nu 
întârzia cu trimiterea adeziunilor 
pentru a nu periclita situația noa
stră a tuturora și a nu forța Banca 
Berkowitz să stărue mal departe în 
cererea de concordat preventiv, deja 
acordat în principiu.

Adeziunile se vor trimite Băncii 
Berkowitz, Centrala, str. Lipscani 34, 
Sucursala naiea Victoriei precum și 
d-lui avocat Boiler, str. Sfinților T2,

COMITEUL DEPONZNțTLOR

CU OCAZIA JUBILEULUI DE £5 DE ANI
S’A DESCHIS !n Caisa Vkîori&l 65

SUCURSALA KENilMLTEI FIRME
SZEKELY & RETI

FABRICI DE MO3IE.E ARDELEANA S. 1
TARGU-MURES

MOBILE de caliiate superioară cu prețuri originale de fabrică

Mirosul urât din gură
defecte sunt îndepărtate, deseori întrebuințând numai o singură dată pasta de dinți 

ro‘‘<M*t’ ,care- Înviorează superb gura. După o s-cui tă întrebuințare dimii obțin 
o strălucire de sidef. încercați mai tnlăi un tub ă Lei 20.— Tubul tnare Lei 32.— Se 
obține pretuUndonL

din consumul intern, rar industria 
forestierii din Franța ocupă peste 
700.000 de lucrători. Importul total 
al lemnăriei in Franța era in 1013 de 
1.438.000 tone; iar in 1030 de 1.866.000 
tone și pe când importul lemnului 
rotund in Franța era in 1013 de 11.000 
tone, el era In 1030 de 330.000 tone.

Cum lemnul brut a fost importat 
in Franța in special din Rusia, cu 
prețuri de dumping, s’au devalorizat 
pădurile în Franța pentrucă fabri
canții și angrosiștii găseau mai bună 
conveniență de a importa lemnul brut 
și fasonat eftin, de proveniență ru
sească, decât să cumpere lemnul 
scump francez.

.Pe cât suntem informa
ți exportul românesc nu 
va avea de suferit în mod 
grav depe urma acestei 
măsuri temporare din 
Franța.

Vom reveni în curând 
rătorii francezi, au redus 
recent cu mult prețurile, 
ce ofereau până acum, 
pentru lemnăria importa
tă, tocmai în vederea noui 
lor taxe de import în 
Franța.
In orice caz, însă, cumpă 

cu amănunte.
H. BRAUNER

Situația agricolă in iară
După Buletinul Ministerului de Agricultură

Condițiunile meteorologice din ROMANIA 4.648 mii hect 
cursul ultimelor 2 săptămâni au | „ 1930 4.427 mii hect.
* ’ ' ...................................... „ 1925/29 4.292 mii hect.

Așa dar suprafețele însămân
țate cu -porumb în 1931 prezin
tă o creștere de 5,0 la sută față 
de acele din anul 1930 și o creș
tere de 8,3 la sută față de me
dia cincinală;

Producția medie la hectar pro 
babilă va fi de 13 chintale (adi
că cu 30 la sută mai mult decât 
în media cincinală).

Producția totală de porumb 
este evaluată la 60 milioane 
chintale după starea culturilor 
la sfârșitul lunei August.

fost favorabile desvoltărej cul
turilor. Porumbul, cu excepția 
câtorva regiuni din județele Co- 
vurlui. Tulcea și din Sudul Ba
sarabiei, se prezintă frumos și 
chiar cel semănat târziu s’a în
dreptat în urma ploilor căzute. 
Situația viilor este în general 
foarte bună, deasemenea și sta
rea nucilor, prunilor și merilor 
este satisfăcătoare.

Dăm mai jos evaluarea provi
zorie a recoltei porumbului, fa
solei și cartofilor.

PORUAIB
Suprafața însămânțată (date pro

vizorii) in mii de hectare
Șesul Moldovei 654
Carpații Moldovei 203
Carpații Munteniei 492
Șesul Dunărei 1.072
Dobrogea 244
Vechiul Regat 2.G65
Vechiul Regat 1930 2.599
Bucovina 72
Bucovina 1930 58
Basarabia de nord 492
Basarabia de sud 449
Basarabia 941
Basarabia 1930 870
Platoul Transilvaniei 324
Câmpia Tisei 532
Transilvania de nord 111
Transilvania 970
Transilvania 1930 899
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Deraerea acceleratului 
Cemăați-Vatra Benei

Nu sunt victime omenești
CERNĂUȚI 4. — Acceleratul 55 

Cernăuti-Dorna-Vatra a deraiat azi 
dini, la Capul Satului, în imediata 
apropiere a orașului C.-Lung.

Locomotiva și vagoanele de ba
gaje au sărit de Pe linie rostozolin- 
du-se alăturea.

Celelalte vagoane au rămas pe 
lîi'ie. Din îericire nu sunt victime.

Ca:!Z3 Cernerii e slăbirea terasa- 
m cotului, in urma ploilor din ulti
mele zile.

Legătura dintre Vatra Bornei Și 
Cernăuți se va face prin transbor- 
dare.

Pagubele sunt însemnate.

Dela Uniunea camerelor 
de Agriculture

Consiliul Uniunii Camerelor 
de agricultură s’a întrunit eri 
sub președinția d-lui Virgil Po- 
târcă.

La ședință a luat parte d-nil 
Dem. Moldovanu, vicepreședin
tele Uniunii, dr. Ionescu-Brăila, 
Th. Mândru, Octav Udrea, C. 
Leanca, L. Burada și F. Kon
nerth.

TARIFELE DE TRANSPORT 
PE C. F. R.

Consiliul a examinat în primul 
rând chestiunea tarifului de tran 
sport pe calea ferată prea urcat 
față de valoarea ce au azi cerea
lele noastre.

S’a hotărât să se intervină 
atât la ministerul comunicații
lor cât și la căile ferate și dele
gația economică a guvernului 
spre a se cere reducerea acestor 
tarife de transport.

Deasemeni se va cere reduce
rea tarifului de transport, pe 
calea ferată, la cartofi a căror 
producție se anunță abundentă, 
atât în Ardeal cât și în Buco
vina.

Se va accentua că perioada 
de scurgere a transportului car
tofilor se limitează la un timp 
scurt.

CREȘTEREA VITELOR

In urma referatelor primite din 
partea Camerelor de Agricultură 
din țară, prin care se atrage a- 
tenția că prețul cerealelor a scă
zut simțitor, Consiliul a luat în 
discuție chestiunea îmbunătățirei 
îi desvoltării creșterii vitelor.

Cu ch'pul acesta va fi transfor
mat în carne surplusul de cereale 
și valorificat în acest mod.

In acest scop s’a hotărât ca U- 
niunea să intervină la Min'sterul 
Agriculturel și Domeniilor, ca prin 
specialiștii pe cari ministerul ii 
are la dispoziție, să se Iacă o in
tensă propagandă în acest sens.

CREȘTEREA PĂSĂRILOR
Tot în vederea valorificării 

surplusului de cereale, Uniunea 
va face o intensă propagandă 
pentru creșterea pasărilor.

S’a început chiar construirea 
stațiunei centrale avicole, — 
lângă ferma Băneasa a Acade
miei de înalte Studii Agrono
mice.

Rolul acestei stațiuni va fi să 
distribue, anual tuturor Came
relor de Agricultură din țară: 
pasări de rasă pură.

începutul se va face cu pui 
din rasa găinilor ,,Rhode Island“ 
care s’a dovedit a fi cea mai ren
tabilă pentru micul și marele 
crescător de pasări. In adevăr 
această rasă de pasări pe lângă 
talia mare ș*  producția de ouă 

| remarcabilă, s’a dovedit să se fi

aclimatizat la noi, 
bine.

COOPERATIVE IN

rezistând,

ARDEAU

delegațieConsiliul a dat apoi 
specialistului Uniunei d. Mălea- 
nu ca împreună cu organele de 
conducere ale Camerei de agri
cultură din Hunedoara să în
ființeze cooperative pentru va
lorificarea și industrializarea 
fructelor din regiunile Ardealu
lui.

Pentru sprijinirea acestei fru
moase inițiative ministerul de 
agricultură și domenii a hotă
rât să acorde Camerei de Agri
cultură dela J-Itmedoara, — sub 
formă de împrumut rambursa
bil, - un fond de rulment, pen
tru început de 2 milioane lei. 
precum și 5 jum. milioane lei 
pentru cumpărarea și instalarea 
aparatelor și mașinilor necesare.

in rlMUr • QWn

S’a terminat instrucția 
in chestiunea iaisHîcărn 

de timbre delà Cluj
CLUJ, 3.— Am anunțat la timp în 

ziarul nostru, faptul că un anume 
Rothbart L. a fort arestat in legătură 
cu o afacere mai mare de falsificare de 
timbre și mărci poștale. D. judecător 
de instrucție Vioreanu a terminat in
strucția acestei afaceri, Și a trecut în
tregul dosar la tribunalul Cluj, unde 
se va judeca în curând acest proces.

nșgBP • —•—-

Matern a «iaaa 
bete îî n i'șțHEă

,.Mihail Emi- 
Dorobar.'ilor 

din cartier au 
— sa mutat 
administrativ

dl-
am

din

In clădirea liceului 
nescu“ din Prelungirea 
— pentru care cetățenii 
che.tuit 9 milioane lei 
personalul didactic și

al liceului „Titu Maiorescu” și al 
Seminarului pedagogic; iar în loca
lul acestuia d n calea Rahovei, s’a , ? 
mutat persuna.ul didactic și adminis. 
trativ al liceului ,,M. Eminescu”.

Elevii, comitetele, materialul 
dactîc, mobilierul, archiva și banii 
belor licee au rămas pe loc.

Atât părinții elevilor liceului
cartierul Floreasca-Bonaparte, cât șl 
acel ai elevilor Lcemui din cartierul 
Rahova, roagă pe d. prim ministru și 
m'nistru al instrucțiunii să lase pe 
loc și numele ambelor licee.

Cu chipul acesta nu vor mai fi o, 
bligați, ca pe aceste vremuri de cri
ză, să schimbe sau să transforme t.n’ 
formeie copiilor.

Încrezători în spir tul de echitate 
•»1 d-lui prim ministru Iorga, ei speră 
că se va da cuvenitul ordin urgent, 
spre binele și liniștea părinților car
terelor ambelor licee.
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Frogramm de maine

au 
luni

re-partidele oficiale 
echipelor de categorii 
echipe din prima ca-

Porțile arenelor de foot-ball din 
Capitală :;e redeschid mâine, după 
două luni dc vacanță.

Jucători, suporteri și obișnuiții a- 
renelor își vor relua mâine activita
tea întreruptă de căldurile cari 
încins Bucureștii, în cele două 
de inactivitate.

In afară de 
zervate numai 
inferioare, opt
te.gorie se întâlnesc ta dispute ami
cale.

La Romcomit, gazdele primesc re
plica oborenilor.

Matchurile dintre foștii și actualii 
campioni, au fost întotdeauna inte
resante, ambii adversari posedând e- 
lemente valoroase în echipe.

Faptul că atât Juventusul cât și 
Unirea Tricolor 
întărite, nu face 
interesul partidei 
mal ar trebui să

prezintă garnituri 
decât să mărească 
care în mod nor- 

se termine nedecis.

La Ciocanul, oamenii lui Robe vor 
fi opuși albaștrilor.

Matchul e perfect echilibrat, și va 
da loc la o luptă strânsă din care în
vingătorul e greu de prevăzut. Cu a- 
cest prilej, Zauber reîntors din ex
pediția baltică a echipei naționale, 
va reintra ta poarta gazdelor.

Răuvoitorii și-au făcut o obișnuin
ță din a lansa în fiecare an, ta preaj
ma începutului campionatelor, zvo
nuri tendențioase relative la desfiin
țarea Colței.

Ca o dovadă a netemeiniciei celor 
colportate, decanii și-au 
durile, urmând ca mâine 
teze șansele turdiștilor 
care are loc la Ghencea.

Viforul Dacia și Belvedere reiau 
activitatea pe arena dela Regie.

Jocului viguros al 
galbenii îi vor opune 
rească care constitue 
dicap pentru echipa

strâns rân- 
să pericli

ta matchul

belvederiștilor, 
alura lor tine- 
un serios han- 

fraților Borbil.
V. Fir.

BOX

Astăseară la Arenele Romane
Cea mai importantă reuniune a 

anului, își va desfășura programul 
astă seară, în incinta Arenelor Ro
mane, începând dela orele 9.

De importanța matchurilor serii, 
ne-am ocupat pe larg în numerile tre
cute. Vom trece ta numărul de față, 
la formularea pronosticurilor.

In matchul vedetă, favoritul este 
incontestabil Thil.

Forma în care se află ta ultimul 
timp, îi permite să emită justificai 
pretenții la victorie.

Să nu se uite însă că Axioti nu 
este ta orice caz afară din cursă ; 
fa matchul cu Limousin a dovedit că 
poate să facă surprize chiar 
când șansa hârtiei îi ia orice 
la aceasta.

In orice caz ne așteptăm la
gură onorabilă din partea campionu
lui .național semi-greu.

In matchul semi-vedetă Fulea va 
câștiga în orice caz, adversarul său 
Călinescu neputând emite pretenții 
justificate datorită formei slabe în 
care se află ta ultimul timp.

O dispută deschisă se va petrece 
între Plăeșu și Doculescu.

Dacă ar fi cazul să ținem seama 
de rezultatele anterioare, disputa ar 
urma să se termine la egalitate ; 
cum Plăeșu a dovedit la ultima eșire

o formă puțin strălucită iar Docu- 
lescu a fost bolnav în decursul ulti
melor două săptămâni, anteceden
tele par că se vor confirma întocmai.

atunci 
drept

o fi-

MARCEL THlL

Intre Em. Ionescu și Ion 
vom prefera pe ultimul iar Ion 
torescu va termina după toate 
babilitățile la egalitate disputa 
Niculae Milea.

Firu 
Nes- 
pro- 

cu

MM Euroosi Centrale

soarta-Juventus 3-2
de al treilea match dintre Ju- 
(Torino) și Sparta (Praga), 
cupa Europei Centrale, dispu- 

Viena, a revenit cehilor, cu

oaie cum 
întrecân-

șl unul

Cel 
ventus 
pentru 
tat la
3-2, după ce la pauză tabela indica 
egalitate, fiecare echipă marcând câte 
un punct.

Technic, învinșii au fosl 
inferiori adversarilor lor, 
d'j-i însă ca tactică.

Trei jucători juventiști
spartan, n'au putut termina partida, 
fiind, datorită jocului lor neregle
mentar, excluși de către arbitri.
Madeloun, a fost fără rival ta echi

pa cehă, desfășurând o activitate nee
galată de nici un adversar,

Orsi, exargentineanul fenomenal, a 
marcat primul punct italian pentru

ca trei minute mai târziu, Podrafil să 
egaleze. Nejedli scoțând balonul din
tre mâinile portarului advers, îm
pinge balonul ta plasă, asigurând 
spartanilor conducerea, pentru ca 
ceva mai târziu. Silnij, cunoscutul 
internațional, să mărească handi
capul.

Un minut înainte de sfârșitul par
tidei care a găsit pe Juventus numai 
ta opt oameni iar pe învingători în 
zece, Orsi executând puternic o lo
vitură de pedeapsă, balonul ricoșea
ză din bară la Ferari care reduce di
ferența.

Tribunele modernului stadion din 
Prater, au fost populate de aproape 
23.000 de spectatori.

A condus elvețianul Ruoff.

Ringul international

Stri- 
Pau-

B. A. 
chiar

Național Boxing Association a pu
blicat de curând un nou clasament o- 
ticial asupra primilor 7 boxeuri din 
lume.

■ Noul clasament are următorul as
pect : 1) Max Schmelir.g; 2) Jack 
Sharkey; 3) Tommy Loughram; 4) 
Mickey Walker ; 5) Young
bling; 6) Primo Camera ; 7)
lino.

Acest clasament al lui N. 
a iost primit cu neîncredere 
în cercurile americane.

In primul rând, reintegrarea iui 
Sharkey în locul secund a produs o 
mare nemulțumire, căci 1 se impută 
lui „Jack” matchul nul cu Mickey 
Walker, deși o diferență apreciabilă 
de greutate pleda net în favoarea sa.

Locul al treilea dat lui Tommy 
Loughram a fost pur și simplu ridi
culizat. Fostul campion la semi-grea 
nu s’a arătat deloc demn de o astf 
de clasificație. Se crede că i s’a făcut 
lui Loughram o reclamă în vederea 
apropiatelor sale matchuri. Mickey 
Walker cel mai recent idol al yan
keilor, a eșit complet nedreptățit 
după urma acestui non clasament. 
Fostul as dela categoria mijlocie, 
merita un loc mai bun. Stribling al

AHUIIT
PRIMĂRIA ORAȘULUI CHILIA 

NOUA DIN JUDEȚUL ISMAIL vrrnd 
a concesiona alimentarea orașului 
apă potabilă, caută amatori cari 
lua asupra lor acea concesiune.

Pentru orice lămuriri și delaiii. 
maiorii sunt rugați a se adresa 
cestei primării, care posedă unele 
crări preliminare relativ ia înze-' 
vea orașului cu apă potabilă.

No. 6475.

cu
ar

sunt

Comisiunea districtuală 
de arbitri 

COMUNICAT
Domnii arbitri de foot-ball

rugați ca până în ziua de 7 Septem
brie să depună la secretariatul co- 
misiunei, patru fotografii. Toate fo
tografiile vor fi după, acelaș clișeu.

Acei cari nu au luat chestionare 
pentru complectare, sunt rugați să 
treaoă astăzi între orele 6-7 pela se
cretariatul Districtului de Arbitri 
pentru a le ridica.

Magazin intern
Zauber, care la reîntoarcerea din 

turneul baltic s'a oprit la Odobești, 
a sosit eri în Capitală ta vederea 
matchului pe care echipa sa îl susține 
mâine contra Olyrr.pi^i, pe terenul 
dela Ciocanul.

Sacinsky, cunoscutul portar, care 
abandonase temporar foot-ball-ul. a 
revenit si va apare probabil, în ac
tualul campionat, într’o formație ros- 
albastră, grupare pentru care e legi
timat.

Ion Firu. merituosul 
cureștean, c pe punctul 
un nou angajament în 
tchurile anterioare £ăcându-l popular 
athenienilor.

boxeur bv- 
de a încheia 
Grecia, ma-

La Constanța se proectează orga
nizarea unei gale de box al cărui cap 
de afiș va fi rezervat perechei Moți 
Spakow-Aurel Iorgulescu.

Gala va avea probabil loc la 12 
Septembrie.

*
Duminică la orele 10, se joacă ta 

Obor, partida amicală Viforul Dris- 
tor din Silistra și o garnitură secun
dă a campionilor.

*
Eotescu, fundașul 

resiruțindu-se după 
primite la Sibiu, în 
susținut de echipa sa contra H. T. V. 
nu va mai juca până la începerea 
campionatului.

•
Mâine se joacă la Ghencea matchul 

amical Colțea-Turda iar la Regie, 
Viforul Dacia-Belvedere.

universitarilor, 
urma loviturii 
matchul recent

„Curentuț2_la Sinaia
Solemnitatea deschidereî noului an școlar. Adunarea 
comitetului școlar. Excursie în Bucegi. Arestarea 
unui dezertor. Un veteran ia M. S. Regele. Diverse

chimie; d. A. Stoenescu, educație fi
zică, d-na Niculina V. Hăisan, geo
grafie și română; d. L C. Luncan, de
semn, caligrafie șl lucru manual. Au 
rămas vacante catedrele de matema
tici și muzică.

Excursie în Bucegi
Asociația sportivă „Releg“ din lo-

SINAIA. — Deschiderea cursuri
lor pentru notă an școlar, la școlile 
din localitate, s’a făcut cu ' deosebită 
solemnitate..

La școala primară „Carmen Sylva" 
părintele Vasile Hăisan, parohul co
munei a oficiat sfeștania ta pre. 
zența profesorilor și a elevilor. Co
rul Mănăstire! sub conducerea. d-rei excursie'ta masivul
A. Negciță a dat răspunsurile la 
slujba religioasă. După terminarea 
serviciului pr. V. Hăisan a vorbit e-„ 
levilor despre deschiderea noului an 
școlar, urându-le spor la învăță
tură și deplină sănătate. D. Constan
tin Ionescu directorul școalei, a spuș 
elevilor că după atâtea luni de va-' 
cântă și de recreere să fie atenți la 
învățătură, lăsând la o parte jocurile 
de până acum, de oarece numai așa 
pot fi iubiți de părinți și învățători. 
A urmat distribuirea notelor de cărți 
și repartiția elevilor la clasele respec
tive.

La Gimnaziul „Principele Nicolae’’ 
In asistența d-I6r profesori, elevi și 
părinți de-ai elevilor s’a oficiat slujba 
religioasă pentru deschiderea cursu
rilor. Pr. Vasile Hăisan, a vorbit e- 
levilor fa numele d-lui director, des
pre însemnătatea acestei 2ile urân
du-le succej la învățătură și supu. 
nere profesorilor. D. C. Ionescu, pri
marul orașului, a rostit o frumoasă 
cuvântare despre dragostea ce trebue 
să o aibă toți elevii la învățătură, a- 
ceste cursuri secundare pregătind 
generațiile de mâine ale țârei noas
tre. D.. col. Camenița, cd. bat. I-iu 
V. M., a vorbit despre purtarea ce 
trebue să și-o impună fiecare elev, 
fată de profesorii săi,

Adunarea comitetului 
școlar

Miercuri seara, sa ținut ta localul 
qimnaziului, adunarea comitetului șco
lar al gimnaziului „Principele Nico- 
lae‘‘. S’au hotărât mai multe ches
tiuni și s'a propus, pentru a fi înain
tată ministerului, următoarea listă de 
profesori: d-ra Vericeanu, directoare 
și istoria; d-ra Olga Tomasian, franc, 
și latina; pr. Vasile Hăisan, religie; 
d-ra M. Stanicei, științe naturale ți

Bucegllor, în zilteie de 29-31 August 
a c., sub conducerea veche! turiste 
d-ra Marla-Antoaneta Brânduș, mem 
bră a asociației. La această excursie 
de studii au luat parte d-rele; Mari- 
oara Florescu, Titi Georgesc 
genla Moraru și d-njl: bujor Brân
duș, Ionescu Țope, Boncetti și Bâdu- 
leșcu. In afară de un frumos răsărit 
de soare, văzut uupă muntele „Pia
tra-Arsă”, au fost nevoiți să îndure 
șl. un fulguit de zăpadă ca ta totul 
«mei.
Arestarea unui dezertor
D. Ml șu .Constantinescu, comisar 

dela poliția Sinaia, a arestat la domi
ciliul său dta str. Morceni, pe solda
tul Bohâlțea Ion, dezertor dta reg. 
19 Obuziere Ploeștl. După dresarea 
actelor cuvenite, a fost înaintat regi
mentului.
Un veteran la M. S. Regele

Astăzi a sosit fa localitate, venind 
dela Băicoi, veteranul Iancu Ciufu de 
82 ani din comuna Florești-Prahova, 
care vrea să meargă la M. S. Regele, 
spre a reclama că „La Crăciunul ce 
vine se împlinește un an de când nu 
a primit mica sa pensie de 28o lei 
lunar“.

Ne întrebăm: Pentru acest muritor 
de foame, bătrân gârbovit, fără nici 
un ajutor, care a luptat la Plevna și 
la Grivița și care are pieptul plin de 
decorații, nu sie găsește în cassa na
tului minima sumă de 28o lei pentru 
achitarea pensiei lunare?

Diverse
Orice informațiuni, abonamente, 

publicații etc., pentru ziarul „Curen
tul” fa localitate, se primesc la redac
ția ziarului B-dul Ghica (Banca Al
bina) telefon 5.

Dordemunte

Eu-

Chestiunea interzicerii intrării în 
țară a echipelor maghiare, va avea 
ca urmare o intervenție a F. R. F. A.

Circulă insistent svonul că Ion Ji- 
pescu, cel mai bun fundaș român, a 
semnat pentru Stadiul Român. Ple
carea lui „JiP” din rândurile T. C. R. 
va produce numai regrete.

*
Duminică echipele de onoare și 

promoție ale Stadiului Român și Ar
senal vor disputa câte un match a- 
mical.

Congresul general al avo 
cațitor ia lași

IAȘI. 4. — Duminică se va des
chide în localitate congresul gene
ral al avocaClor din țară. Și-au a- 
nunțat sosirea în localitate, în ve
derea acestui congres, d. Haman- 
giu, ministrul justiției, și mulți frun- 
tari ai barourilor din țară.

B

Structura programului dela Floreas- 
ca permite orice adunătură de ani
male. Oricine are un globan îh taxe, 
să fie sigtM-'Vă-f'^oîrte plasa" iii iceTe 
cinci premii, destinate să facă; sélec-' 
tiunea. Nu ai în. schimb posibilitatea 
să trimiți la start un element bun-

Cursele au ajuns un îel de oficiu 
al dubioșilor, unde în învălrt.ășală se 
produc ratații- N’arn avea rnrnic de 
obiectat dacă această operație ar asi
gura cel puțin rețeta mutualului și 
ar pulsa hipismul prin timpurile 
grele de astăzi. Dar când liecare zi 
de curse aduce deficite, când publicul 
sătul de exhibițiile unor veterani, ce 
nu se pot decide să părăsească pista, 
«e ține tot mai‘departe de aceste spec 
tacole, nu înțeleg conducătorii curse
lor că a sosit momentul să redea a- 
lergărilor nu numai fastul, dar și 
importanța care trebue să albe ca 
«elector al producțiunii. Cu Hegger, 
Boris, Sahib, Vulpoi. Tbaîmas nu sa

Dela blocul meseriașilor 
și micilor industriași

Aseară s’a ținut ședința plenară 
comitetului de acțiune al biocu-a

Iul meseriașilor și micilor indus
triași din România, la sediul cen
tral din strada Știrbei Vodă No. 50.

Ședința a fost prezidată de d-i 
Gliită Georgescu, președinte de o- 
noare a! confede.atiei breslelor și 
corporațiilor.

Au luat parte d-nii: GL Sorescu, 
Alex. Samoil, Nica Nicolau și I- 
Dantzer, din partea „Uniunei mici
lor industriași“, Teodor Ionescu, 
Teodor Teodorescu și Gh. Moraru, 
din partea „Uniunei generale a me
seriașilor", și D-tru Dlaconescu, 
loan Olteanu, D-tru Gănesca, Du
mitru Adamescu și Alex. Sofronte 
dîn partea „Breslelor sl corporația 
mior din România“.

Au mai luat parte deasemenea 
d-nii: Zamfir loan, președintele fi
lialei Uniunei micilor industriași 
din orașul Iași, și Vasile Horeangă, 
președintele comitetului de propa

gandă al Uniunei generale a mese
riașilor din orașul Câr'pina.

S’a luat în discuție pregătirea 
marei întruniri din Capitală a me
serii pier și micilor industriași, ce 
se va ține Duminică 13 Septeta1..^ 
a. c. orele 9 dimineața, în sala „FM- 
tract“ din strada Dionisie „4, când 
se va ține asemerca întruniri si
multane în torjtă țara, de către c- 
ganizațiile care au alcătuit biocal 
Comitetul a hotxrât totdeodată ca 
Miercuri 9 Septembrie orele 7 sea
ra, s. fie invitați toți reprezentanții 
organiza’iunilor de meseriași sau 
de mici industriași, legal constituite 
care până în prezent nu au făcut 
parte din blocul meseriașilor și mi
cilor industriași, pentru a delega 
câte un reprezentant în comitetul 
d acțiune al blocului, pentru ca de 
comun acord să se lucreze pentru 
apărarea înteselor claselor mese
riașilor și micilor industriași.

INFORMATIUNI
S’a deschis pe seama bugetului 

Ministerului Muncii, Sănătății și 
Ocrotirilor Sociale, pe anul 1931, 
un credit extraordinar de lei 
7.000.000. necesar pentru amenaja
rea si terminarea construcției din 
calea Griviței No. 64—66, destinat 
pentru instalarea Ministerului 
Muncii, Sănătății și Ocrotirilor So
ciale.

D. N. N. Zlotescu a fost numit, 
pe ziua de 10 Septembrie 1931, pe 
un period de 5 ani, în funcțiunea 
de delegat 
dustrie și 
de experți 
Finanțelor.

al Ministerului de !n- 
Comerț, în comisiunea 
de pe lângă Ministerul

Prin jurnalul Consiliului de miniștri 
No. 1.152 din 29 August 1931, și pe 
temeiul legii publicată in Monitorul 
Oficial“ Nr, 153 din 193Q s’a pus în 
vigoare, provizoriu, pe ziua de 1 Sep
tembrie 1931 fi sub rezerva ratifică, 
rii Corpurilor Legiuitoare, Protocolul 
adițional la Tratatul de comerț și de 
navigație intre România și Italia, din 
25 Februarie 193o, semnat la Roma, 
la 25 August 1931, intre aceste două 
State.

Asociația Generală a Proprietari
lor Urbani și Rurali din România 
ține Duminică 6 Septembrie, ora 9 
dim., consfătuire Intimă la sediul 
asociației din strada Șelari No. 10 
Etaj II.

Cărțile școlare 
pentru toate școlile 

din capdaia 
.e gâsifl la

Librăria Alcalay
v.cioriei 27

Liga creștină organizația sectorului 
II Negru dta Capitală roagă pe toți 
membrii ca până la 10 Septembrie 
a. c. să-și trimită neapărat, prtatr’o 
carte poștală, adresele exacte, la se
diul organizației dta caL Moșilor Na 
149, pentru a primi dlspozițiuni.

loc mai bun nu

fostul campion 
mijlocie și ac-

cincilea, iar „bietul Bebe’’ Camera, 
s’a trezit tocmai la locul al șaselea.

Paulino a ocupat locul al șaptelea 
pe drept; căci „steaua Bascului1’ în
cepând să apună, un 
poate pretinde.

•
Mickey Walker, 

mondial la categoria
tualmente unul dintre cei mai buni 
boxeuri din lume, a fost numit de 
curând profesor de economie politică 
la un liceu din statul Ohio. După 
cum se vede, recenta stea americană 
obține succese și ta domeniul inte
lectual.

Numirea lui Mickey Walker 
profesor a fost primită cu groază 
oieții școlari americani.

In definitiv, cam au dreptate...

CÜ 
de

La Praga în fața a 8000 spectatori, 
cehul Nekolny, a dispus prin k. o. în 
repriza a patra de Bijrd.

Matchul Români^Cehoslo- 
vacia întâmpină diticultăti

Primul match al României în cupa 
Europei Centrale a amatorilor era 
definitiv fixat pentru 20 Septembrie. 
Se alesese Oradea-Mare pentru acest 
match spre a fi la fad.-mâna oaspeți
lor cehoslovaci.

Dintr’o telegramă adresată F. R. 
F. A. de către forul conducător al 
foot-ball-ului din țara vecină, reiese 
că adversarii noștri ar voi strămuta
rea tnatch-ului la Pardubice ta Ce
hoslovacia

Federația noastră a răspuns nu 
numai că nu poate accepta Pardu
bice, dar chiar că ar vrea ca acest 
match să se joace la București.

Răspunsul cehilor nu se cunoaște. 
In orice caz ei nu por refuza să 
joace matchul la noi, deoarece Bu
cureștii fuseseră desemnat de sorți.

ridică un sport, cel mult se complec- 
taază un program. Numai că nu nu
mărul Înscrișilor sau iigurahțilbr !e 
poate așigura; și reușita. O alergare, 
chiar una singură, cu Drotagonîștii 
iurfului aduce înzecit și pjate avea 
drept rezultat să readucă pe mulți 
f|in cei ajunși la saturație, privind 
cum un întreg pluton de invalizi se 
încăpățânează la start, caro să plece 
mai prost.

Ar fi timpul să se facâ și puțintel 
sport nu numai tarabă.

Pentru azi, spicuim următorii fa- 
voriți s

Pr. Antim : Toalmas, Friponne. 
Dulău: Unverzagt, Cândva, 

Boris.
Pr. Boheme: Nadia, Elenca Opti

miste.
Pr. Peryzade: Ideal, Lulila, Semmy 

bai.
Pr. Bandit: Lăstun II, Salad'n, Dud.

Părinți 
trimiteți copiii cu Încredere 

să târguiască la
Librăria Alcalay

Victoriei 27

D. I. Gr. Dimitrescu, directorul 
comerțului, a fost numit delegai al 
Ministerului Industriei și Comer
țului- în comitetul de direcție al 
Bursei de efecte, acțiuni și schimb 
din București.

In timpul absenței d-sa va fi în
locuit de d. Cezar Hârjescu, direc
torul secretariatului general.

Fraudele societății „Lomaș“
I— «—in ------- ’

Tot capitolul contractelor netaxate. Cum au fost sustrase impozitului 
tranzacțiile Rusca-Montană și Măcărescu.

primei categorii de 
a contractelor ne
urma cărora Statul 
ca aproape 100 mî-

TIMIȘOARA. — Astăzi continua
rea și sfârșitul 
fraude, acelea 
taxate, de pe 
a fost păgubit 
lioane lei.

O tranzacție și cinci 
fraude

In lunile Ianuarie și Martie 1930, 
„Lomas" cumpără dela „Forestiera 
Banatului" (I. M. B. O.) pădurile 
cumpărate de aceasta dela Stat, si
tuate în comuna Rusca-Montană, 
în văile Lozna și Loznicloara. Cu 
această ocazie s’au comis în dauna 
fiscului cinci fraude.

A) . — Pentru a eluda dîspozi- 
țiunile Legii și pentru motivul că 
actul trebuia prezentat Casei Pă
durilor, s^a făcut un act de ceziu- 
ne, in care nu mai era cuprins de 
cât restul de preț, pe care „Fo
restiera Banatului“ (1. M. B. O.), 
mai avea de plătit către Casa Pă
durilor. Nici până astăzi acest act 
de ccziune n’a fost prezentat pen
tru impunere și taxare ;

B) . — Odată cu aceasta au mai 
fost sustrase taxărei și impunerei 
contractul original, adică partea 
care a fost plătită de „Forestiera 
Banatului”, înainte de actul de 
ceziune către Casa Pădurilor ;

I. M. B. O. a fost com
plice ?

C) . — N’a fost taxată partea de 
beneficiu stipulată în contract se
parat pentru 
lui“ (1. M. B. 
a fost ascuns 
de transport
să le plătească către I. M. 
pentru transportul lemnelor 
tea sa feraftă industrială. 
stă taxă era la început de 150+50. 
t aică două sute lei de vagon, mai 
târziu ea a fost urcată la 
250+50, adică trei sute lei, sumă 
ce era calculată și stipulată dună

„Forestiera Banatu- 
O.). Acest beneficiu 
sub forma de taxe 

urma
B. 0., 
pe ca- 
Acea-s

ce „Lomaș“

Prin deriziunea d-lul ministru al 
industriei și Corner(ului s’au stabi
lit normele după care urmează să 
se elibereze duplicate de pe certi
ficatele de licenfă sau doctorat sau 
de pe diplomele de licență sau 
doctorat.

Primim:
Cercul de studii al partidului na. 

țioual-țărănesc, discută ta contradic
toriu azi orele 8 jum. seara raportul 
d-lui V. Craioveanu despre: „Crizele 
economice,.și partde,e politice”.

Membrii dta Capitală Mfat nigațl 
să ia parte.

Se aduce la cunoștința generali 
că d-1 Vasile Ștefanof din str. Poe
tul Macedonschi No. 10 a avut ua 
came care a dispărut, prezentând 
simptome de turbare.

Persoanele mușcate de acest câi
ne sunt sfătuite să se prezinte dt 
urgență Institutului antirabic dr. Ba- 
beș, spre a face tratamentul contra 
rurbărel.

Asociația sanitarilor ține al treflei 
congres general la Chișinău ta zilele, 
de 14 și 15 Octombrie a. c.

cercetare amănunțită ar do- 
— poate — o complicitate 
aceste dobă onorabile soae-

un 
sută

30.000 (treizeci mii) de vagoane 
lemne de foc.

Nici acest contract n’a 
fost taxat

Acest aranjament — cum se ve
de — a avut de scop să ascundă 
sub această formă, beneficiul ce 
societatea ..Lomaș“ urma să-l plă
tească societăței „Forestiera Ba
natului“ (/. Ai. B. O.) pentru pădu
rile ce aceasta le cumpărase dela 
Casa Pădurilor, spre a fi trecute 
apoi către ,,Lomaș".

O 
vedi 
intre 
tăți.

Cu I. M. B. O. împreună 
pentru viitor

D) . — N’a fost prezentat la im
punere contractul separat prin 
care I. M. B. O. a vândut materia
lul ce se afla deja doborât, o par
te în pădure, altă parte în sta
țiunile Valea Mare, Rusca și anu
me o cantitate de 2000 (două mii) 
metri cubi, conform stipuiațiunii 
cu prețul de 350 lei la metrul cub.

E) . — N’a iost impus cont raci ul 
prin care „Lomaș“ se obligă să 
acorde societății /. M. B. O. 
împrumut de 150.000 (una
cincizeci mii) franci elvețieni. Aici 
trebue să menționăm tratativele, 
adică înțelegerea realizată, prin 
care I. M. B. O. din Timișoara se 
obliga fată de „Lomaș“, ca uzând 
de legăturile politice ce le avea, 
să obțină ulterior dela Casa Pă
durilor noul suprafețe de păduri, 
cu care să se repete procedeul a- 
rătat mai sus, pentru sustragerea 
âela impunere.
Tranzacția „Lomaș '-Mă- 

cărescu
Această tranzacție cuprinde con

tractele prin cari „Lomaș” cumpără 
dela I. Măcărescu, lemne și închl-

riază ferestrăul d-sale din Piatra- 
Neamț, pentru a prelucra aceste 
materiale lemnoase. Valoarea ace- 
tor contracte diferite e de 25—30 
milioane Iei. Nici unul din aceste 
contracte n’a fost prezentat pentru 
perceperea impozitului proporțio
nal.

Tranzacția cu „Transil
vania“

Din această categorie mai face 
parte și aceia cu societatea „Tran
silvania“ din Brașov, „Lomaș” 
cumpără la 13 Iulie 1929 dela ară
tata întreprindere bușteni, pădure 
pe ralpînă și totodată închiriază fe- 
restraiele din Târgul-Secui c, Bra- 
teș și Păpăuț. Acest contract a fost 
complectat modificându-se unele 
condițiuni în iarna anului 1928.

Valoarea acestui contract este de 
asemenea între 25—30 milioane lei. 
El n’a fost taxat nici până azi.

Tranzacții cu baroni
Ultimul grup de contracte din 

această categorie de fraude, e acela 
care cuprinde tranzacțiile cu Con
tele Degenfeld, baronul Vecsei, con
tele Nemes, Gh. Morarii, Gh. Sâr 
bu, etc...

Toate aceste contracte, reprezen
tând zeci de milioane au fost sus
trase impunerei.

Toate actele despre cari am vor
bit în această categorie de fraude, 
adică „contracte netaxate“, se gă
sesc păstrate în casa de fier, o 
parte la directorul Vadasz Ernest 
și procuristul Kaldor Adalbert, iar 
altă parte la directorul Kemény G„ 
tustrei cetățeni maghiari.

Ca acestea am terminat fraudele 
fiscale din prima categorie.

Viitorul reportagiu: fraudele fis
cale cu vânzările, așa numite scri
sori de vînculațiune (Schlusbriefe, 
Koetlevé])

Subcomistanea aurului depa Ungă 
ministerul industriei și comet|ulul a 
stabilit prețul pe kilogramul de ar
gint, pe chenzina 1 Septembrie 1931, 
la 1397 lei-

D-nii Degan Corneliu, Eugen Po- 
ra și Santa Ninstor au fost numiți 
la institutul de fiziologie dela facili
tatea de științe din Cluj, primul ca 
șef de lucrări, al doilea ca asistent 
și al treilea ca prepaprator.

Se aduce la cunoștința interesaților 
că înscrierile pentru examenul de ad
mitere în dclul I (anul I), delà școala 
politechnică „Regele Carol II" (Bu
curești), examen care va începe la 
15 Septembrie, se mai pot face până 
în seara zilei de Miercuri 9 Sept. cor.

Listele 
de cărți 

pentru 'oale școlile 
le găsiți la 

Librăria ftlcalay 
victoriei 27

Proprietarii din parcul chiriașilor 
sunt rugați a lua parte la consfătuirea 
ce va avea loc Duminică 6 Sept, ora 
10 juni, dimineața în localul Ligei căi 
rlașilor str. Academiei No. 15. 
vor discuta chestiuni în legătură
oraanizarea și desvoltarea cartierului.

Se 
cu

I.T-

Institutul național de export face 
cunoscut că Direcția Generală a C. 
F. R. a luat dispozițiuni ca taxa de 
lei 15oo percepută până acum asupra 
vagoanelor amenajate în mod special 
pentru transportul fructelor să fie 
redusă la lei 5oo.

Această dispoziție a intrat în vi
goare pe ziua de 2 Sept. 1931.

Rechizite 
de școală 

eftine cumpărați la
LIBRĂRIA ALLALAY
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Mâine Duminecă 6 a. c. vot pre

dica la Asociația „Patriarhul MP 
ron" pr. prof. Parascihv Dimitrescu 
dela biserica Antim și păr. Mihaii 
Șerpoianu dela bis. „Sf. împărați1' 
(invita.

Cercetaseși)
Asocîațiunea proprietarilor ipj- 

tecați și a datornicilor din Româ
nia. va ține Duminică 6 Septembrie, 
o întrunire publică în sala TransiÎ- 
vama din B-dal Schitul Măgurea- 
nu No. 6.

•
Comandamentul Marei Legiuni a 

cercetașilor României și-a reînce
put activitatea iu localul din str. 
Maior Ene No. iz O- N. ?. F.

Birourile sunt deschise zilnic în- 
tre orele 8 dim.—1 a. m. și 4-7 
după masă.

Comandamentul romă pe d-nii 
comandanți și cercetași care au hat 
fotografii ia Jambo’eea dela Kaa- 
dersteg și Vincennes să le aducă 
până Luni cel mai târziu la C. M. L 
pentru a putea fi publicate în nu*  
mărul revistei ce apare pe Sep 
tembrie.

Revista „Cerc itașul" No. 16 șl 
17 pe lunile iulie, August și Sept 
va apare în cursul săptămânei vii
toare și se va trimite tuturor uni
tăților cercetășești din țară și a< 
bonaților.

*
D-nii comandanți și cercetași ca

re doresc să-și procure fotografii 
dcîa excursia făcută prin Europa sa 
vor adresa d-Iui George Dancovlcî 
str. A- No. 35 cartierul R. M. S. 
sau Ia „Monitorul Oficial“.



CURENTUL I»

Măsurile de ordinein Cadrllaier
S’a uoiărli întărirea posturilor de landarmi in ambele iudele

Iu urma atentatului dela Bazar- 
gic, guvernul a iost informat că ro
mânii macedoneni din Cadrllater 
intenționau să pornească o puternL 
că acțiune împotriva elementului 
bulgar de-acolo.

Pentru a se preîntâmpina orice 
asemenea acte, ministerul de inter
ne de comun acord cu siguranța 
generală a Statului și ministerul ar
matei au hotărît o serie întreagă de 
măsuri de pază, menite să asigure

înmormântarea iul cristu ștetanolt
— Dela trimisul nostru special -

BAZARQIC 4. — Azi Ia ora 4 
p. m. a avut loc înmormântarea lui 
Cristu Stefanoff, victima atentatu
lui de zilele trecute.

Cortegiul a pornit dela locuința 
defunctului unde s*a  oficiat un ser
viciu divin de către 2 preoți bul
gari și preotul Ionescu, confesorul 
garnizoanei.

Corul catedralei a dat răspunsu
rile în limba bulgară și tot în lim
ba bulgară s*a  făcut și slujba reli
gioasă. Asistă lume multă com
pusă din numeroși bulgari.

Autoritățile n‘au luat parte.
Corpul defunctului a fost dus pe 

brațe de tineri bulgari pe tot par
cursul drumului, carul mortuar pur
tând numai florile.

Cronica judiciară
ÎNȘELĂCIUNE 
ORIGINALA

D. jude instructor Ernest Gheor- 
41iiu, dela cabinetul 7, a arestat eri 
pe Ioan Turbaț, fără domiciliu slabii 
in București, acuzat de falsificare de 
monezi. In realitate arestatul s’a fă
cut vinovat numai de o înșelăciune 
originală. Acesta lua monedele de 2 
lei pe care le băga într’o „baie’’ spe
cială, unde căpătau un luciu bron
zat ceiace le dădea aparența similară 
celor de 20 lei.

Evident însă că cea mai sumară 
examinare descoperea trucul groso
lan, care nu putea prinde decât cel 
mult în fața neștiutorilor de carte 
■au în aglomerațiuni unde se face 
numai o examinare aparentă.

Turbaț a fost prins — chiar din a- 
ceastă cauză — în momentul în ea re 
care încerca plasarea banilor artfe! 
poleiți.
EXCROCHERIILE DELA 
CREDITUL IMOBILIAR
Xa cabinetul 7 de loetraetie ,<» cer

cetează escrocheriile multiple săvâr
șite sub eticheta >,Banca ae Creail | 
Imobiliar” cu sediul în str. General 
Teii.

Jurisprudenia de relere
Societatea anon. „Viena" !n lipsa 

Imul local propriu și-a instalat ma
șinile în imobilul din strada Turtu
rele No. 62 urmând ca după amena
jarea fabricei să se facă și contrac
tul de închiriere.

Niște funcționari ai societății ; H. 
Marcus, F. Szegfii, Simon Mantei și 
Julieta Marcus, profitând de oare- 
carl neînțelegeri între conducătorii 
societății, s'au Înțeles cu proprieta
rul imobilului și au făcut contractul 
de închiriere al localului pe numele 
unei societăți „Milaneza**  pe care au 
înjghebat-o în acest scop.

Văzându-se cu contractul de în
chiriere au pus stăpânire pe instala
țiile soc. Viena punând fabrica în 
funcțiune ca și cum ar fi fost ei a- 
devărații proprietari.

Păgubașii au făcut plângere la par
chet în contra foștilor lor funcțio
nari, iar cercetările penale își ur
mează cursul la cabinetul II de in
strucție.

Până la terminarea cercetărilor 
Soc. Viena a cerut ca pe cale de or
donanță prezidențială, să i se elibe- 
leze mașinile ce au fost subtilizate 
in acest mod ingenios de funcțio
narii săi.

Tribunalul Ilfov S. IV, c. c., com
pletul de vacanță, prezidat de d-1 ju
decător Gerota, judecând ca instanță 
de apel, a admis cererea societăței 
și a ordonat eliberarea mașinilor.

ordinea din întreaga regiune și 
protecția populațiunei minoritare 
bulgărești.

Printre primele măsuri luate a 
fost aceia a dublării posturilor de 
jandarmi din toate comunele.

S'a decis deasemeni ca răspunde, 
rea dezordinelor și turburărilor să 
cadă îutr'o egală măsură și asupra 
autorităților care nu vor veghea 
îndeajuns, cât și asupra făptașilor.

După slujbă, la catedrală a vor
bit în limba bulgară preotul Sacun- 
gieff, care a făcut legătura între 
asasinarea lui Petculescu și a lai 
Ștefanoff, dezaprobând deopotrivă 
pe ambele, ca fiind făptuite de creș
tini împotriva creștinilor.

Dela catedrală carul mortuar 
s'a îndreptat spre cimitir, unde a 
luat cuvântul Lîabm Staneff direc
torul ziarului local „Obnova“ (Re
novarea).

Cuvântarea ziaristului a păstrat 
caracterul de condoleanțe pentru 
familia mortului și atâta tot.

In ziua de înmormântare toate 
prăvăliile bulgărești au fost închise 
în semn de demonstrație.

Nu s'a petrecut nici un incident

Parchetul a deschis acțiune publi
că în contra celor patru autori ■ Ale
xandru Buy, Luisa Apostol, Mlrcea 
Gabrielescu și Dobrea. Judele instruc 
tor nu a arestat însă decât pe Alexan
dru Buy și Mircea Gabrieiesui, Do
brea fiind dispărut iar Luisa Apostol 
fiind lâfcată liberă.

Pus sub urmărire prin siguranța 
generală, Dobrea nu a putut îi Încă 
arestat deși el a fost văzut chiar în 
interiorul palatului de justiție discu
tând cu unii din martori audiați în 
cauză- S'au luat urgente și severe 
măsuri pentru prinderea sa întrucât 
pâr suspecte unele informațiuni ale 
organelor de urmărire care-1 arată pa 
Dobrea ca refugiat la Paris sau în... 
cură la Techirgtuol I

DIVERSE
Camera de acuzare a menținut a- 

restată pe Rașela Feldman, compli
cea lui Fridberg Mordenhai autorul 
furtului dela magazinul de- bijuterii 
Re'sch. ' ' ” "

— Cabinetul 8 de instrucție a li
berat eri pe prostituata Ceciha Pol- 
gar zisă „Tili”, complicea Iul Stelian 
Filip, delapidatorul dela societatea 
..Danubiana”.

Tribunalul, urmând jurisprudența 
înaltei Curți de Casație a stabilit că 
pe calea refereului se pot înfrâna cu 
succes actele de samavolnicie. Apoi, 
examinând facturile improvizate pen
tru trebuința cauzei de pârâți, le-a 
înlăturat din discuțîune, hotărând că 
și pe cale de ordonanță prezidențială 
se pot examina în mod sumar actele 
de proprietate prezentate de părți, 
pentru a se putea stabili care din ele 
are aparența dreptului de proprietate 
asupra lucrului în discuțîune.

Noui masuri administrative 
pentru Basarabia

CHIȘINAU 4. — Prezentându-r.e 
d-lui general Rășcanu, pentru a lua 
unele informațiuni în legătură cu ac
tivitatea pe care d-sa și a propus s’o 
desfășure la ministeriatul Basarabiei 
și în legătură cu cea din zilele tre
cute a făcut un precis expozeu, d-sa 
ne-a mai dat următoarele amănunte:

Din cauza situației precare a țărâ- 
nimei, vor fi desființate serviciile de 
custozi, cari Pe lângă că nu aduc nici 
un profit, dar mai îngreuiază Si sta
rea și așa destul de împovărătoare a 
țăranului, care trebuia să întrețină 
din punga lui. aceste posturi.

D-sa a mai luat hotărârea ca să

se lase liberă, țăranilor ridicarea re. 
coltelor de pe câmp, așa că, chiar și 
dacă ei au datorii de plătit să nu li se 
sechestreze recolta pe loc, ci să fie 
lăsați a și-o ridica mai întâi, pentru a 
nu fi păgubiți în strângerea ei.

Până la 15 Noembrie, ne spune d» 
general Rășcanu, slltuația drumurilor 
se va îmbunătăți, de oarece d-sa a 
intervenit pentru a se acorda și cea 
de a II-a tranșă a împrumutului, efec
tuat în acest scop.

Cu ocazia inaugurării nouilor șo
sele va fi de față și M. Sa Regele 
Carol IL această inaugurare urmând 
a se face cu mare fast.

și nici o desfășurare de forțe. Spi
ritele sunt totuși foarte agitate.

In județ agitația există încă tot 
puternică.

Alte atacuri 
ale comitagiilor bulgari
BAZARGIC, 4. — In ziua de 3 

Septembrie în comuna Caracii-Mari 
din Durostor și.au făcut apariția nouț 
bande de comitagii, atacând drumeții 
intre comunele Ben-Bunar și Caractt. 
Mari, Urmăriți de potere comitagiii 
s'au refugiat pe teritoriul bulgăresc.

0 altă bandă ți-a făcut apariția 
între comunele Sarigiol și Cuțmirul 
din Vale în jud. Durostor, unde au a- 
tacat un colonist rănindu-1 grav.

Unul din bandiți a fost recunoscut. 
El se cheamă Pavel Marin Saraculea, 
dezertor în Bulgaria din 1929 și ori
ginar din Cusmirul de Vale.

Atanasiu

Materiale pentru construc
țiile coloniștilor

Oficiul Național al Colonizării a 
fost autoriat să facă plata transpor
turilor pe C. F. R. și cu carele a ma
terialului lemnos necesar construcției 
caselor coloniștilor, până la limita su. 
mei de lei 10.000.000.

Recensământul 
comigeniuiui 1933

Cercul de Recrutare București, a. 
duce la cunoștință următoarele:

Toți tinerii născuți în anul 1911 se 
vor prezenta cu actul de naștere la 
circumscripțiile unde au domiciliul 
pentru a fi înscriși pe tabelele de 
recensământ ale clasei 1933 cu înce
pere dela 5 și până la 3o Septembrie 
1931.

Deasemeni toți tinerii născuți m 
anul 1911 pe raza altor cercuri de 
recrutare, dar care doresc a se inscri 
si recruta la Cercul de Recrutare Bu
curești și au vechimea de cel puțîn 
6 iunl în București, se vor prezenta 
circumscripțiilor respective domici
liului cu actul de naștere și buletinul 
dela biroul populației pentru a H în
scriși.

Congresul 
romano-caloliCiloi*  
din întreaga tara 
Duminică va avea loc la Odorhei 

congresul anual al preoților roma- 
no-catolici din întreaga țară

La desbaterile acestui congres va 
lua parte ca delegat al romvo-ca- 
tolicilor din Ungaria, d. Caroly Hu
sar, care cu acest prilej va ține o 
conferință tratând despre: „Comu
nism și religie",

•
Eri dimineață s’a prezentat la mi

nisterul de interne cardinalul Zom. 
bory, care a avut o întrevedere cu 
d.nii: Dem. Munteanu-Râmnlc, sub. 
secretar de stat și Paul Goma, se
cretar generat

Prelatul Zombory a dat toate ex. 
plicațiile asupra congresului catolic 
fixând de acord cu reprezentanții mi
nisterului de interne, programul după 
care se vor desfășura desbaterile con
gresului.

Menaj în trei
IAȘI, 4. — Așa zisa soție a d-lui 

Teodora dela poliția dm localitate, 
a încercat azi dimineață să se spân
zure. D. Teodoru venind acasă îna
inte ca sinucigașa să fi sucombat, 
a tăiat cureaua cu care se spânzu
rase, așa că 'ea viețuiește încă și 
este internată la spital.

Pentru constatarea motivelor 
ce au determinat-o pe sinucigașă să 
facă acest gest, d. procuror Mițle- 
scu, face cercetări.

In acelaș timp, se spune în loca
litate că d- Teodoru era căsătorit la 
Chișinău și că trăia aici, cu sinuci
gașa de azi și chiar și cu fiica ace
steia. Șî tocmai acest dublu concu
binaj se crede că a determinat-o 
pe aceasta să-și pună capăt zilelor.

Până la noui amănunte, înregis
trăm doar aceste zvonuri.

Fabrica de spirt din Flo
rești, amendată cn 73 

milioane lei
încep sancțiunile in frau

dele cu spirtul negru
CLUJ, 3.— Am anunțat la timp, în 

ziarul nostru, marile fraude comise în 
dauna Statului la fabrica de spirt din 
Florești (j. Cluj) cum și arestările ceri 
an avut loc în personalul acestei fa
brici. In chestiunea acestor fraude, 
cercetarea s’a încheiat astăzi, consta- 
tându-se între altele, că in curtea fa
brice! în fiecare zi apărea o mașină, 
care de fieacre dată transporta cca. 
600 litri spirt negru.

D. iiftpector Chivulescu din minis
terul de finanțe, trimis pentru cerceta
rea acestei chestiuni, și.a întocmit ra
portul asupra fraudelor până în Iunie 
193o, înaintându-1 la minister. In ur
ma acestui raport, fabrica de spirt din 
Florești, a f°st amendată cu suma de 
73 milioane treu sute mii lei, hotărâre 
care va fi înaintată spre aprobare mi
nisterului. Asupra menținerii în arest 
sau a eliberării proprietarilor fabricei 
de spirt din Florești, tribunalul se va 
pronunța mâine.

Un groaznic iccutont 
de MM*  ne coasia Feieacului
In urma rănilor primite, un sublocotenent și o 

domnișoara care se atlau In mașina au murit
CLUJ 3. — Aseară un groaz

nic accident de automobil a avut 
loc pe Coasta Feieacului, la lo
cul numit „punctul mort“ în a- 
propiere de comuna Feleac, La 
orele șapte, câțiva țărani cari 
treceau cu trăsura spre Feleac, 
au descoperit la locul amintit- 
sfărămăturile unei mașini izbite 
într’un nuc dela marginea șan
țului și două persoane grav rănite 
Notarul din Feleac, a telefonat 
cazul Salvării, care având o 
singură ambulanță dusă într’al- 
tă parte, a sosit cu întârziere la 
fața locului.

Pe locul nenorocire*
Autoritățile și Salvarea, s'au 

văzut în fața unei priveliști 
groaznice, atunci când au ajuns 
lângă victime. O mașină ,-Ci- 
tröen’’ tip sport, nouă-nouță, 
zăcea complet distrusă, izbită 
de un nuc, iar de sub dărâmă
turile ei, au fost scoase*  cu greu, 
două trupuri schilodite: al sub
locotenentului Davidescu din 
Reg. 83 inf. Cluj și d-șoara L. 
Cosma. Ambii răniți au fost 
transportați imediat la Clinică.

Cum s’a întâmplat acci
dentul j

Sublocotenentul Davidescu, pri
mise zilele trecute cadou o mașină 
nouă, dela o mătușe din București. 
Firma i-a trimis și un șofer care 
să-l învețe pe noul proprietar de au
tomobil să-și conducă mașina. Eri, 
sublocotenentul după serviciu, a in
vitat pe d-șoara L. Cosma, pe care 
o cunoștea, la o plimbare cu mașina 
pe Feleac. Astfel că la ora 5, cei 
doi tineri au plecat. Nu se știe până 
unde au fost, la întoarcere însă, du
pă ora 6, când s’au întors spre Cluj, 
s’a întâmplat nenorocirea.

Școlari
Librăria Alcalay vă oferă 
GRATIS un ceasornic 
când cumpărați lista com
plectă de cărți și rechisite 

secundare
Mari și mici, temei și Jbârbați

Numai NNAZAV-FNANZBRANNTWEIN CUmotraN I
tE-iâ.î P.'.itiTUTlN^E^n

Prinderea unor spărgători 
și proianaton do iiionnmte

CHIȘINAU, 4- — La cimitirul li
povean din localitate au fost sur
prinși pe când scoteau dintr’un 
mormânt mai mu.te lucruri furate, 
cinci indivizi constituiți în bandă, 
în frunte cu cunoscutul spărgător 
Vasile 'Butnărescu, cari de 5—6 
luni terorizează ținutul nostru.

Ei au declarat, cu ocazia intero
gatoriile ce li s’au luat că au să
vârșit până acum 35 spargeri, și că 
toate obiectele de furat le ascun
deau într’un mormânt din cimitirul 
lipovenesc din care scoseseră pe 
mort-

Ei au indicat autorităților locul 
unde au depus cadavrul mortului, 
și locul unde depozitau ei obiecte
le furate-

Cu actele dresate, ei vor fi 
înaintați parchetului-

I Se pare că la întoarcere, pe deal 
în jos, mașina a luat viteză prea 
mare. Sublocotenenul nefiind stăpân 
și sigur pe volan, a voit să frâneze. 
Din nenorocire insă, în loc să apese 
cu piciorul pe frâne, a apăsat pe 
pedala dela gaz, accelerând viteza. 
Fiind ocupat cu acestea, a neglijat 
volanul, și în plină viteză, la punc
tul cel mai periculos al pantei, ma 
șina s’a izbit de-un stâlp de telegraf 
pe care l-a rupt și:apoi s’a oprit în- 
tr'un nuc din marginea șoselei.

Moartea celor doi tineri
lsbitura a fost atât de puternică, 

încât mașina s’a sfărâmat aproape 
complect, volanul intrând în piep
tul sublocotenentului, ale cărui pi
cioare cu greu au putut fi scoase 
din tabla mașinei care le-a fractu
rat în mai multe locuri- In stare 
muribundă, ambii tineri au fost in
ternați la clinică, unde, cu toate în
grijirile medicale, n’au mai putut 
îi salvați. D-șoara Cosma a murit 
în cursul nopții, iar sublocotenentul 
Davidescu a sucombat azi la ora 
1] a. m- Față cu această groaznică 
nenorocire, întreag? opinie publică 
a fost sguduită, cei doi tineri bii- 
curându-se de deosebite simpatii în 
societatea din Cluj-

Cine simt victimele?
D-șoara L. Cosma, avea abia 17 

ani și este fiica d-lui Cosma func
ționar la directoratul din Cluj și 
director administrativ al Gazetei 
Oficiale a Directoratului.

Sublocotenentul Davidescu, este 
dintr’o distinsă familie din Bucu
rești, și e venit la Cluj abia de un 
an, după ce a isprăvit școala mili
tară de infanterie din București 
Înmormântarea d-șoarei Cosma are 
loc mâine- Azi, comenduirea pieții 
a avizat, familia sublocotenentului 
despre accident.

înscrieri la școli și universități
La Academia comerciala din Bucuroșii
înscrierile în anul preparator la A- 

cademia de înalte studii comerciale și 
industriale din București se primesc 
până la 15 Noembrie inciusiv.

Taxa este de 5.ooo (cinci mii) lei.
Actele cerute: 1) Certificatul de 

absolvirea școalei ’ comercială supe
rioară; diploma de bacalaureat; cer
tificatul de sănătate legalizat; certifi
catul de revaccinare legalizat; 2 foto
grafii pe fond alb.

Pentru intrarea în anul preparator, 
nu se dă examen de admitere.

Cererile de înscriere se fac pe 
formularul Academiei și se depun îm
preună cu actele și taxele la casieria 
Academiei.

Cererile de bursă se fac separat de 
cele de înscriere; acestea trebue să 
fie însoțite de certificat de starea ma
terială a părinților .

Pentru obținerea bursei se dă con
curs; (obiectele cerute la concurs 
sunt: limba română (o disertație), 
geografia Statelor Europei și în spe
cial a României și matematica).

La concursul de bursă vor fi primiți 
numai diplomații școalelor comerciale 
și bacalaureații cari au media de ab
solvire minimum 7.

Căminul și cantina Aacdemiel sunt 
transformate în internat pentru bur
sieri.

înscrierile la examene pentru sesiu
nea Octombrie se primesc la secreta
riatul Academiei comerciale din Bu
curești, în ordinea alfabetică, dela 
15-25 Septembrie inclusiv.

Orice cerere venită după această 
dată nu va mai fi primită.

Cererile se fac pe formulare spe
ciale, cari se găsesc la secretariat.

Taxa de fiecare obiect este de lei 
loo.

Odată cu Cererea de înscriere la e- 
xamșne, se va prezenta chitanța de 
plata integrală a taxelor pe anul șco
lar 1931—1932.

* ***
Cererile de reînscriere se primesc 

la casieria Academiei dela 15 Septem
brie până la 31 Octombrie inclusiv.

Cererile trebue să fie semnate des-, 
cifrabil și fiecare student își va scrie 
adresa.

Vor face cereri de reînscriere 
(complectând formularul) și studenții 
orfani de răsboi, scutiți de taxe'con
form legii.

La Academia de muzică și 
artă dramatică din Bucu

rești
Cererile de înscriere și reînscrie 

re se fac la secretariatul școalei 
(str. Știrbey Vodă No. 37 pe for
mulare speciale până la 10 Sep
tembrie a. c.

Pentru înscriere se vor alătura 
următoarele acte:

1) Certificatul de bacalaureat 
pentru secțiunile : pedagogică (pro 
fesori de muzică), dramă-comedie; 
certificatul de 4 clase secundare, 
pentru canto; cetificatul de 4 cla
se primare de stat, pentru secțiu
nea instrumentală..

2) Extractul de naștere (pentru 
canto, dramă-comedie și pedago
gie), etatea maximă 23 am elevii și 
21 ani elevele; pentru piano, vio
loncel șî celelalte instrumente eta- 

tate maximă 14 anî, curs inferioi 
și maxim 18 ani, curs superior-

3) Certificat de bună purtare eli
berat de prefectura poliției (pentru 
elevii majori).

Consimțimântul părinților legali
zat (pentru elevii minori).

5) Numărul recipisei de plata 
taxei pentru examenul de admitere 
achitată la casieria conservatoru
lui- Taxa examenului de admitere 
pentru toate secțiile, este de lei 500.

Examenele de admitere înceip la 
12 Septembrie.

Ordinea se va anunța la timp. 
Cursurile încep la 1 Octombrie.

Regimul conservatorului este ex
ternatul. Școala nu are nici cămin 
nici cantină- Examenele particula
re nu se admit. Elevii auditori nu 
se primesc.

Elevii vechi odată cu cererea de 
reînscriere vor achita prima jumă
tate din taxa școlară- Taxele pe 
anul școlar 1931—1932 sunt urmă
toarele ;

Armonie, contra-punct (secția 
profesori de muzică), flaut șî con
trabas: lei 1.500 (una mie cinci su
te); Teorîe-solfegii (secția profe
sori, Canto, Harpă, violoncel șî 
dramă-comedie, lei 2.500; plano 
lei 3-500 și vioară lei 3.000; armo
nie, contna-punct și teorie solfegii 
lei 500, (pentru elevii cari urme?- 
ză un alt curs principal); biblioteci 
lei 100.

Elevii completamente lipsiți ’de 
mijloace vor înainta cerere de seu 
lire la care se va alătura certificatul 
de paupertate din 1^32, liberat de 
administrațiile financiare unde au 
domiciliul, precum și rezultatul șco 
Iar al anului trecut. Cererile de seu 
tire se vor înainta odată ca reîn- 
senerea-

Elevii noul admiși, nu se bucură 
de scutire de taxă.

Dela Asociația 
absolvenților școalelor 

de comerț
Aseară a avut loc ședința plena

ră a comitetului central a absolven
ților școalelor de comerț.

Ședința s’a ținut sub președinția 
d-lui Ștefan Oeorgescu, membru al 
Camerei de comerț și președintele 
asociației, asistat fiind de d. H. Ca- 
raianu, secretarul general al aso
ciației.

La ordinea zilei fiind chestiunea 
congresului internațional de conta
bilitate, comitetul a decis să se fa
că apel la toți membrii asociației 
să participe în număr cât mal mai o 
și la toate lucrările congresului.

Deasemeni comitetul a mai ho
tărât reluarea actvității din toam
nă, organizarea conferințelor și în
scrierea tuturor absolvenților școli
lor de comerț în asociație.

După discuțiuni ample asupra su
biectelor ce vor fi desvoltate la 
congres, ședința s’a ridicat la ora 
10 seara.

Șomajul
$l politica financiara a orașelor

de IULIAN M. PETER

Cheltuelile publice sunt supuse 
unul fenomen general; suma anua
lă a cheltuelilor crește continuu 
ou timpul; acest fenomen este 
constant și universal, el se obser
vă în toate țările civilizate- Spori
rea cheltuelilor nu este numai apa
rentă. adică datorită devalorizării 
monetei, ea este reală și absolută- 
Dacă evaluăm toate sumele în aur 
vom observa că curba care repre
zintă variatiunile cheltuelilor pu
blice anuale crește continuu deși 
are mici oscilațiuni locale-

Principalele cauze ale acestei 
creșteri generale ale cheltuelilor 
sunt următoarele: înmulțirea nevoi 
lor colectivităților, crearea de noi 
servicii publice, perfecționarea ce
lor existente, ridicarea standardu
lui vieții, îngrijirile sanitare mai 
răspândite si mai cu seamă înmul
țirea operelor sociale datorite pro
gresului democrației- Civilizația 
înaintând creiază nevoi noui-

Înainte de război curba cheltue- 
JHnr rmhiice creștea moderat si a

proape linear; după războiu acea
stă curbă se ridică foarte repede, 
astfel că cheltuelile întrec astăzi 
posibilitățile fiscale.

Tragedia gospodăriilor publice 
atât a Statului cât și a județelor și 
comunelor este explicată prin două 
curbe: curba posibilităților fiscale 
care crește încet cu curba cheltuie 
Iilor care crește repede și întrece 
pe cealaltă. înainte diferența între 
cele două curbe era pozitivă adi
că bugetul se încheia în mod nor
mal printr’un excedent, astăzi di
ferența este negativă și cu toate 
comprimările, bugetul se încheie 
ou un deficit. Prima curbă concretl 
zează puterea fiscală a colectivită
ții adică prosperitatea ei, cui ba a 

doua ilustrează standardul de viață 
a! acestei colectivități adică politi
ca ei de cheii ueli. Graficul arată 
imediat, că standardul de viață ac
tual este prea ridicat față de resui- 
sele financiare realizabile-

Dună războiu statul ca șl comu
nele si-an întins activitatea asupra 

unor domenii până acum rezervate 
inițiativei particulare, Statui si Co
muna fac comerț, au întreprinderi 
industriale, ba chiar creiază o nouă 
serie de monopoluri în folosul lor 
(monopolizarea cinematografelor, 
serviciilor de pompe funebre, a mij
loacelor de transport, mâine poi
mâine a îngrijirilor sanitar»., ali
mentarea cu obiectele de prima ne 
cesrtate). Puterea publică prin ac
țiunea sa legislativă a transformat 
condîtiunile vletlt

Până acum motorul care anima 
viața comercială și industrială era 
exclusiv randamentul, adică inte
resul producătorului care cerea ca 
regia să fie cât mai comprimată și 
producțiunea cât mai bună și cât 
mal adaptată gustului public- As
tăzi întreprinderile oficiale cari se 
înmulțesc din ce în ce, sunt con
duse cu un spirit funcționăresc- 
Randamentul nu mai joacă rolul 
fundamental; întreprinderile sunt 
alimentate cu bani publici, adică 
cu contribuția forțată a cetățeanu
lui, deci nu e nevoe de a cruța a- 
cest capital anonim care nu se poa 
te apăra- Pe de altă parte între
prinderile oficiale sunt menite să 
ocupe cât mai multă lume. Produ
sele sunt standardizate; ele nu 
sunt exclusiv făcute după gustul 

consumatorului, multe din aceste 
produse fiind obiecte de monopol 
se impun publicului; astfel indus
tria oficială creiază câteodată gus
turi șl nevoi fără vrerea consuma
torului.

înmulțirea întreprinderilor pu
blice a crelat moravuri noui șl a in 
fluențat profund economia finacia- 
ră a colectivităților locale.

Un alt fenomen caracteristic e- 
Dccei noastre este creșterea chel
tuielilor zlșe cu caracter social: 
asistenta publică, căminuri și azi
luri, burse, subvenții, asigurări di- 
verso, etc. etc- Desvoltarea hiper- 
trofică a cheltuielilor zise sociale 
a desechilibrat bugetele orașelor 
șlstatelor; cele mai strălucite e- 
exmple ne vin din străinătate. In a- 
devăr tragica situație financiară a 
majorității orașelor germane, ame
ricane sau engleze și chiar a câtor 
va orașe franceze și românești, 
provme exclusiv din exagerarea 
sistematică a cheltuielilor sociale 
șl din reaua gestiune a întreprin
derilor industriale publice- însăși 
Anglia până deunăzi regulatoare a 
întregii economii mondiale a a- 
juns să strige ajutor pentru ace
leași motive- Acest fenomen are o 
dublă cauză, una psichologică șl al 
ta nolitică- Caiuza psichologică es

te pofta nemărginită după buna 
stare materială și setea de plăce
re ce a cuprins întreaga omenire; 
cauza politică este desvoltarea e- 
xagerată a instituțiilor zise demo
cratice, prioritatea deliberativului 
asupra executivului- Este îndeob
ște cunoscut că nu există politică 
mai costisitoare decât acea social- 
demccrată.

Dacă studiam mai deaproape fe
lul cheltuelilor, observăm că cele 
culturale aproape au stat pe loc, 
pe când chetuelile relative la viața 
materială au crescut vertiginos. Și 
aci cifrele arată o caracteristică 
a epocii de astăzi: triumful mate
rialismului.

Toate aceste cheîtueli sus enu
merate sbnt cheltuieli neproducti
ve și de pură consumație- Printre 
aceste cheltuieli figurează ajutoa
rele date șomerilor fie în bani, fie 
în alimente.

Șomajul fiind un rezultat direct 
al desechilibrului între producție și 
consumație și o consecință a situa
ției financiare generale, nu poate 
fi vindecat decât prin mijloace ra
ționale cari ating cauza răului- Du
pă cum cerșetoria niciodată n’a 
fost stârpită prin exercițiul carită
ții sub forma de pomană, deaseme 
nea somaiul nu va dispare nrîn a-1 

cordarea de ajutoare bănești sau 
alimentare.

Prin aceasta nu numai că Socie
tatea nu și-a îndeplinit datoria dar 
a si încurajat șomajul- Mărturie 
vie este Anglia- Politica fondurilor 
pierdute este și dezastruoasă și u- 
militoare-

Omul nu trăește numai din ali
mentele zilnice. Pentru sănătatea 
lui este necesară munca fizică sau 
intelectuală, este necesară lupta 
tonică pentru realizarea unei ope
re fie manuală fie spirituală.

Colectivitățile care au deseohi- 
Iibrat economia lor sunt datoare 
să procure șomerilor posibilitatea 
die a desvolta o activitate produ
cătoare prin reforma politicei lor 
financiare. In numărul de Dumini
că 23 August al ziarului „Viitorul” 
a apărut un articol foarte intere
sant semnat de Victor Slăvescu, 
Drivitor la organizarea finanțelor 
locale și care conține indlcațiuni 
extrem de interesante deși prea 
generale- Ca un exemplu de solu
ție volu arăta ce s’a pus la cale la 
Timișoara pentru o rezolvlre loca
lă a problemei.

In ziua de 27 August s au întru
nit la primăria municipiului sub 
președinția subsemnatului, autori
tățile munlcinala sl rennezentantil 

principalelor instituții de credit dir 
localitate-

Ne-am adresat bancherilor spu
nând: menirea băncilor este de a 
face să fructifice rezultatul muncii 
trecute, adunat sub forma de eco
nomii, de a administra averile mo
bile ale particularilor și întreprin
derilor sub forma de portofoliu 
sau de cont curent, de a alimenta 
activitatea umană cu capital, de a 
obliga capitalul să circule și să fie 
fecund. Exercițiul meseriei de ban
că nu trebue să se mărginească la 
studiul fenomenelor trecute care 
dau naștere la rutină, nici la obser, 
varea rrepăsătoare sau fricoasă a 
momentului de față- O politică ban 
cară demnă de acest nume trebuie 
sa asigure și în viitor funcțiunile 
pentru care băncile sunt create șl 
în consecință băncile să contribue 
sl ele Ia menținerea unei stări so
ciale în sforțările lor productive- 
Numai astfel băncile au justifica
rea lor în colaborarea universală.

Cum se poare realiza în mod 
practic această colaborare în sco
pul de a suprima sau cel puțin de 
a micșora In mare măsură șoma
jul?

Grupul băncilor locale va con-

tContinuare, in va.qt 6-aA i



CURENTUI Duminică 8 Septembrie

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc li Administrația ziarnlni
Sir. Sărindar 4, deia orele 8-13,15-20

Telefon 375 2S

| Tablouri j
splendide, pictori cunoscuți cu i 
reputație vând cu prețuri extrem | 

[de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați »Pre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua.
Str. Turturele 3 (prin Labirint) 
Tramv. elec. 16 (

CAUT cameră mobilată spatioa- 
wfi. intrare și baie absolut sepa 

ziar.
30000

la-nte.. Cezar Petrescu

se

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

(prin JLaDirinu
(st. Tabacu). I

PLIN Centru Comercial 
birouri, str. B&răției 18.

eaBnsMMHnnsMMi_______M CAUT apartament, două camere,g 
0 bucătărie, pivniță, electrică, a-E 
S nă, intrare la stradă. Adresați las 
3 ziar sub ..Sopa**.  238000
III IUI lllll IWI lllliillllllill I—111111111111 I III

Închiriază 
21012

BANI avansăm asupra efecte, obliga
țiuni, recipise Muntelui de Pietate. 
.„Argus” Academiei 2 etaj. 21082

PENSIUNI
I leu cuvântul

CAUT loc ca ajutor de cazangiu sau 
fochist în fabrică sau cassă particu
lară, posed bune certificate și acte 
In regulă. La ziar sub Fochist.

21002

ȘOFER caută Școala de Meserii Cuza
Vodă 158. 210'79

VÂND imobil str. Coșbuc 22 și str. 
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei. li
ber imediat fără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033

SINAIA. Pensiunea Manolescu din 
strada Cuza Vodă, fiind deschisă tot 
anul, oferă camere curate cu și fără 
pensiune cu preturi mai îeduse ca în 
sezon. 21091

DACTILOGRAFA română, posed cer
tificat Școala Berlitz, caut post, pre- 
ijtentiuni modeste. Ofertele la ziar 
•ub Vasiliu. 25009

LEGATOREASA (cartonagistă) care 
să știe bine gumatul, se caută 
str. Ovidiu i (prin 11 Iunie).

în

1450

DOUA fete nemțoaice caută Ioc la 
copil sau fată în casă. Strada Blănari 

j No. 8. 4351

■ TANAR perfect cunoscător articole 
‘ parfumerie caută post, pretenițuni 

. modeste. Rădulescu, Elena Doamna 
ț 17, Câmpulung. 4352

1

..PREMIERA-MODE'*  angajăm urgent 
cu carte de meșteră; salariu bun și 
comission vânzare. Informatiuni ,,Fo 
to-Adelina“ Smârdan 23. 4368

TUTUROR PLAȚAGENTILOR oferim 
câștig suplimentar, lesnicios, perma
nent Căsuța Poștală șapte. 43c9

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin, 
B-dul Banu Manta 85- 747

DE VANZARE EFTIN un corp de case 
compus din: două camere, două săli, 
două bucălării, două magazii, put a- 
merican, cu 255 m. p. Adresați DINU 
NICOLAE, str- Sebastian 116 (pe 
stradelă) unde se află si imobilul.

11434

CAMERA mobilată, poate și doi, Te- 
mișana 7, prin Popa Tatu. 21074
DAU cameră mobilată la domn serios 
sau doamnă funcționară. Precupeți 
Vechi 30. 21071

DIVERSE
1 leu cuvântul

ABSOLVENTA a comerțului elemen
tar, cunoscând dactilografia, caut post 
Peleș 7. Dobrescu. 4353

VANZATOARE perfecte și prezenta
bile angajează la mode Perimau, str. 
Carol 3. 4370
VANZATOARE mode cu referințe 
prim ordin caută Spitzer, Victoriei 
No. 72. 4371

CUMPĂR cantități mari timbre 
românești uzate. Oferte : Dr. 
Martin Kiss, Cluj. Calea Doro
banților 26. 27?70

Í
4

TANARA gospodină caut post mena
jeră. Aristia 30, Bibi. 4355
DOMNIȘOARA cunoscând perfect lim 
ba germană, română, eventual fran
ceza, mașina de scris, caut serviciu, 
fost 4 ani la firma Jaques Pauker. 
pretenjiuni lei 2000 lunar. B. Silber- 
man, str. Dr, Iuliu Barasch 5.

4356

APRETEUZE perfecte caută casa Bé
bé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 4272 

AGENȚI pentru vânzare de căi buni 
contra comision, caută Watson et 
Youell. Bărătiei 2. 4373

CAUT premieră, lucrătoare, guieristă 
perfectă, lingeria Tutungiu, Academi
ei 30- 1374

i 
ri 
r

STRĂINĂ gospodină, Virtschafterin 
caut loc unu sau două persoane, str. 
Elena Ionescu 14 sect. 5- 4357

PERECHE cu acte în regulă caută 
serviciu, el portar sau orice altceva, 
ta fată în casă. Chetrache Gbeorgue 
Roma 7. 4358

CAUT manicheză, cunoască și coa
fura, Frizeria Carol str. Elena Cuza 
93. 4375
AJUTOARE bune croitorie dame cau
tă „Odette**  Nicolae Golescu 6.

4376

I 
)

GUVERNANTA germană, caută loc la 
copil până la 2 ani eventual bolnav. 
Vasile Lascăr 120, 4359

GUVERNANTA germană cultă, caut 
post pe 1 Octombrie. „Serioasă” Post- 
restante Ji.bou, Sălaj. 436(1

APRETEUZE perfecte caută Feldman
Oituz 1. 4374

1'
s 
$ Fi

MAMA eu fiica caută loc bucătăreasă 
și jupâneasă. Str. Ioanei 36 (Floreas- 
ca). 4361

ASISTENTA în farmacie practică în
delungată angajează permanent ime
diat Farmacia Damian, Grivitei 862.
AGENT pentru București cu garan
ție se caută pentru plasarea produ
selor P. D. R. și Naville. Adresa: 
Doamnei 12. 4379

SARMA moale de 2 mm. vând a lei
3 kgr. Kreizrel ziarul „Lupta”.

23800

VÂND preț ocazional 600 lei metrul 
teren, două parcele câte 300 metrii 
16/19 fiecare parcelă, situat Parcul 
Principele Carol (Prelungirea Doro
banților)._____ __________ ,_________
CUMPĂR imobil parter, etaj, fiecare
4 camere stăpân, holl, baie depen
dințe, confort modern, preferabil car
tier Bulevardul Pake, preț 2 2% mi
lioane-_____________ __________
CUMPĂR casă modernă singură, a- 
partament 8 odăi stăpân, dependințe, 
grădină, preferabil împrejurul străzii 
Negustori, până la 8 milioane lei.

ASEMENEA cumpăr și vând pentru 
clienți serioși, diferite imobile și te
renuri centrale. Mijlocesc afaceri ban 
care serioase, plasamente- bonuri, ac
țiuni. Interesatii rog scriti sau adre
sați verbal 1—3 d. a. Zissu, remi3ier. 
oficial bursă, B-dul Schitu Măgurea- 
nu 83 etaj I. 21080

ASIGURAȚI capitalului 16%. Vând 
imobil central. Astronomului 2 prin 
Luigi Cazavillan. 1.200.000. 4297

PERSOANE foarte serioase caută ser 
viciu la toate, numai casă cinstnă. 
Am fetită 9 ni. Florica str- Buceg 
129 (Atelierele Noi). 4362

{
PERECHE transilvăneni tineri cău- , 
lăm serviciu la toate. Maramureș 15. 

avrilă. 43G3

iL SPĂLĂTOREASĂ bună unguroaică 
caută loc spălat 100 lei pe zi. Roza 
Bakk, str. Dr. Felix 107. 4364

J’ SPALATOREASA bună caut de spă- 
s':, lat în case, adresa spălătoreasă, str.

Ionița I 'orea al II No. 4 groapa Flo- 
. reasca. 4366

APOSTOL Rochi, Mantouri, Pictor
Grigorescu 3. Angajează ucenice ex- 
terne. _______ 4380

APRETEUZE perfecte caută. Casa 
B<5bâ Sptzer, calea Victoriei 72 etaj. 

4276

AVANTAJOS vând imobil raport. 
Schitu Maicilor și Grivita, Bagiu, 
Grivitei 212._____________________ 4298

OCAZIE 25 electromotoare și curele 
transmisie .Caracaș 24 bis (fostă Ver
de). 4299
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ANGAJAM vânzătoare și ucenici. 
Cofetăria Cretzu, str. Nicolae Băl- 
cescu 17. 4278

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
acte regulă, angajez. Prezentarea du
pă masă. Sborului 17, colț Mântu- 
ieasa. 4283

STRUGURI de vânzare, Mândru, gara 
Periș. 4300

SUFRAGERIE cubistA, dormitor ul- 
tra modern, Pianină „Seiler“, șalon, 
tablouri, bronzuri, secretar etc. vând 
urgent, Theodor Aman 8. 4301

ÎNCHIRIEZ 3 camere, hali, bae ins
talată, parchete, sobe de teracotă ți 
dependințe. Str. Stupinei 17, cartie
rul Popa Soare, vizibil 11—13 și 
16-19. 21017

PIAȚA ROMANA, str. Romană 3, a- 
partamente confortabile, p’ăvălii cu 
ateliere, garaje. 20976

HOTEL Carpa ti Piața Amzei curat, 
calorifer, închiriază camere foarte 
eftine cu luna. 21066

CAMERA curat mobilată centru, a- 
proape Tribunal, Universitate, Poștă, 
Ați. Financiară, Banca Națională. 
Schitu Maicelor 26. 21077

APARTAMENTE confortul cel mai 
modern. De închiriat. Calomfircscu 
No. 9. 4419

ÎNCHIRIEZ apartamente 2—3—4—5 
camere, dependințe, indiferent car
tierul, pentru funcționari Societate 
străină- Alpis, Oituz-4. 21063

CAMERA mobilată una, două persoa
ne, electrică, 1200. Cerpica 4 (S'a- 
tuia Rosetti). 21056
VILA modernă cinci încăperi plus 
dependințele, chirie moderată. Par
cul Domeniilor, str. Zorileanu 70 
Tramvai 22, 21033

PRĂVĂLIE mare centru închiriez, 
Cot tei 22- Informațiuni, Calomfirescu 
No. 6. 2103<l

CAMERA mobilată etajul II, strada 
Palade 72, foarte curată, închiriez 
persoană serioasă 1200 lunar. 4321

CAMERA mobilată central 2000 În
chiriez, imobil modern, intrare sepa
rată, Statuia Lahovari, Romană 37 A 

4322

CAMERE mobilate, apartamente mici 
plin centru. Berzei 4 Aleea Socec 
(Cișmigiu). 4323

TOT PARISUL admiră Apa de Colonie 
Chypre de Paris, se găsește numai 
la Drogueria Sf. Gheorghe. Rugăm 
observați firmele albastre. 21084

corespondente
I leu cuvântul

T. C. invitat Luni ora 5 Șerban- 
Vodă 103. D-ra Emilia- 21072
D.

CASATORII
I leu cuvântul

MESERIAȘ cu situație bună, proprie
tar, 50 ani, caută cunoștința unei 
doamne singure, bună gospodină. 40

DOMN serios etate 55 ani, situație 
frumoasă, dorește cunoștință (even
tual căsătorie) cu d-nă absolut se
rioasă. Oferte ziar sub M. 12.

21027

DOMN bine dorește cunoștința unei 
distinse doamne sau domnișoare, fi
zic ales. Eventuală căsătorie. La ziar 
Intim. 21052

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, fi*  
aancëare.

2 lei cuvântul

a

CENTRU garsonieră independentă bi
rou, dormitor, alături bae personală 
bine mobilată. Mussolini 47 (Plata 
Romană). 4324

CAMERA mobilată spațioasă lângă 
Palatul Regal, închiriez convenabil 
str. Pictor Grigorescu 4. 4325

SPALAT0REASA rusoaică caută lu
cru lunar sau ziua- Pollak, Amel 
Viaicu 28- ........ 4367

DOMNIȘOARA serioas, bună gespe- 
rlină. dorește post menajeră sau la 
eonii Brodează, coase 
i < <■... Dr. Sergiu 27.

per ect Io-
4261

loc la toate,BUCATAREASA caută
căsătorită, bărbatul are serviciu- Vor
bește numai ungurește. Krateles rtr. 
Ghice-Vodă 11. Tei sect. 3. 4262

CAUT serviciu la toate am și bărbat. 
Saiomea, str. Basarabiei 32. 4263

CAUT Ioc menajeră persoană singuiă 
str. Frați Dinu 3 B. 4265

CAUT post la toate casă ușoară, vunt 
singură- Strada General Pragorgiscu 
17. Rebeca- 4266

ARDELEANCA ocnditie, văduvă 
deces, doresc post menajeră persoa
nă serioasă, singură. D-nei ,Mocanu, 
Licurg 10 Mansardă.

FRAEULEIN caută post la copii.
Mädchenheim. Str. Bucovina 13 fund 

4268

BUCATAREASA perfectă caut post. 
Casă bună Adresați str. Minotarului 
No. 15- 4269

GERMANA tânără dorește angaja
ment bucătăreasă- Fincerus. Grigore 
Grecescu 9 (Bellu). 4270

BUCATAREASA fină, mâncăruri, pră 
jituri, până la 1 Noembrie moșie, a- 
poi București, caut Gobălcescu 46, 
Portar-_______ 4280

DE MUȘTE am scăpat căci Insectici
dul Totin am Întrebuințat. Se găsește 
numai la Drogueria Sfântul Gheorghe 
Lei 100 Kilo, eereti eșantidon gra
tuit, observați firmele albastre.

21062

GERMANA prezentabilă caut ocupa
ție peste zi. Str. Schitu Maicilor 19.

4271

JUPANEASA prezentabilă caut loc. 
durabil la casă mare. Adresa portar, 
str. Domnița Anastasi a4. 4272

'ADMINISTRATOR moșie cehoslovac, 
cu practică serioasă în toate ramu
rile de agricultură. Caut post la mo
șie mai mare. Matei Stan, Gogea nu, 
Râmnicu-Sărat. '110

BUCATAREASA caută loc la toata, 
căsătorită, bărbatul are serviciu. Vor 
bește numai ungurește. Krateles str. 
Ghica-Vodă 11. (Tei) sect. 3

5111
•X’-'

SCARA de stejar artistic lucrată vând 
Teodorescu Calea Văcărești 98.

4302

CAUT local debit tutun vad bun, o- 
ferle Antim 47 Cioromela. 4326

ANGAJEZ bucătăreasă pricepută. A- 
dresa Brătescu, str. Al- Orăscu 22 
prin Isvor. 4279

BUCATAREASA bună și cu spălat 
se caută, Parcul Bonaparte, strada 
Belgrad 5. Etaj. 4281

BUCATAREASA serioasă, fără bărbat
se caută casă bună, str. Filipescu 30 
(Scaune). 4282

BUCATAREASA pentru Restaurant, 
angajează calea Grivitei 394. 4284

BUCATAREASA 
acasă. Caută Sf.

bună, merge seara 
Vineri 19- 4285

la toate fără băr- 
bune, caută Turner,

BUCATAREASA
bat, cu referințe 
intrarea Dr. Marcovici 1 (Cișmigiu)
BUCATAREASA perfectă și jupânea- 
să fără bărbat, caută Sf. Constantin 
No. 6. 4287

CAUT femeia harnică la toate, pen
tru provincie .Acte în regulă- Goles
cu. Șos. Bonaparte 19. Prezentarea 
2—4. 5129

CAUT femeie la toate, fără bărbat- 
Adresați Regală 16. 5131

CAUT băeti la. băuturi, bine pricepuți 
șos. Ștefan ce] Mare 24. 5132

CAUT servitoare gătit și curățenie 2 
persoane. Dr, Arutinian, Moșilor 290

5133

CAUT femeie la toate, odae, Biata Sft.
Ștefan 13. Arch. Cerkaz. 5134

CAUT femeie fără bărbat la bucate, 
s’ajute în casă. Dr- Dumitrescu, Is- 
vor 94. 5195

STRUNG pentru metale de 2 m. com
plet cablu de otel, vânz eftin, Bră- 
trescu, str. Alecu Russo 10. 4303

TUBURI goale de acid carbonic, ori
ce cantitate preturi reduse. De vân
zare la fabrica Stein, Roman. 4304

CAUT libere imediat 4 odăi, parterre 
confort, dependințe, intrare separată, 
sau curtea singură. Bodol, Bulevar
dul Carol 33. 4327

CAMERA mobilată de închiriat la 
una sau două persoane.. Acces bae, 
telefon. Calea Grivitei 34 scara 2-a.

4323

ȚIGLE soltz 25.000 bucăți ocaiune, 
vindem și în cantități mai mici. U- 
ranus 92. 4305

CENTRU vând casă cinci camere, e- 
lectrică, teracote teren Liberte. Ca
zărmii 41. 4306

CAMERA mobilată frumoasă, intrare 
absolut separată. Str. Osiris 1 (Eca
terina Teodoriu). 4330
CAMERA spațioasă, antreu, bae, ele- 
legant mobilate. Intrare separată. Ge 
neral Anghelescu 39. 4331

CAUT băeți special buni vânzători 
coloniale, B-du! Basarab 12, consu
mul Populației. 5136

CASA 2—4 camere cumpăr imediat 
indiferent cartier. Ofer până 500.000 
toți banii. „Volex” Regală 10.

4307

CUMPĂR căsuță, teren, cartier a- 
propiat, preț convenabil -Al pis. Oi
tuz 4. 4308

CUMPĂR numerariu, casă prezenta
bilă, 1—12.000.000, separat moșie a- 
proape oraș. Adresați-vă; „Monitorul 
Proprietarilor” Victoriei 20- 4309

LEMNE uscate Fag, Cer, Cojite, pre
turi reduse. Agenția Drăgoi, B-dul E- 
lisabeta 57. 5184

LIMUZINE Nasch și Ford 2 locuri 
vând perfectă stare. Dinu, șos. Mihai 
Bravu 13 (Obor). 5185

LEI 900 Divane,, 10.000 Garnituri 
cubiste tapisate. B-dul Carol 22.

5186

MESE solide ocazie, un metru pe doi 
bănci pentru ateliere, școli, vinde 
Lucaci 100.

MOTOCICLETE Hala 8000, Motorev
5C00, Stoc 6000. Ispirescu, Suter 2 

5188

MAȘINI scris perfectă stare vinde lei 
3000. Pasagiul Macca 30. 5189

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAUT 2 camere, baie bucătărie,, a- 
pă, electrică- Ziar S. 75- 21088

BUCATAREASA rusoaică, caută loc 
la 2 persoane, vrednică, ia toate- Ha- 
gi Ghiță 40. Sonia. Rudaia. 5112

CAUT loc, mama cu fiica, mama bu
nă bucătăreasă, fiica jupâneasă. A- 
dresa Cobălcescu 26 la portar.

6113

CAUT jupâneasă servită. Berthelot
No. 46. 5137

VANZARI Șl CUMPA. 
RARI

I leu cuvântul
MÂȘÎNÂ“ SCRIS modernă, ca nouă, 
vând mare ocazie. La ziar „Cardinal" 

21089

CONTABIL autorizat, independent, 
caută angajament jumătate zi. Aure- 
liu, str. Lăzureanu 15. 5114

DOAMNA tânără gospodină pretența 
modeste dorește menajul persoană 
serioasă .Cometa 44 l)-na Angbel.

6115

DE VÂNZARE teren 250 metri pă-
Irnț: -'r. Tunari 33- Adresați Doam
na O ițea 48.______________ ___21040
CASA vând centru, Liceul Lazăr,
camere, antreu, bae instalată, bucă
tărie, servitor, parchete, electrică. 
Vicentiu Babeș 2, Podul Izvor.

059

APARTAMENT la stradă, altul trei, 
două camere, dependințe- centru. Co
lonel Orero 7. 210S7

ALEEA Valeriu Braniște 60 (Epuri), 
apartament 2 camere mari, bae, bu
cătărie, terasă, servitor, spălătorie. 
Constantinescu. 21086

TANAR, caută cameră mobilată» 
cu electrică și pensiune. Nu prea I 
departe de centru și cu legătură S 
de tramvai imediată. Ofer 2500« 
lei lunar. Răspuns ia ziar sub « 
Imediat. 3-115792^

wss. ■

verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Banca Elvețiană de De
pozite din România.
Șeful Portăreilor, Indescifrabil. _

Secretar, Indescifrabil-
21069

CARPUL PORT. TRIB. ILFOV 
Publicațiune No. 70070

In baza adresei No- 21351 din 931 
a Trib. Corn. Ilfov Secția II se publi
că spre cunoștința generală că în 
ziua de 12 Septembrie 1931, dela. ora 
8 din zi înainte, se va vinde, la lici
tație publică tn București, str. Viitor 
No. 116 averea mobilă urmărită a 
debit. Felicia Gr. Crăciuneanu și Gr. 
Crăciuneau pers, și ca soț pentru aut. 
care se compune din o canapea și 
două fotoliuri mari cu pluș albastru, 
și altele anume specificate In prore- 
sul-verbal de urmărire, spre despăgu
birea credit. Banca Elvețiană de De
pozite-
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil.
21070

$nri din Gâeșli

931,

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV
Publicațiune No. 73520

In baza adresei No. 22395 din
Trib. Ilfov secția II Comerț se pu

blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 21 Septembrie 1931, dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la li
citație publică în București, pe piața 
Sf. Vineri, Hala, de Vechituri, ave
rea mobilă urmărită a d-lui B. Wei- 
sengriin din Buc., str. Aurel Vlamu 
No .10, care se compune din un și
fonier dublu cu două oglinzi și al
tele anume specificate în procesul-

PIAȚA ROMANA, str- Romană 3, a- 
partamente confortabile^ prăvălii cu 
ateliere, garaje. 20976
OFER cameră mobilată unei dacti
lografe prezentabile, schimb lucru, 
Ziar J. 20. 21050

CAUT urgent cameră mobilată cen
tral, preț convenabil, liniște Oferte 
cu preț la ziar G. 35. 21049
CAMERA stradă, bine mobilată, elec
trică, teracotă, 1500. Ecaterina Tbeo- 
doroiu 15. 5137

CAMERE mobila te, electrică apă, te
racotă. separat închiriez 1200—1500, 
1500. Prnicipatele Unite 45. "158

CAMERA bine mobilată, bae. Vasile
I.ascăr 24, etai III dreapta. '159

CAMERA separată luxos mobilată, 
calorifer, bae domn. Franklin 7 etaj 
I stânga. 5160

~ PROFESIONALE
I leu cuvântul

„CRISTALUL”, fabrica oglinzi crista
le noi. etc., face reparatiuni prompt 
prețuri moderate. Str. Filaret 35—37 
prin Rondul B-dul Maria. Telefon 
343/47. 20897

COMERCIALE
I leu cuvântul

UNA CAMERA mobilată, se închiria
ză str. Mântuleasa 15 etaj fundul 
curte

931

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 

Publicațiune No. 73527
In baza adresei No. 49888 din 

a Judec. Ocol I București, se publică
spre cunoștința generală că în ziua 
de 22 Septembrie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică în București, pe Biata Ve 
chiturilor din Buc. str. Sf. Vineri, a- 
verea mobilă a Firmei Drogueria Bur 
sei, prin reprezent. săi legali din Bu
curești, str. Smârdan No. 2. compu.-ă 
din una casă de bani și altele anu
me specificate în procesul-vcrbal de 
urmărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elvețiană de Depozite din Ro
mânia.
Șeful Bortăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil
21068

Alte fraude la casa 
comunala

Se știe din gazeta noastră că sub 
regimul naț.-țărănist, fostul casier fă
cuse unele fraude care, datorită d-lui 
Eugen Ioncscu fost primar !n acel 
timp, iar actualmente președinte al 
comisiei interimare, au fost desco
perite, fostul casier N. N. Tănă- 
sescu fiind deferit parchetului si des
tituit din slujbă.

După regimul naț.-țărănist a fost 
numită o comisie interimară In majo
ritate liberală, ca președinte fiind d. 
avocat I. Panaitescu liberat

Imediat după instalarea acestei co
misii interimare au fost numiți In 
slujbele primăriei toți foștii funcțio
nari din timpul guvernărilor liberale.

Parte din aceștia au fost menținuți 
și sub noua comisie interimară ior- 
ghistă având ca președinte pe d. Eu
gen Ionescu.

Domnlasa verificând ncasările fă
cute de agenții încasatori a descope
rit până In prezent fraude aproape 
de 1 o.ooo Ici în sarcina agentului în
casator Marin Vasilescu, fost agent 
încasator sub toate guvernările libe
rale de după răsboiu.

Sistemul era simplu și obicinuit: tn 
cotorui chitanței sumai era mai mică 
in chitanța eliberată suma era mai 
mare, diferența rămânând în buzuna. 
rul agentului.

D. primar care continuă verifică
rile a deferit cazul parchetului și prin 
publicații a anunțat pe toți cetățenii 
care au primit chitanțe dela încasa
torul incorect să le prezinte la primă
rie spre confruntare.

Procesul unni veteran
CORP, PORTĂREILOR TRIB. ILFOV

Publicațiune No. 73646
In baza adresei No. 30088 din 931 

a Trib. Ilfov sec. I corn, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 10 Septembrie 1931, dela ora 8 din 
zi înainte, se ta vinde Ia licitație 
publică în București, str- Izvor 57, 
averea mobilă urmărită a d-nei Ghi- 
zela Nadler care se compune din un 
șifonier galben cu două uși cu oglin
dă și altele anume specificata în pro
cesul verbal de urmărire spre despă
gubirea creditoarei Soc- în r.ume co
lectiv G. Mazliacli et Fiu. 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil

GALAȚI 4. — Consiliul de răsboiu 
al diviziei 31 infanterie, sub președin. 
ția d-lui generai Mihail Gavrilcscu a 
judecat azi dimineață procesul vete
ranului colonel în rezervă Firulescu 
I. Roman dela Cercul de recrutare 
Tutova, acuzat de a nu se fi supus la 
regulamentul privitor la pregătirea 
mobilizării.

D. Lt -colonel Giurgea Dumitrescu 
a susținut rechizitoriul împreună cu 
d. comandor Dumitrescu.

Pledoaria apărării a fost susținută 
de d. colonel Constantinescu Al. cd. 
reg. 11 ciret.

Consiliul, deliberând, a achitat cu 
unanimitate pe veteranul colonel.

Prabova politică-socială-economică
Vizitele d- ni general Iau tu in județ

PLOEȘTI 4. — In dorința de a 
Supraveghea personal diferitele lu
crări care se efectuiază în județ pre
cum și de a se interesa cât mai a. 
pioape de viața satelor, d. general 
Teodor Tăutu prefectul județului, a 
întreprins o serie de vizite în județ-

Astfel eri șl azi d. general Tăutu, 
Însoțit de d. ing. Ion T. Socolescu, 
directorul serviciului agricol județean 
’u vizitat comunele: Bărcănești, Pu- 
chenii-Crainiei. Puchenii-Moșneni, Pu 
chenii-Miroslăvești, Poligraful, Curcu 
beu. Balta Doamnei, Lacul Turcului. 
Gherghița, Gumați, Drăgănești, Cor- 
nurile, Ciupelnița, Dumbrava și 
Coslegi.

D. prefect a inspectat în flecare 
din aceste comune arhivele primării
lor respective; ad-trarea fondurilor

islazurilor conuaale; aplicarea noului 
timbru pe pâine conform legii pentru 
valorificarea cerealelor; reparațiile e. 
fectuate la școlile și bisericile res
pective interesându-se dacă copiii fre- 
quentează regulat cursurile școlare și 
«iacă organele de control ale ministe
rului instrucțiunei publice își fac sau 
nu datoria.

De asemeni d. general Tăutu a 
căutat să se intereseze „de visu” de 
nevoile bisericilor, școalelor și celor 
lalte așezăminte de utilitate publică 
din comunele mai sus enumerate.

Acolo unde d-sa a găsit nereguli, 
fie de ordin financiar, fie ad-tiv, a 
luat pe loc măsuri pentru a se aplica 
vinovaților sancțiunile prevăzute de 
legi.

acea situație, seccndat de aproape 
toate elementele intelectuale averes- 
cane prahovene, a părăsit partidul 
poporului, formând în localitate o 
filială a ligei „Vlad Țepeș“ de sub 
președinția d-lui Grigore Filipescu.

Deși dela data înființării acestei fi
liale și până în prezent nu a trecut 
prea mult timp, totuși organizația lo. 
cală a ligei „Vlad Țepeș”, a cunos
cut. cel puțin până acum, apreciabile 
succese politice.

Hri, această organizație ș!-a insta 
lat clubul în somptuoasele saloane 
ale „clubului internațional**  din fața 
actualului palat al justiției.

Comitetul de conducere al organi
zației, a fixat o serie de întruniri pu. 
blice pentru toamna aceasta, în oraș 
și județ.

NOI CUMPĂRĂM numai esența de 
Oțet concentrată dela Drogueria Stt. 
Gheorghe, căci menține gogoșarii tari 
și delicioși, observați firmele albas
tre. 21084

Lecfiuni și Meditații 
I leu cuvântul

Proprietarii de vii și livezi 
șl noul proect de Iepe 

pentru monopolul alcoiuloi
Numeroși proprietari de' vii și li

vezi de pomi din regiunea Pleașa- 
Scăen'i-BoldeSti au ținut eri o cons
fătuire- al cărei obiect principal 
l-a formal o amplă discuțiune a 
anteproectului de lege pentru mo
nopolul alcoolului.

In urma discuiturilor care au 
avut loc și care au durat dela 
orele 3 după arriază până la orele. 
9 seara, participanta la această 
consfătuire au întocmit un lung 
memoriu pe care o delegație din 
sânul lor urinează să îl înmâneze 
d-lui ministru Argeto’anu.

Prin acest memoriu, după ce sc 
arată loviturile pe cari proprietarii 
de vii și livezi au avut să le sufere 
de pe urma legei „C ostine seu“, și 
după recentele legiuiri miniere cari 
le-au încălcat îndrituirile lor de 
proprietate, semnatarii lui își ma
nifestă convingerea necesităței 

rimei legi pentru monopolul alco
olului provenit din cereale însă 
.Protestează cu energie împotriva 
Monopolului alcoolului provenit din 
îucte și vin, acesta din urmă con

stituind o sursă de existentă pen
tru un mare număr de podgoreni 
și pomicultori,

Memoriul se termină cu un căl
duros apel, pe care podgorenii îl 
adresează d-lui ministru Arge- 
r-ianu și prin care aceștia cer, ca 

.ebricarea alcoolului din fructe și 
vin să fie lăsată liberă ca Si până 
acum.

cantina „Muncei“ s’a creiat șl un a- 
devărat focar de cultură.. Intr’edc- 
văr în anii trecuți, în sala de masă, 
a cantinei s’au organizat conferințe, 
șezători, audiții muzicale ctc.

Gelul de conferințe organizat de 
conducătorii cantinei pentru toamna 
și iarna acestui an, se va deschide 
Duminecă 13 Septembrie crt. orele 9 
dim. de către d. prof. I. A. Basara- 
Lescu membru al Academiei Române.

Deasemeni, conducătorii cantinei au 
lansat invitații la numeroase persona
lități ale vieți intelectuale românești, 
pentru a conferenția în acest ciclu. 
Până acum o bună parte din c.ci invi
tați au și răspuns invitațiilor făcute.

Noui concedieri in între
prinderile industriale

După cum am relatat și în numărul 
dc eri, situația șomajului din orașul 
și județul nostru este departe dc a fi 
ameliorata.

Astfel, soc. de produse chimice din 
Valea Călugărească și soc. „Maca
zul* 1, din localitate și-au anunțat sus
pendarea activităței lor pe ziua dc 1 
Ianuarie 1931, dând de eri preavize 
de concedieri pentru aceasta dată, in. 
tregului personal din serviciul lor.

Notăm faptul că în serviciul aces
tei societăți se află în prezent un nu
măr de mai bine 3oo de muncitori cu 
brațele și aproape 5o funcționari 
birou, ceeace înseamnă că dela 1 
nuarie 1932 numărul șcmeurilor 
tuali va spori cu încă 35o ființe,
runcate Pe drumurile mizeriei, numai 
dela aceste două întreprinderi.

Din informațiunile ce avem jnSâ, 
numărul șomeurilOr în iama viitoare 
va spori cu o cifră cu mult mai mare, 
de oarece chiar de pe acum, câieva 
mari întreprinderi, care 
câteva mii de muncitori 
lor, proectează liehidarea 
data de 1 Ianuarie 1932.

PARISIENE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, 1 tlérature 
français et anglais, Sous „Française ’ 
au journal. 10269

EXAMENE intrare Politechnică, ba
calaureat integral, prepară inginer, 
licențiat matematici. Ziar „Pclitech- 
nie’'. 21033

STUDENT meditez conștiincios curs 
primar, secundar în schimbul Jocuin- 
ței sau onorar. Răspuns ziar S. C. 
24 21048

STUDENT drept meditează convena
bil elevi orice clasă. Ziar „Serios”.

21083

Conferințe muncitorești
încă de acum doi ani, din iniția

tiva și prin sârguințele d-lui ing. 
Bejan președintele uniunei micilor in
dustriași și meseriași din județul no
stru, a luat ființă în localitate o can
tină muncitorească, care funcționează 
în prezent în localul sfatului negus
toresc din bulev. Ferdinand.

In această cantină care funcțio
nează sub conducerea d-lui CosticS 
Ionescu-Savantu, zilnic un mare im. 
măr de muncitori șl meseriași, precum 
și numeroși funcționari particulari, — 
astăzi șemeuri — iau o masă destul 
dc confortabilă cu prețul modest de 
8 lei.

In afară de această înlesnire la

Acțiunea ligei Vlad Țepeș
Am arătat că în urma atitudine! 

conduccrei centrale a partidului po
porului față de situația din trecut e. 
organizației locale a acestui partid, 
d av. Scarlat Orăscu fost primar al 
municipiului și unul din membrii mar- 
canți ai partidului d-lui mareșal A. 
verescu. nemu.țumit de modul 'în 
care conducerea centrală a »soluționat

de 
la
se.
a-

acumulează 
în serviciile 
lor tot pe

Cîm,

Șomajul
și Doiillca financiara a orașelor

Continuare c2in pag.
poate mobiliza 
milioane:

3) Scopul împrumutului — sco
pul de executare de lucrări edili
tare cari măresc capitalul munici
pal, iar nu îmorumut de consem- 
natie;

4) Amortizare care se face prin 
anuități bugetare.

Astfel, economia privată și eco
nomia publică colaborând în mod 
efectiv, vor face operă utilă și fe
cundă, iar băncile își vor împlini 
menirea, astfel cum a schițat-o d. 
Pamfil Șeicaru într'un magistral ar 
ticol zilele trecute-

Această experiență se poate a- 
dapta conform circumstanțelor lo
cale, în orice caz ea încadrează 
activitatea publică în ritmul vremii 
de astăzi-

Timișoara, 28 August 19.31-
IULIAN M. PETER 

Doctor în drept, 
Inspector General Adm- Regional

simți primăriei municipiului Timi
șoara un împrumut de circa 15 mi-, 
Ioane lei. Acest împrumut va fi În
trebuințat exclusiv Ia lucrări de e- 
dilitate șl altele cari vor ocupa pe 
șomeuri- Din planul tăcut de ser
viciul tehnic reese că acest proect 
va permite să fie ocupați una mie 
șomeuri timp de cinci luni, făcân- 
ciu-se șl operă pozitivă utilă pentru 
întreaga colectivitate. Orice îm
prumut presupune din punctul de 
vedere al creditorului următoarele 
condiții*.

1) Soliditatea debitorului — 
Municipiul Timișoara cu un buget 
de circa 400 milioane, ființă nepe- 
rltuare si care are depuneri zilni
ce la Cassa de Depuneri și Uon- 
semnatie, este un debitor cât se 
poate de solid:

2) Lichiditatea creanței— orașul 
Timișoara prin încasările zilnice, 
și londul de deschidere de credit

V-a
în 24 ore câteva
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Fraudele cu spirtul negru
Intre un inspector financiar si un gangster din Arad

Să se revizuiască cazul dr. Reusz
Ni s'a adus la redacție un lung 

raport asupra fraudelor cu splrt.il 
cari au fost anchetare de d. col. 
,Van din, inspe<..or general finan
ciar delegat. Raportul este semnat 
ciiiar d- către d. Varodin, dar nu 
știm, dr,că originalul a fost depus 
la vreo autoritate în drept Ceeaco 
știm b că in el se denunță o serie 
întreagă de nfeguli comise cu o- 
reizin anchetării fraudelor.
COMPLZCII FRAUDATO.

RILOR
Dela început d. VarotUn spune că 

k primit, în scris, ordinul ca ^orlce 
cercetări va voi să întreprindă la gra
nița de Vest să nu le facă, decât de 
comun acord cu inspectorul general 
de siguranță Sava Cornel din Cluj, 
care mai pe urmă s’a dovedit a fi fost 
In slujba fraudatorilor, lucru pentru 
care azi se află, fugit, în Jugoslavia.

Si pentru că fraudatorii aveau pro. 
tectori și rădăcini la centru și la loc 
sus pus, a fost semnalat, înainte de a 
pleca, prin fotografii, ,,la toți fabri. 
canții, , hotelierii, șoferii, samsarii, la 
siguranțe, poliții ea și la administra
țiile financiare, începând dela agen
tul de control Hossu Gheotghe și până 
la administratorii financiari Băteală 
Ion din Oradea și Cornel Lazăr din 
imișoara i până la inspectorii generali 
Țăranu și Cismărescu din Arad și 
Timișoara și până la Inspec. generali 
s’au înfruptat gras din tot, timp de 
țase ani, devenind bogați, pe întreaga 
lor viață, ei șl neamul lor, din faimoa. 
sa și mănoasa contrabandă a spirtului 
unde chiar bacșișurile atingeau zeci 
de milioane”.

„Țoțl cel mal sus citați au prezidat 
la această fantastică fraudă făcută în 
detrimentul stalului român'”.

ROSTUL
UNUi

Și întreabă d. Varodin: „Cum se 
face că d. inspector general Tăra- 
nu a stat șase ani cu casa în Ar^d 
și până ia venirea mea n* a știut nl. 
mic âe Iraudeie cu spirtul negru și 
de îabnea de bilete de liberă cir
culație falșe a lui Weisberger din 
4rad? $1 cum se face că d-sa care 
lua parte la banchete cu Băteală 
Ion, administratorul financiar din 
Cirac ea, nu știa că acesta șl cu toți 
liinctioiiarli săi, erau în serviciul 
consorțiului de spirtari din Oradea, 
unde statul a lost trustat cu sume 
fantastice7 Ce averi a putut să rea
lizeze d. Inspector general Țăranu, 
In calitatea ce avea dacă numai un 
controlor, Iralan Alexandru, pose
dă, azi, în Oradea 12.000.000 lei. 
Cărei protecții datorește d. Țăranu 
faptul că nu e suspendat și dat ju
decării r

CAZUL REUSZ
Mai departe d-sa spune că d- ins- 

pec.or general Țăranu a cooperat 
la scăparea din închisoare 
dr. Nicolae Reusz care este 
țel gangsterilor din Arad. 
Ducându-se în zîua de 13 

la firma „Flora“ al cărei director 
este dr. N. Reusz a fost întâmpinat 
de un domn înalt și brun, care, după 
ce a aflat calitatea și scopul vizita
torului, a spus că d. Reusz este la 
Budapesta, că el este funcționar și 
spre a-i da lămuriri a intrat în bi
rou, de unde a dispărut pentru cinci 
ore. D. Varodin, întrebând pe alti 
funcționari cine fusese acel domo 
înalt, 1 s'a răspuns că era chiar dr. 
Nicolae Reusz.

După cinci ore, Nicolae Reusz, 
s'a întors cu un avocat, dr. Fischer, 
care avea menirea ca prin întrebări 
meșteșugite să-și scape clientul de 
urmările fraudei.

CE POATE FACE UN 
AVOCAT

In adevăr acest avocat a reușit să 
(acă următoarele: -

Să ridice sechestrul asigurător pus 
ie minister;

să reducă, la o treime valoarea pro- 
tesului-verbal de amendă;

să expatrieze un martor imprudent, 
pe șoferul Konielcica Ștefan șl să-l 
repatrieze, mai târziu, când interesele 
Lau dictat;

să-l ipotecheze toate imobilele pen
tru suma de S.OUo.OOO, în ziua de 17

a d lui 
îrunta-

Martle

Ziarist condamnat
BUZĂU, 3. __ Judecătoria Ocolu

lui Urban Buzău a condamnat in lip
ii pe d. George Podgoreanu, direc- 
tprul ziarului „Vocea Buzăului“ ți 
corespondentul ziarului „Universul“ 
in lcjplitate, la 15 zile închisoare, 
10.000 lei amendă și 4000 lei despă
gubiri civile, pentru un pretins ul- 
tragiu adus d-lui jude instructor Ti
tus Râpeanu, titularul cabinetului I, 
iepe lângă tribunalul Buzău.

Faptele ce au dus la această con
damnare sunt demne de relatat

In ziarul „Vocea Buzăului“ din 
22 August a. c., a apărut următoarea 
«formațiune :

„2000 LEI CAUȚIUNE... ȘI VIA
TA UNUI TANAR”...

^D. jude-instructor Titus Râpea- 
m, titularul cab. I a pus in libertate 
pe cauțiune de... 2000 lei {notați bine, 
1 mii lei), pe criminalul Cucu, auto- 
tal asasinării tânărului Gori Al. Du
mitrescu, fiul moșierului AI. Dumi- 
trescu.

„E așa de ușor să omor: la Bu- 
tău!.."

D. iude Râpeanu, simțindu-se *J-

Martie, când a fost înmânat procesul 
verbal de amendă,

să ronvingă pe inspectorul gene
ral Țtaana de nevinovăția clientului 
său, încât, in timp de două luni s’a 
alcătuit un întreg dosar de nevinovății

CAZUL TREBUI
REVIZUIT

ninenda dată era de 8.900.000 le] 
personal d-lul dr. Reusz șl a doua 
de clica 2o.oooxxx> lei cota parte 
sondar cu firma Friedman Ema- 
nuel et Comp., societate economi
că industrială din Timișoara.

Sechestrul cerut a fost pus de 
minister, dar tot ministerul la inter
venții, l*a  ridicat

Mai departe raportul conține o in. 
treagă serie de denunțuri și afir
ma “l, odată cu diverse descrieri

Salariile In restantă 
vor ti achitate

In urna deselor plângeri primite la adăoga și alfa: aceea de a se achita 
ministerul de finanțe șl tratând des
pre neplata la timp a salariilor, minis. 
terul de finanțe a luat măsuri, spre e 
se vedea cărui fapt se datorește aceas 
tă situație curioasă. Intdadevăr la da. 
rea acreditivelor lunare, ministerul 
de finanțe ține cont întâi de Sumele 
necesare pentru achitarea salariilor.

S’a constatat, însă, că deși sumele 
erau trimise ele luau altă destinație. 
Fund trimise fără specificație înain
tea salariilor, se prefera achitarea fur. 
niturilor. Ca urmare ministerul, prin 
direcția mișcării fondurilor a luat dis
poziții ca în orice acreditiv să fie speci 
ficat în ce proporție se vor plăti sa. 
larille ai în ce proporție se vor achita 
furnizorii.

Pe lângă această anomalie se mai

CAPITALĂ
Un camion calcă trei persoana 
Conducătorii camionului au dispărut

Camionul No. 6962, proprietatea 
d-lui Dobre Marin, din șoseaua Vi- 

203, condus de Tănase Barba- 
din str. Laborator 41 și Ntcu- 
din sir. Cueșeanu 
în galopul cailor

75 bis, tre
se str. Un-

No. 18 co-

ian 
rlci 
lae 
cea 
drea.

In dreptul casei cu
mionul a dat peste un grup de loca
tari cafi cumpărau fasole dela o 
căruță aflată in apropierea trotua
rului.

Au fost răniți: săteanul Nicolae 
Marin Olteanu, de 35 ani, de tel 
din satul Păslarl, pendinte de co-

Rănirea din strada Labirint
O răzbunare tn

noapte strada Labirint a fostEri 
teatrul unei grave agresiuni. Iată cele 
întâmplate *.
Transilvăneanul Ianoș Bodo, servitor 

la societatea „Iwa", din str- Gltem 
19 purta o ură înverșunată asupra 
Iui Ioan Jigo, domiciliat în str. Mi
hail Pantazi No. 17.

Nefericirea a făcut ca eri seară cei 
doi adversari să se întâlnească în 
cârciuma lui Oprișan, din ser. Olteni 
No. 16.

Fără a arâla dușmănia ce-1 ooarW 
Bodo a Invitat pe liga la un pahar 
cu vin. Din pahar în pahar s’a încins 
un adevărat chef care ținu nână b*  
ura 2 noaptea.

Inchizându-se cârciuma și Jigo vo
ind să plece acasă Bodo, care sa ho
tărâse să se răzbune, sa oferit s’.-l 
conducă,

Ajnnșl pe str. Labirint, prin drep
tul casei cn No. 17 Bodo a icos un 
cuțit și repezindu-se asupra Ini Jigo 
i-a aplicat două puternice lovituri tu 
umărul stâng.

După comiterea faptei agresorul • 
fugit la sediul societăței ..Iwa” und» 
s’a ascuns tu pivniță.

Rănitul a fost găsit căzut lângă u»

tregist, a pornit acțiune directă, pe
nali, contra directorului ziarului 
„Vocea Buzăului.

In ziua termenului ce fusese fixat 
la 29 August a. c., pârâtul depune un 
certificat al înaltei Curți de Casație, 
prin care făcea dovadă că a introdus 
o cerere de strămutare pentru legiti
mă suspiciune.

Cererea de suspendare a procesu
lui, fiind respinsă, pârâtul a cerut a- 
mânarea procesului, deoarece nu are 
apărător. Această cerere fiind admi
să, procesul s'a amânat pentru eri, 2 
Septembrie când in lipsa inculpatu
lui, d. jude Câtuneanu, a dat hotărâ
rea mai sus arătată. 

Dar lucrurile nu s'au oprit aci.
Sâmbătă 29 August, la eșirea din 

ședință, d. Podgoreanu a fost lovit 
de d. avocat Tr. Negoșeanu și alții.

Cauza: Un vechi diferend, se 
spune.

Dar ziarul „Vocea Buzăului“ din 
aceiași zi, arată că agresorii sunt a- 
părătorii d-lui jude Râpeanu.

asupra fefulid cum au fost făcute 
unele descinderi șl cercetări, de ca
re ne vom ocupa pe rând.

Pentru moment constatăm ci a 
fost desttd de grav, cazul dr. NL 
colac Reusz șl cerem ministerului 
să-l ia din nou tn cercetare pentru 
a aplica amenda cuvenită fraudelor 
ce ie-a comis și nu acea redusă pe 
baza cercetărilor inspectorului fi
nanciar amintit mal sus.

Rep>

D. iorga la Sinaia
SINAIA, 4. — La ora 5 după amiază 

a sosit ou mașina In localitate d- prof. 
N. Iorga, președintele consiliului de 
nunișhi.

întâi salariile funcționarilor din orașe, 
lăsând pe cei dela sate pentru mai 
târziu, pe prezumția că la țară lipsu
rile nu sunt atât de acute pentru func. 
ționari.

Datorită acestei norme anormale 
•*a  ajuns la situația de azi când exis
tă funcționari dela sate cari n’au pri
mit salariile de pe Aprilie.

Pentru a lichida toate 
aceste datorii ministerul 
de finanțe a luat măsuri 
ca până la 20 Septembrie 
să fie achitate toate sala
riile rămase in restanță« 
urmând ca dela această 
dată primele acreditive 
să fie date pentru achi
tarea tuturor salariilor.

muna Bedești (Vlașca), care s’a a- 
Ies cu grave leziuni la cap; cisma- 
rul Dobrică Nedelia, din str. Utt- 
drea 11, care s’a ales cu leziuni pe 
corp și tânăra Alexandrina Stoe- 
nescu, de 16 ani, care a fost răni
tă la cap.

Săteanul fiind grav rănit a fost 
internat la spitalul Brâncovenesc iar 
ceilalți pansați la Salvare.

D. comisar Zamfirescu, dela circa 
13 de poliție a luat întinse măsuri 
pentru arestarea camionagiilor cari 
au reușit să dispară în goana cai
lor.

urma chefului
grilaj, da gardianul din poat care cn 
un automobil l-a transportat la spi
talul Brâncoveneto.

Sesizat de acest fapt d. ecmiwtr 
Vintilă Popescu, dela cjrc. 12 de po
litie a reușit s& aresteze pe agresor.

El a fost Înaintat prefecturei d? 
politie urmând a fi trimis la parchet.

Accident de automobil
D. Dumitru Dumitrescu, die 41 ani, 

funcționar la primăria sectorului III 
Albastru, domiciliat în str. Aurel Viai 
cu 157, pe când trecea pe str. Apolo. 
dor a fost lovit de automobilul No. 
5583. Victima s’a ales cu mai multe 
leziuni și a fost pansat la Salvare.

O nouă descindere 
la cafeneaua Nationale

An lost arestați mai urniți pungași de buzunare
După descinderea de acum 

trei nopți făcută la cafeneana 
Națională din str. Matei Millo, 
colț cu str. Oteteleșanu, — când 
au fost confiscate fisele și căr
țile de joc, opirându-se și trei 
arestări — d. Inspector S. Frân- 
culescu, șeful serviciului Judi

ciar al poliției a fost încunoș- 
tiințat că proprietarul cafenelei 
un anume Carol a dat din nou 
drumul la jocurile de noroc.

Sesizat de acest fapt d. ins
pector Frânculescu, a însărci
nat pe comisarul Șerban de la 
siguranța Capitalei, cu facerea 
unei noul descinderi.

Eri noapte comisarul Șerban, 
însoțit de o echipă de agenți a 
făcut la sus zisa cafenea o des
cindere inopinată.

Când polițistul a pătruns în 
camera obscură din dosul cafe
nelei ce servea- drept trtpou, jo
cul era în toi, iar pe masa ver
de se găseau fise de circa 10 mii 
lei.

La somația polițistului jucă
torii s’au ridicat dela masă.

Controlându-li-se actele s’au 
găsit printre ei mai mulți dezer
tori și pungași de buzunare.

Aceștia au fost arestați șl de-

Cazul Ini Petre Gbițescn
Raportul de ancheta con
chide la trimiterea in jta- 

deoată
Ancheta ordonată de d. profesor 

N. Iorga, ministrul instrucțiunii, pen 
tru cercetarea acuzațiunilor aduse 
d-lul Petre Ghlțescu prin presă șl 
prin reclamațiunl directe la minister 
a fost acum terminată-

Raportul de anchetă întocmit de 
părintele profesor N. Popescu, se
cretarul general al cultelor, con
chide pe baza actelor aflate la do
sar că este cazul ca d*  Petre Ghi 
țescu să fie deferit Judecății comi
siei de disciplină a ministerului.

Raportul va fi supus aprobării 
d-lui prim-iministru N. Iorga.

Comisia de Judecată se compune 
din d-nfi L Floareș, consilier la 
Curtea de apel dn București, ca Pre 
ședințe, Teodor Alesseami, admini
stratorul Casei Școalelor șl Stancu 
Brădlșteanu, directorul general al 
cultelor, membri.

Deschiderea coigresolni 
internațional al cuvântului

Eri dîm. la ora 10.30 a avut loc. 
în pavilionul „Cită des Informa
tions'*  — din expoziția colonială, 
primul congres international al cu
vântului — patronat de d. A. Brîand 
si sub activa președinție a d-re; 
Elena Văcărescu.

In ordinea de zi sunt înscrise, 
oentru a fi luate în discuție, urmă
toarele chestiuni:

1) Dreptul de autor Tu general ș> 
aplicarea sa în manifestațiile orato
rice. 2) Dreptul de autor ai cuvân
tului și convenția de la Berna. 3) 
Dreptul de autor în diferite țări. 4) 
Manifestările oratorice și actlvita 
tea economică. Se vor face comu
nicări asupra: învățământului prin 
vorbire și prin cărți: schimbul de 
conferințe, etc.

Vor lua cuvântul delegații Bel
giei, Danemarcei, Spaniei Erantei, 
Italiei și Rusiei

Camionagiu bătut de 
un șofer

Vasile Balțătoc, de 24 ani camio
nagiu la depozitul de lemne „Carpați" 
trecând cu căruța pe ludul Marfa a 
fost oprit de șoferul automob'lului 
No. 15384, care fără nici un cuvânt 
La aplicat cu manivela o puternică lo 
vttură în cap.

Motivul agresiunei e că șoferul era 
iă intre într'un pom din cauza căra, 
ței care mergea prin mijlocui străzei

Rănitul a fost pansat la Salvare.

Isprava unui chefliu
Ion Izdrail de 35 ani, croitor, din 

str. Eftimie Stânescu 1, înapolndu-se 
aseară acasă într’o completă stare de 
ebrietate 1 găsind ușa încuiată a dat 
cu pumnul în geam. Chefliul ți-a tăiat 
arterele dela mâna dreaptă și a fost 
transportat la sp:talul Colțea.

Pentru inimile caritabile
In str. Cusa Vodă No. 116, x află 

o femele bolnavi cu câțiva copil, sub 
un adăpost ce ameninți si se surpe 
din zi în zi, al cărui soț stă de doi ani 
ta închisoare șl care este complet lip
ită de mijloace acum In preajma 
toa/nnel.

Acele persoane ale căror inimi s’au 
dovedit totdeauna miloase și pline de 
fftijă pentru sărmani, sunt rugate a-și 
da obolul lor, de orice naturi, pentru 
a scoate din mizerie pe aceste sir. 
mane /linte.

puși în arestul poliției urmând a 
fi cercetați.

Totodată au fost confiscate 
fisele, cărțile de joc șl masa 
verde.

Consfătuirea 
dela Banca Națională
Ieri dimineață d. Zamfir Brăte- 

scu. subsecretar de stat la Ministe
rul de finanțe a fost la Banca Na
țională. unde a avut o lungă con
sfătuire cu d> Mihalț Manoilescu, 
guvernatorul băncii.

La consfătuire a luat parte și d. 
Bolgert, expert tehnic pe lângă d 
Auboin-

Asupra acestei consfătuiri nu s’a 
comunicat nimic.

Pe cale particulară aflăm, însă, 
că obiectul ei a fost examinarea 
unor chestiuni in legătură cu nece
sitățile ministerului de finanțe.

Arestarea 
altui tost ministru spaniol

MADRID, 4 (Rador). Azi ja 
fost arestat fostul ministru de răz
boi din timpul guvernării lui Primo 
de Rivera

Cele mai bune, mai îngrijite, mai frumoase si 
mai eftine cărți didactice pentru cursul primar, 

sunt manualele alcătuite de

d. CEZAR PETRESCU 
Marele premiu național de literatură 
Cu colaborarea d-lor Traian § ut eu, institutor Cluj; Tti. lacobescu 
institutor Cetatea Albă; N. Simionovici, institutor Cernăuți; jer. 
Bizerea, profesor Deta (Banat) și V. V. flaneș profesor, dr. în litere 

din București
Editura „Scrisul Românesc " dîll CralOUa a depus toate silințele șl 
nu s’a dat în lături dela nici un sacrificiu pentru a tipări acest ciclu de manuale 
excepționale, în condițiuni technice care pot rivaliza cu toate cărțile didactice streine. 
Domnii învățători și institutori sunt rugați a consulta aceste cărți înainte de a 
lua o hotărâre asupra manualelor de predare. In libera lor apreciere, vor com

para cu alte manuale și vor judecă
Cărțile se găsesc la toate librăriile, iar unde nu se află, se va cere librarului 

respectiv să le comande la

Editura „SCRISUL ROMANESC“ S. A. Craiova
Noul ministru ai Bulganei 

la București
Guvernul bulgar a cerut agre

mentul pentru numirea d-lui Rios- 
seivanoff în postul de ministru al 
Bulgariei la București, în locul, 
d-lui Pomenoff, care a primit o 
altă însărcinare. D. Kiosseivanofi 
a reprezentat până acum Bulgaria 
la Atena.

Guvernul nostru a dat agremen
tul pentru această numire.

Zsppeiinui se reîntoarce 
in Germania

Corn-NEW VORR, 4 (Rador). 
pania telegrafică sud-americană a- 
nunță că dirijabilul „Contele Zeppe- 
lin’’ a trecut la ora 9 și 25 (ora lo
cală) deasupra localității Fernan- 
do Noronha, de unde s’a îndreptat 
spre coasta Atlanticului, continuân- 
du-șl zborul spre Friederichshaffen.

Trimiterea fl-iu Toni 
m lunecată

Asociația învățătorilor ne trimite 
următoarele:

D. prof. Iorga ministrul înstruc- 
lîunei publice a hotărît trimiterea 
înaintea Comisiei de judecată a 
d-lul D. V. Țoni, președitele Asocia
ției generale a învățătorilor, pentru 
atitudinea d-saie în chestia congre
sului general.

Cu facerea anchetei, care trebue 
să premeargă chemarea în Judecată 
a fost delegat d-1 Bratu, directorul 
general al învățământului secun
dar în ministerul Instrucției publi
ce.

Expoziția de Aero-Auto-Radîo- 
Electricitate în preaima vizitei 

regale
Cu deosebită înfrigurare expo

zanții primei noastre manltestațiuni in 
mterie de aero-auto-radio-electrici- 
tatc, așteaptă vizita M. S. Regeaii 
Carol II, care ca demn urmaș al ma
rilor noștrii regi este precursorul cel 
mal puternic pentru activarea muncii 
îndreptate către desvottarea indus
trială dc orice ramură și mai ales 
cea în legătură cu apărarea națională.

Toți expozanții își pregătesc stan, 
durile ior în scopul de a arăta M. S. 
sforțările ce fac pentru propășirea 
noastră industrială și sunt s guri că 
cu ocazia acestei vizite regești, mun
ca lor de până acuma va fi răsplăti
tă cu cuvinte de laudă șl cu puternl. 
ce măsuri în spre mal bine luate de 
către cei în drept. Cu ocazia acestei 
vizite M. S. Regele va fi înconjurat 
de toți membrii guvernului șl de re
prezentanții corpului diplomatic. A- 
ceștia din urmă vor avea încă un prl. 
lej să vadă străduințele de muncă 
cinstită și loială pentru pace a popo
rului nostru.

Până în prezent expoziția a fost 
vizitată de zeci de mii de cetățeni ve- 
n’.ți din toate provinciile țării. S’au 
semnalat de asemenea vizitatori din 
țările învecinate.

Noua constituție iugoslavă 
primită entuziasm

BELGRAD 4 (Rador). — Promul
garea Constituției a fost primită in 
toată țara cu cel mai mare entusiasm.

La Zagreb știrea "schimbării poli
tice a avut un ecou cu deosebire 
mare. Mulțimea a staționat pe străzi 
timp îndelungat în fața afișelor, pu 
blicând proclamația Regelui.

Presa din Zagreb publică comen 
tarii relevând că noua Constituție 
este concepută într’un spirit pur iu
goslav și că aceasta îi atrage simpa
tia tututor.

La Skoplje, proclamația Consti
tuției a fost primită deasemeni cu 
mare entusiasm ca și la Serajevo, 
unde numirea lui Hassan Bogovic 
ca ministru a provocat o vie satis
facție.

Manifestații asemănătoare au avut 
loc la Mostar, Novisad, Niș, Cetinia, 
Banialuca, Sibenic, etc.

Ziarul „Novosti” din Zagreb scrie*  
cu privire la noua Constituție, că Re. 
gele a făcut gestul care Ii asigură în
că odată afecția națiune! întregi, a

MADRID 4 (Rador). — Ministrul 
internelor a avut loc o convorbire 
telefonică la ora 14 cu reprezentan
ții autoritățlor din Barcelona. Din 
informațiunile primite rezultă că 
greva își urmează cursul.

Circulația în oraș s'a reluat par
țial. Nu se semnalează nici un nou 
incident.

GREVA SE ÎNTINDE
CORDOVA, 4 (Rador). — 

Lucrătorii membri ai or
ganizațiilor extremiste, 
uit hotărât ca î» ziua de 
Septembrie să declare 
greva generală.
Grave ciocniri cu politia

BARCELONA 4 (Rador). — Intre

Guvernul englez preocupat de 
conferința dezarmărei

LONDRA 4 (Rador). — Agenția 
Reuter crede a ști că în politica 
generală, predomină chestiunile 
economice și financiare, care sunt 
esențiale. Pentru rezolvarea lor, 
e nevoie de cooperația tuturor 
Națiunilor. Numai astfel pot să 
încerce soluționarea acestor pro
bleme. de interes mondial cn 
consecințe ce influențează asupra 
lumei întregi.

Agenția Reuter adaogă că gu
vernul englez va face uz de in
fluența sa, pretutindeni unde-i va

O deosebită febrilitate de muncă 
se mal desfășoară încă în toate pa. 
vilioanele. Aceasta este o caracteris
tică a tuturor expozițiunilor. E.e pe 
măsură ce se desvoltă atrag pe expo
zanții cari din diferite motive n’au 
putut să se înscrie la tunp pentru o- 
cuparea locurilor de expus. Pentru 
moment se lucrează instalarea unui 
cinematograf, care va prezenta dife
rite rilme interesante.

Pentru aducerea publicului iia ex
poziție, soc. comunală de tramvae va 
pune in funcțiune cât de curând o li
nie specială.

Frumoasele zile de toamnă ale țării 
noastre dă Expoziției o atmosferă d n 
ceie mai plăcute și mii de persoane 
sunt atrase de farmecul ei ținând sea 
măm și de faptul că este instalată în 
cel mai frumos parc al Bucureștiului.

D. Cădere in audientă 
la Suveran

Eri după amiază d. V. Cădere, 
secretar general la ministerul de 
Interne a fost primit în audiență 
de Suveran.

cărei desvoltare normală o urmărește 
prin liberul joc de forțe sănătoase al 
tării. Ziarul încheie, scriind că ma
nifestul Regelui arată dat că noua 
Constituție înseamnă consolidarea 
vieței naționale și intensificarea mun 
cii in vederea refacerii definitive a 
țării cu colaborarea directă a popo
rului.

Reduceri bugetare
BELGRAD 4 (Rador). — Comite, 

tul ministerial, însărcinat să facă 
reducerile budgetäre, și-a terminat 
lucrările pe baza cărora ministrul 
de finanțe a propus președintelui 
Consiliului reducerea cheltuelilor 
statukii cu 714.S65.000 dinari reparti
zați la diferite capitole budgetäre, 
fn acelaș timp s'au dat instructii în 
scop de a se reduce anume categorii 
de cheltueli. Reduceri budgetäre 
s’au efectuat și în budgetul admi
nistrațiilor autonome de stat. 

greviști și politie s*au  produs azi 
dimineața o serie de incidente 
grave.

Politia a intervenit pentru ca să 
oprească mai multe întruniri al» 
sindicaliștilor.

Cil ocaziunea perchezițiilor făcu
te la organizațiile sindicaliste au 
fost descoperite patru bombe încăr. 
cate cu melin'tă. S’au schimbat nu
meroase focuri între polițiști și lu
crători. Sunt numeroși răniți șl câți 
va moi ți.

Greva amenință să cuprindă toa
te districtele industriale.

Armata este consemnată în ca
zărmi, echipată de război $1 gata 
să intervină la prima chemare.

sunt re-

primi ca 
care-l va

ț.

fi posibil, pentru a se ajunge la 
înțelegerea intre popoare, încer- 
cându-se să se soluționeze toate 
problemele care încă nu 
zolvate.

Guvernul englez, va 
simpatie, orice sugestie, 
da putința să poată fi folositor în 
această direcție.

Relativ la știrile prin care se a- 
rată că apropiata conferință a de
zarmare! este posibil să fie amâ
nată, se poate spune, în celace pri
vește guvernul britanic, că acesta 
continuă lucrările preliminare cu 
marc sârgu'nță, șl că până acum nu 
s’a luat în considerare, nîci o cerere 
de amânarea conferinței.

Cu toate preocupările actuale, nu 
s’a uitat nici o clipă dorința inițială 
a guvernului britanic, de a fi repre
zentat la lucrările conferinței de mi
nistrul Apărărei Naționale, și dacă 
va fi posibil chiar șl de alți mem
brii ai guvernului.

In această ordine de idei, agen
ția „Reuter“ crede a ști că Lordul 
Re'ding, ministru! aiacerior străi
ne, dacă va fi posibil, va merge cu 
siguranță la Geneva, chiar dacă 
prezența sa la lucrările Societăței 
Națiunilor, va fi de scurtă durată.

Se speră în cercurile politice io*  
cale, că apropiata vizită a d-lor La- 
val și Brîand la Berlin, va fi de o 
mare importanță, întrucât ea va da 
prilejul unor norii discuțiuni. Aceste 
discuțiuni, vor putea duce la solu
ționarea tiMiilor chestiuni apărute 
la orizontul politicei externe euro- 
ț < ne. în mod armonios și în folosul 
păcei generale.

înainte ne crămtm, 
alegeri genereie
LONDRA, 4 (Rador). — D-nul 

Snowden, ministrul finanțelor, va 
expune, în ședința dela 10 Septem 
brie, a Camerei Comunelor, pro
punerile budgetare întocmite de 
guvernul național.

In cercurile conservatoare, st 
crede că actualul guvern nu va fi 
de lungă durată- Se mai declară că 
alegerile generale, vor fi făcute 
înainte de Crăciun, cu toate că în 
general, cercurile politice sunt de 
părere că țara nu va ii consultată, 
înainte de Anul Nou-

((Rador). — Pentru

Candidalii la președinția 
Lipii Națiunilor

GENEVA 4
președinția celei de a 12-a adunări 
a Societății Națiunilor, se vorbește 
acum de numeroase candidaturi.

In afară de candidaturile d-lor 
Politis (Grecia), Vennersten, preșe
dintele Senatului suedez, și conte
lui Apponyi, șeful delegației ungare, 
menționate în ultimul timp, s’au a- 
iimitat acum candidaturile d-!or Vas- 
concellos (Portugalia) și Costa di 
Rels (Bolivia).

Până acum, șansele cele ma] mar| 
par a Ie avea d-nii Politis și Ven
ii . sten.

Din Perss
Astăzi au sosit în local tate venind 

-fea București în excursie de studii o. 
fiterii școalei de radio din reg. 2 plo- 
ner și corpul 2 armată sub comanda 
d-lor colonei Mitranescu. Mazarl-ni 
și Petrescu din M. S. M.

Mâine vor continua aplicațiile de 
radio în direcția Ploești

splrt.il
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Partidele politice
Împotriva consiliului de Coroană economic ?

Primele manifestări ale presei de partid
Problema consiliului de Coroană 

economic — a cărui iminentă con- 
vocare am anunțat-o încă de alal- 
tăerl — preocupă cercurile politice
10 mod cu totul deosebit

Dar, împotriva prunelor așteptări, 
partidele politice, departe de a prî- 
mi favorabil ideia unui consiliu de 
Coroană economic, ridică de pe a- 
cam obiecțiuni de ordin politic care 
fac discutabile, dacă nu însăși în
trunirea consiliului de Coroană, in 
orice caz rezultatele practice spe
rate dela o eventuală coordonare a 
formulelor partidelor politice pentru 
rezolvarea crizei economice și fi
nanciare.
IN PREALABIL, NORMA
LIZAREA REGIMULUI 

POLITIC
Pe scurt, partidele poltlce res

ping ca inoperantă, ide.a consiliu
lui de Coroană economic.

Argumentele, auuse în sprijinul 
■acestei at-tudini, abundă.

Argumentul de bază zf formează 
însă obiecțiunea de ordin politic, 
care ar putea fi redată astfel-'

„Actuala guvernare a dovedit, 
mai bine decât ar fi putut-o face în. 
seșl partidele politice, că ele nu pot
11 înlocuite cu vreun alt organism 
capabil de a conduce Statul.
‘ Întârzierea de a li se reda lor 
sarcina guvernării, pe lângă că tace 
Imposibilă aplicarea oricărei soluții 
'de îndepărtare a crizei economice, 
dar amenință însăși eiicacitatea mă- 
surilor pe care o viitoare guvernare 
de partid ie-ar lua mai târziu, în
trucât orice întârziere agravează 
maț mult criza economică astăzi in 
pikiă desfășurare.

„Deci, in prealabil să se proce
deze la normalizarea regimului po
litic”.

Aceasta e numai obiecțiunea po
litică ridicată de partide. De altă 
\parte însă, obiecțiunile de ordin 
\tehnic rideate de partidele politice 
nu sunt nici ele lipsite de interes.
ATITUDINEA PARTI

DULUI LIBERAL
, Săptămâna aceasta, întro serie 

articole publicate în „Viitorul” 
4. Victor Slăvescu. a pus în plin 
\problema conversiunii datoriilor 
agricole. Teza susținută de d. Vic
tor Slăvescu tn aceste articole e 
următoarea:

1) Pentru asanarea finanțelor pu
blice și private trebue însănătoșită 
In primul rând economia agricolă 
prin conversiunea datoriilor agrico
le, Întrucât massa agricultorilor lor- 
n.cr>ză în această țară principalul 
'PRODUCĂTOR, CONSUMATOR 
IȘI CONTRIBUABIL.
■■ 2) Ot ice măsuri care ar aborda 
Priza economică și financiară la su
prafață nu sunt decât paleative.

3) Pentru rezolvarea la bază a 
crizei economice și financiare se 
Impune degajarea băncilor de por- 
‘tofolîul agricol prin conversiunea 
'datoriilor agricole ce poate fi rea
lizată ptirtr’una din următoarele 
trei soluții: a) soluția externă, b) 
mixtă și c) Internă,

4) Concluzia ce se degajă din ar
ticolele d-lul V. Slăvescu, deși ne-

exprimată intr’o formă categorică, 
este că partidul liberal are pregă
tite Formule care să se adapteze ori 
cărei din aceste trei soluții, a căror 
aplicare ar fi dictată de conjunctura 
financiară de pe piețele streine.

De aită parte, partidul Uberal a- 
tacă problema înlăturării crizei e- 
conomice, cu soluții de curaj pomi.e 
dli singura preocupare de a înlă
tura PRIN ORICE MIJLOACE gra- 
va criză economică ce amenință 
țara.

cu cea din Anglia, el se îneală și ți. 
nem să. i-o spunem de pe acum»

ATITUDINEA AVERES, 
CÂNILOR

Averescanii au luat și ei atitudine 
împotriva convocării în actualele îm. 
prejurări a unui consiliu de Coroană 
economic.

Astfel, pornind dela știrea prin 
care ziarul nostru anunța convocarea 
consiliului de Coroană. „îndrepta, 
tea" de ieri scrie:

,,El — guvernat (nota red.) — ur. 
mărește așa dar ideea convocării unui 
consiliu de Coroană, pentru „stabili
rea unui front economic comun al 
partidelor și al oamenilor de guvernă, 
mâni așa cum a fost in Anglia".

„Dacă guvernul își închipuie că si- 
tuațlunea noastră poate fi comparată

4* ..*••*••  • • • ♦
,,In Anglia guvernul MacDonald, 

repreziniând partidul laburist, a pu
tut face, în interesul unei politici de 
continuitate, apel la concursul celor
lalte partide politice de guvernământ, 
și atât conservatorii cât și liberalii 
s au grăbit să dea sprijinul lor unei 
opere de asanare a finanțelor Sta
tului.

„La noi, guvernul Argetoianu-Iorga 
— a venit ia putere afirmând triumful 
acțiunei dirimante contra partidelor, 
și aruncând asupra tuturor partidelor 
politice răspunderea crizei financiare 
și economice. Guvernul de lechni- 
ciani s’a dovedit cu desăvârșire inca
pabil de a da o soluțiune problemelor 
la ordinea zilei, și azi, in plin {ali
ment, cabinetul de nepricepuți, v’.re 
să ceară sprijinul partidelor politice 
pentru a salva propria lui situațiune.

„Frontul economic comun al arti- 
delor nu poate ti cerut de vrăjmașii și 
calomniatorii partidelor de guvernă
mânt. Când d. profesor Iorga, spune 
că șefii de partide, sunt niște „tărâc- 
brâu”; aceștia au altceva mai bun de 
făcut decât să sară în ajutorul ne
destoinicilor și netrebnicilor cari și-au 
asumat o răspundere pe care nu o pot 
îndeplini”.

L. Romanos

Partidul poporului 
și situația politică

„îndreptarea“ impotriua reg murilor de 
dictatura, un interview al d-îut mareea*  

Averescu

averescan „In- 
titlul ,,Cascada

Tronurilor Mo-

Pe ziua de ieri s’au produs două 
manifestări ale partidului poporu
lui care merită a fi relevate.

Prima, e următoarea notă apă
rută in oficiosul 
dreptarea’’ sub 
dictaturilor’’:

După „cascada
narhiilor absolute”, acum a venit 
„cascada Tronurilor Monarhiilor 
dictatoriale”-

In Spania, acest soiu de Monar
hie s’a prăbușit tn foc șl sânge- In 
Jugoslavia, ea s’a desființat prin 
voința plină de patriotism luminat 
și înțelepciune a Regelui Alexan
dru. idolul țărei lui prin împărtă
șirea timp de decenii a suferințelor 
poporului său tn mijlocul căruia a 
trăit.

Credem că lumea politică va tra 
ge învățământul necesar ce se de
gajează din această nouă cascadă, 
anume: că nu Monarhiile Constitu
ționale și instituțiile Statului bur-

Moartea arhiducelui 
Leopold de Habsburg

VIENA 4 (Rador). — Arhidu
cele Leopold Salvator de Habsburg 
a murit azi aci în vârstă de 69 de 
ani.

Nu s’a renunțat la dizolvarea 
consiliilor comunale

Care este situația actuală, iar dezacordul dintre 
preteudenți

Scliîmbările de primari cari s'au 
jiăcut sau sunt pe punctul de a se 
efectua la primăriile de sectoare 
din Capitală, nu împiedecă cu nimic 
disolvarea consiliilor, proectată 
pentru luna Septembrie.

in cercurile ministerului de in
terne schimbările de primari sunt 
explicate ca acte impuse de nece
sitatea de a da urmare anchetelor 
făcute la cele trei sectoare vulnera
bile.

Concluziunile anchetatorilor, cu
noscute din reportagiile pe cari 
le-am dat la timp, sunt compromiță
toare pentru activitatea primarilot 
suspendați și singura eșire nu poate 
fi deocamdată decât înlocuirea lor.

DE CE N’A VENIT 
DIZOLVAREA

Că dizolvarea n’a devenit fapt 
până acum, se explică prin conflic
tul care a fost și persistă încă intre 
iorgiiiști și argetoianiști, pe tema 
alcătuire: listelor comisiunilor inte- 
rimare.

D. C. Argetoianu n’a renunțat la 
disolvare și persistă în hotărîrea 
de a termina cu actualele consilii 
comunale, cu toate absolut și în- 
clusiv cu d. Dem- 1. Dobrescu. D-sa 
susține după cum am arătat la timp 
pe d. Vasilescu-Valjan.

întors de două zile dela Gasteln 
unde a fost în vilegiatură, d. Val- 
jan a fost chemat de d .Argetoianu

la o consfătuire privitoare la situa
ția primăriilor. Dela acea consfă
tuire se așteaptă o clarificare de
finitivă a situației.

D. dr. P. Topa este susținut de 
d. prim-ministru N. Iorga.

Secretarul general al partidului 
torghist ne-a asigurat eri că atunci 
când se va schimba primarul Capi
talei, numai d-sa va fi acela care ii 
va lua locul.
Partizanii d-lui Argetoia 

nu, dau ca sigură următoa 
rea listă de primari in ca
re iorghiștii nu sunt preș 
mulți la număr.

Galben i gen. Lupescu, 
negru, M. Poenaru - Bor- 
dea, albastru; V. Vasiles- 
cu sau Dim. Th. Pascu, 
verdea Victor Duculescu.

Lista susținută de iorghîști este 
aceeaș pe care am anunțat-o încă 
dela începutul agitației primariale.

Astfel se prezintă situația... dîsol- 
văriior.

Se speră întfun acord care să nu 
întârzie prea mult, între ambele ta
bere de pretendenți la comună.

Dacă acordul se perfectează, ac
tualii edili bucureșteni vor fi ne
voit' să se pregătească de plec ■

Până atunci însă, d. Dem. Do- 
brescu va rămâne, și va putea spu
ne celor ce nu cunosc situația, că 
a fost păstrat primar, pentru ex
cepționalele safe merite edilitare.

Știri politice
Chemarea d-lui Pompei 

in țari
In legătură cu ultimele 

evenimente politice ce 
sunt în curs, aflăm că d-l 
Pompei, președintele Ca
merei, care se află în stră 
inătate a fost chemat te
legrafic în Capitală. Cer
curile inițiate afirmă că 
este vorba ca d-lui Pom
pei să i se încredințeze o 
însărcinare în actuala for
mație ministerială,

D-sa ește așteptat să so
sească în cursul săptămd- 
nei viitoare în Capitală, 
când urmează să fie pri
mit în audiență de Rege.

Termenul tfe"judecată 
al recursurilor d-lui 

Buril.ianii

gliez sunt lucruri perimate, ei, pe
rimate pentru vecie sunt: Monar
hiile absolute, regimurile de dicta
tură și despoțiile aziatlce.

Iar acelor domnișori cari conti
nuă să ne împuie urechile cu ac
centele stridente ale imnurilor ce 
intonează regimului dictatorial in 
tara noastră, ne mărginim să le 
spunem, vorba vechiului cântec: 

„UNDE EȘTI TU ȚEPEȘ 
DOAMNE 

..SA-TI MĂNÂNCI COPIII
FRIPȚF-

DE CE S’AU ÎMPOTRI
VIT AVERESCANII FOR

MULEI TITULESCU
A doua manifestare o constitue 

interviewul acordat de mareșalul 
Averescu ziarului „Adevăruf.

Întrebat dece a refuzat sprijinul 
său unei formațiuni Titulescu, d 
mareșal Averescu a declarat:

— „Fiindcă d- Titulescu, nu a pre 
zentat un program care sa poată 
da siguranța unei colaborări seri
oase. ce ar fi putut duce Ia o reală 
rezolvire a problemelor Importan
te cari privesc îndreptarea situa
ției noastre economice și financia
re. Pe de altă parte, fiindcă, în con 
dițiile în care d- Tituîescu a încer
cat această formație, am prevăzut 
dela început că ea nu se va putea 
realiza și cele petrecute mi-au do
vedit că am avut dreptate.

..De altfel experiența trecutului 
ml-a arătat îndeajuns că, îa noi, 
oameni politici lipsiți de orientare 
si substrat moral, se întrec în a- 
plicarea unor paliative luându-șl 
flecare răspunderea unei situații pe 
care știu bine că n’o pot domina 

.Ași fi dat bucuros concursul 
meu atunci, — cum sunt dispus 
sări dau oricând, dar fără tocmeala 
de 
cil 
și 
să 
da

înalta Curte de Casați« a fixat 
‘ernien la 23 Octombrie pentru ju
decarea recursurilor in acțiunea de 
Contencios administrativ a d-lul Di- 
initrie Burillianu, fostul guvernator 
al Băncei Naționale.

0. 1. li. Uuca va cere o 
nouă audientă Suveranului

D. I. G. Duca se întoarce In Ca
pi'. ’ă Ia începutul săptămânii ce 
vine

Din informațiunile noastre rezultă 
că <>. Duca n’a renunțat la voiajul 
în străinătate, dar că înainte de a 
întreprinde acest voiaj va solicita 
o nouă audiență Suveranului.

Ir cercurile liberale se atribuie o 
deosebită importanță politică aces
tei audiente. ___

Piecareu Reginei Marîa 
la Bran

SINAIA 4. Astă noapte la ora 
3 și jum. cu un vagon regal atașat 
la personalul No. 305 Regina Ma- 
ria a plecat la Bran, unde va ră
mâne câteva zile.

O scrisoare
a d-lul C. Stere

portofolii și mandate, — dacă 
s ar propune un program precis 
colaborare cu oameni capabili 
realizeze ceva serios- Nu-1 voi 
însă nici odată oamenilor inca

pabili cari pun Interesele lor per
sonale sau de partid, deasupra In
tereselor mari ale tării”.
PARTIDUL POPORULUI 
Șl ACTUALUL GUVERN
Interviewul continuă apoi;
„Căci, eu unul nici azi nu pot în

țelege ce a justificat formarea ac
tualului guvern. Care a fost rostul 
tui? Popularitate nu are; acte de 
guvernământ nici atât- Ce a putut 
să determine deci aducerea !a pu
tere a d-lor Iorga și Argetoianu?

„E inutil cred să mai subliniez 
că dezastrul spre care mei gem nu 
va putea fi remediat de actualii 
conducători. D. Iorga nu are ex
periența necesară fiindcă nu a mai 
guvernat iar d Argetoianu, — de
și personal are o idee foarte bună 
despre capacitatea d-sale finan 
clară — cred că este departe de a 
putea găsi și aplica soluțiile recla
mate de realitatea lucrurilor.

„Suntem una din țările cu cele 
mai mari bogății naturale- Pentru 
ce dar în loc să prosperăm, mer

gem spre dezastru? Cauza nu este 
te lipsa de capitaluri, cum s’a afir
mat de atâtea ori- Vinovată este 
lipsa de pricepere, lipsa de gos
podărie dezinteresată a celor ce au 
conducerea țării’'.

Chestiunea grănicerilor secui
in discuția consiliului Ligii națiunilor

Tranșarea litigiilor a fost amânată. Alta chestiuni 
tn discuție

administrarea bunurilor ta litigiu, d 
pentru întrebuințarea veniturilor lor. 

De partea lor, reprezentanții Secui 
lor. au prezentat și ei propuneri cu
prinzând principiile pe baza cărora 
tind să ce ajungă la o soluționare a 
litigiului.

Comisiunea instituită de guvernul 
român, a luat act de aceste declara 
țiuni, pe care-și propune să le exa 
mineze in detaliu, pentru a referi ui 
terior guvernului român.

Totodată, comisiunea a cerut peti
ționarilor secui să formeze in .scris 
observațiunile lor asupra declarația 
nei guvernului român, mai sas ară 
tată.

Delegatul României, a declarat 
că tratativele fiind in continuare, 
propune Consiliului să ia act de 
faza actuală a tratativelor, și să 
amâne această chestiune până in 
sesiunea care va avea loc in ia
nuarie 1932, pentru a da astiel gu
vernului român, posibilitatea de a 
continua tratativele. «

In acelaș timp, delegatul Româ
niei și-a exprimat speranța că ne
gocierile in curs vor ajunge de da
ta aceasta la un rezultat satisiăcă- 
tof- M

Propunerea delegatului României 
a fost adaptată de Consiliu, in ur
ma declarației tăcută de raportorul 
chestiunei, că și d-sa este de acord 
cu această amânare- M

GENEVA, 4. Rador). — Uaa din 
chestiunile de care s’a ocupat Consi
liul Societăței Națiunilor, tn ședința 
de ari după amiază, a fost chestiu
nea grănicerilor secui.

Raportorul la această chestiune, a 
comunicat Consiliului că prezintă un 
nou memoriu din partea petiționari
lor secui, memoriu care a fost trans
mis guvernului român la data de 29 
August 1931, pentru ca acesta să 
poată să facă observațiile sale.

Memoriul acesta se referă la re
zultatele negative ale conferinței 
care a avut loc la 19 lume a. c., în
tre comisiunea desemnată de guver
nul român și aceia desemnată de pe
tiționarii secui.

Secuii se plâng că dela această 
dată, nu au mai primit nici o nouă 
convocare din partea guvernului ro
mân.

Intr’o scrisoare ca data do 30 Au
gust, delegații României la Liga Na
țiunilor, comunică acesteia, că după 
primul lor contact cu petiționarii, a- 
dică la 19 Iunie, guvernul român a 
avut nevoie de oarecare timp, pentru 
a formula punctul zău de vedere și a 
fixa astfel bazele unor negocieri ul
terioare

O nouă întrevedere Intre cele două 
delegații» a avut loo la 29 August- In 
cursul acesteia, delegațiunea română 
a prezentat Secuilor o declarație rela
tivă la normele pe care guvernul ro
mân Iși propune ză le adopte pentru

D. C- Stere ne trimite o lungă 
scrisoare, drept răspuns articolului 
directorului nostru, apărut tn nu
mărul de eri al „Curentului”.

Vom publica mâine această sen
zațională scrisoare a iruntașului ba 
sarabean, in care situația provin
ciei de neste Prut este prezentată 
sub cele mai alarmante aspecte-

Sfârșitul cercetărilor 
In afacerea spirtului negru

Situația financiara a Austriei
Tot In ședința de azi, d. Schober, 

(Austria), a sesizat Consiliul cu ce
rerea guvernului austriac, relativă la 
soluționarea dificultăților în care 
sbate Austria.

se

VICECANCELARUL SCHOBER

Raportul a fost trimis comitetului 
financiar.

Chestiunea
Gaiandar.s-ffioloff
In afacerea Cafandaris-Moloff, pri

vitoare la despăgubirile datorite de 
Grecia, pentru refugiații bulgari, d-1 
Flandin, (Franța) raportorul acestei

chestiuni, a arătat că membrii neutri 
ai comisiunei mixte de emigrațiune 
greco-bulgară, au cerut secretariatu
lui Societăței Națiunilor, să supună 
consiliului, inaplicarea articolului 1. 
al acordului Cafandaris-Moloff, din 
9 Septembrie 1927, o propunere prin 
care funcțiunile care incumbă comi
siunei mixte, în virtutea acestui a- 
cord, să fie transferate unei alte 
persoane sau organizațiuni, care să 
fie propusă, în acest scop, de Con
siliul Societăței Națiunilor.

Raportorul recomandă ca înainte 
de a se lua o deciziune, Consiliul să 
consulte comitetul financiar.

D. Politis, delegatul Greciei, a scos 
în relief că este vorba de o simpli 
chestiune de procedură iar nu o ches 
tiune de fond, in legătură cu aplica*  
rea acordului.

Delegatul Bulgariei, d. Moloff, a răi 
puns că d-sa crede că comitetul fi- 
nanciar va avea toată latitudinea dl 
a examina chestiunea in lond.

ținând seamă de rezerva făcută da 
d. Politis, consiliul a adoptat propu 
nerea raportorului de a se trimiți 
raportul comitetului financiar.

Dalegatia României a pă- 
rasit comisia europe nă

GENEVA, 4. Rador). - 
Agenția „Havas” anunța 
că delegația României în 
comisiunea europeană, a 
ținut azi dimineață o șe*  
dința, >n care a decis să 
părăsească lucrările co*  
misiunei europene.

Inițiativa acestei deci*  
zîuni, este in legătură cu 
fixarea eventuală a unui 
termen în care Statele 
terțe să-și dea agremen
tul asupra acordurilor 
preferențiale, care ar pu
tea să intervină intre Sta*  
te le europene.

încetarea mandatului Franței 
(n iran

Interesante desbateri In

D. Paul Balașiu, consilier la Curtea 
de Apel din Cluj, prezidentul comi
siunei de anchetă ta afacerea spirtu
lui negru, a terminat cercetările ce 
s'au făcut în această tenebroasă ches 
tiune.

D-sa a întocmit un voluminos do
sar cu piesele din cari rezultă vino
văția unor mari foști pui'mici ai 
zilei.

însoțit de d. Davidescu» consilier la 
înalta Curte de Casație, d. Balașia 
s’a prezentat eri la ministerul de in
terne, unde a făcut un amănunțit ra- 
port d-lui Dem- Munteanu-Râmnic, 
subsecretar de stat

Astăzi dimineață, prezidentul comi
siei de anchetă va solicita o audien
tă d-lui N. Iorga, președintele consi
liului de miniștri pe care II va pune 
in cunoștință cu stadiul cercetărilor.

On prânz la legația 
românâ din Haga

HAGA, 4 (Rador). Legațiunea 
României din Olanda a oferit a- 
seară un prânz în onoarea d-lui 
Kammerer, ministrul Franței la Ha
ga, care părăsește Olanda, fiind îna 
intat la gradul de ambasador, al 
Franței la Rio de Janeiro.

D.sa roagă consiliul să procedeze 
la o examinare a acestor dificultăți, 
și să se caute cât mai grabnic, mij
loacele de remediere.

D. Schober a adăogat că guvernul 
său a și adoptat intre timp, o serie de 
măsuri de economie, și că programul 
acesta va fi supus comitetului finan
ciar.

Delegatul 'Austriei a insistat apoi 
asupra necesității cooperărei cu sta
tele europene și cu Societatea Națiu
nilor.

Raportorul, delegatul Norvegiei, a 
recomandat, __ dată fiind urgența
chestiune!, cum și faptul că comitetul 
financiar este întrunit pentru săptă. 
mâna aceasta, — să se trimită imediat 
cererea Austriei, bl studiul comitetu. 
lui financiar. La această propunere a 
raportorului, s’a asociat și d. Grandi, 
delegatul Italiei.

D. Grandi a arătat că guvernul Ita
lian își dă seama de necesitatea de a 
asigura restaurațiunea economică a 
Austriei.

Totdeodată, d-sa și-a exprimat spe 
ranța că examinarea dificultăților prin 
care trece Austria, va conduce grab. 
nic la soluțiuni eficace șl grabnice.

GENEVA, 4 (Rador). — Rapor
tul d-lui Marincovici, (Jugoslavia), a- 
supra lucrărilor comisiunei mandate, 
lor, relative la încetarea unui mandat, 
a dat loc la desbateri foarte lungi șt 
interesante, în ședința de azi ă Con. 
siliului Societății Națiunilor,

Au luat cuvântul în legătură cu în. 
cetatea mandatului din Irak, d-nti 
Grandi (Italia), Curtius (Germania), 
lordul Robert Cecil (Anglia), și Flan 
din (Franța), cu toții analizând as. 
rectele juridice și economice ale ches- 

znli, raportând problema la atitudi. 
>iea față de Liga Națiunilor.

D. Marinkovici, raportorul chestiu
ne!, a spus că sugestiunile d.lui Cran, 
di, cu privire la independența state
lor care încetează a fi sub mandat, 
vor fi ținute în seamă In redactarea 
rezoluțitmei pe care o va propune con 
siliului.

consiliu
garanțiile necesare pot-Relativ la

tru străini, d-sa crede că posibilitatea 
unei întoarceri la regimul capitulațitt. 
nilor nu este decât o chestiune teo
retică, întrucât dacă ar fi necesari 
menținerea capitulațiunllor, aceasta 
ar însemna că statul sub mandat n‘a 
ajuns încă la maturitatea politică. De 
acela, d-sa preferă un aranjament ju
diciar, ca acel prevtismf pentru frtR,

In ceiace privește pretacțiunea mi*  
noutăților, comisiunea a stabilit n> 
goli de ordin general In uneia cazuri, 
este evident că va trebui să se ia ga*  
ranții speciale, pentru asigurarea dreg 
turilor minorităților.

In ceiace privește independența a 
conomică, a declarat d- Marinkovici, 
va trebui să se găsească un rugim 
tranzitoriu și Societatea Națiunilor 
are in această privință o mare tău*  
pandore.

Rezolufiunea Marinkovici a fost a> 
doptată de Consiliu.

Consulatul român din Varna 
atacat pietre?

In cursul nopții, din Ba- 
zargic ne-a parvenit ști
rea că in localitate ar fu 
sosit consulul român dela 
Varna, d. Metaxa. Sosi
rea d-sale este pusă în 
legătură cu faptul că con
sulatul român din Varna 
a fost atacată in seara 
precedentă cu pietre, sfă- 
râmându-se complet gea**

murîle.
D. Metaxa sosind la Ba*  

zargic s’a interesat dea*  
proape de starea spirite*  
tor,_ in urma cunoscutelor 
întâmplări din ultimele 
zile.

Știrea privind atacarea 
consulatului român nu am 
putut-o controla, deoare
ce ne-a sosit prea târziu.

Demisia guvernului din Chili

Audienta d-lui Iorga 
la Suveran

importanta audientei primului ministru
D. N. Iorga, președintele 

consiliului, se vajprezenta 
astăzi în audiența Suvera
nului, la Sinaia.

In cercurile politice se 
atribue o deosebită im
portanță acestei audiențe 
întrucât șeful guvernului 
nu a văzut pe Rege de la 
vizita d-lui venizelos.

Se afirmă de către fo
rurile autorizate, că in a- 
ceastă audiență primul - 
ministru va expune Suve
ranului, programul său 
pentru rezolvirea diver

selor probleme la ordinea 
zilei.

Rămâne de văzut dacă 
programul și propunerile 
d-lui Iorga vor fi in acord 
cu nevoile vremii și dacă 
ele, dată fiind situația ex
cepțională in care se află 
țara., sunt în măsură a a- 
meliora situația.

Deasemeni se va vedea 
dacă nu este cazul a se e- 
xamina din nou situația 
politică, in vederea găsi
re! unei soluții*

Revolta marinarilor spre sfârșite ?
SANTIAGO DE CHILI 4 (Rador). 

Mai multe unități ale marinei anco
rate Ia Valparalso s’au alăturat 
răsculaților. De asemenea bateriile 
de coastă au refuzat să execute or. 
dinul de a trage asupra rebelilor.

Agitatorii care conduc mișcarea 
cer confiscarea caselor de comerț 
străine, expulzarea streinilor și îm
părțirea pământurilor.

®

SANTIAGO DE CHILI, 4 
(Hador). — In urma răs
coalei flotei staționată la 
Coquimbo, guvernul, a de
misionat, doarece mem
brii acestuia nu au putut 
cădea de acord asupra mă 
surilor pentru reprimarea 
revoltei. Noul guvern a și 
fost constituit și a procla
mat starea de asediu.

Noul guvern anunță că 
răscoala navală s’a sfâr-

șit prin adoptarea urni 
regulament ale cărui de
talii urmează a fi fixate 
ulterior. t

Violentă furtună abătută 
asupra Stamhulalui

STAMBUL, 4 (Hador). -*  
Un ciclon violent, s a dea- 
lănțuit azi dimineață a*  
supra Stambulului. Furtu
na care a durat o jumăta
te de oră, a fost însoțită 
de o ploaie torențială și 
de grindină. Străzile ora
șului au fost transforma
te în adevărate torente, 
Circulația a fost întrerup
tă timp de câteva ore..

Opt persoane au fost o- 
morâte. Sunt numeroși ri 
niți. Patruzeci de case, 
s’au dărâmat. 1
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